
Svätíme sviatok Krista Krá­
ľa. Jeho kráľovstvo neni z toh­
to sveta, ale tento Svet bez Jeho 
vladárstva nemá zmyslu. Len 
s Ním zvíťazí.
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Kráčame v ústrety jednote 
všetkých Slovákov. Nech niet 
ani jedného medzi nami, čo by 
jednotu slovenských srdca 
myslí naštrbil.
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KJ VZDALA HOLD BR. JURAJOVI HRICKOVI. 
BÝVALÉMU HL PREDSEDOVI

$50,000.00 nového obchodu prijatú na jeho počesť.

Píše: Tajomník

J. Dragoš-Alžbetínčan:

Hovorí sa. že človek môže 
mnoho dobrého zrobiť pre ľud. 
Lenže málo zásluhy za to do­
stane. Neznamená to, že chce 
mnoho pochvaly, ale predsa 
mal by byť upovedomený, že 
jeho práca sa uznáva. Je 
pravda, že obyčajne sa čaká, 
až keď zomrie; potom pochva­
la sa sype s hlinou, ktorá za­
krýva jeho, pozostatky. Oby­
čajne, sa uznáva, že mužovia 
sú mužovia, ale iďte do dejín, 
dávajte dobrý pozor aspoň na 
tých mužov, ktorí sa týkajú 
nás v Cirkvi, národe. A keď 
to píšem, v našej Prvej Kato­
líckej Slovenskej Jednote spo­
zorujete, že usilovnosť, trpez­
livosť, ochota a láska za svo­
je a k svojmu, vysoké posta­
venia, zámožnosť na majetku, 
z ktorého príslušný je ochot­
ný pomáhať svojim blížnym, 
neni jednaká u každého člo­
veka.

Bol som na slávnosti v ne­
deľu 12. októbra 1958 v Ho­
tel Casey, Scranton, Pa. A 
aby sme sa dobre porozumeli^ 
keď to bolo v Scrantdne,Ljé ná 
mieste spomenúť dobrého jed- 
notára, Michala Bosáka st.,' 
ktorý svojou usilovnosťou stal 
sa zámožným mužom, ale kto­
rý hoc nemusel, aúc neodvi- 
Blý, ale predsa plný lásky za 
svoj slovenský národ, našiel 
predsa času dať z tej svojej 

’ usilovnej práce najprv svojej 
Cirkvi, potom svojmu národu, 
svojej Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednote. Ano, každý 
muž neni jednaký. Napríklad 
holo to jeho pričinením, keď 
sa stal hl. pokladníkom KJ, 
postaral sa o modernejšie ve­
denie kníh Táto jeho práca 
dala začiatky novej dobe. Na­
šiel čas byť pri začiatkoch si­
rotinca KJ. pri Slovenskej Ka­
tolíckej Matici Školskej, pri 
dievčenskej vyššej škole ses­
tier sv. Cyrila a Metóda v 
Danville, Pa., pri chlapčen­
skej vyššej škole slovenskej 
otcov benediktínov v Cleve­
land, Ohio. Zato, že bol zá­
možný, postaral sa, aby prá­
ca pri tých podnikoch bola 
zdarná. Ale vždy našiel dobré 
slovo, pochvalu pre našu Jed­
notu. Prišiel krach, strašná 
depresia, ktorá vzala poklady 
od tisícov mužov zámožných 
j chudobných. Krach neminul 
ani nášho BósákA- Bola to ško­
da pre náš národ. Ale napriek 
všetkému ostal dobrým jed- 
notárom do svojej smrti. Pí­
šem tú spomienku preto,'aby 
sme uznali, že ľudia nie sú 
všetci jednak!, len. pre seba. 
Predstavte si, koľko rokov od 
tohto "nešťastia" minulo, ale 
na slovenskej oblohe dosiaľ sa 
neukázal ďalší muž, ktorý by 
zaujal jeho, miesto.

Oslava začala sa so sv. om­
šou o pol 11. hodine ráno, kto­
rú spieval dp.. Štefan Kollár, 
duchovný správca osady sv. 
Rodiny, za živých a mŕtvych 
členov KJ. za prítomnosti hl. 
úradu, okresného úradu, spol­
kových úradníkov, hosťov a 
nášho čestného hosťa, br. Ju­
raja Hncku.b?o tejto sv. omši 
modlili sme sa aj za zomrelé­
ho Sv. Otca, pápeža Pia XH. 
Po sv. omši nasledoval obed v 
Hotel Casey na počesť br. J. 
Hricku, bývalého predsedu 
IKSJ.

12. októbra 1958 vzdala sa 
pocta bývalému hl. predsedo­
vi KJ, JURAJOVI A. HRIC- 
KOVI. z príležitosti jeho 75. 
narodeniu. Narodil sa 28. 
augusta 1882 vo Freeland, 
Pa. Bol a dosiaľ je zdarným 
obchodníkom, vlastni oproti

ohňu poisťujúci obchod. Bol 
zástupcom v štáte Pennsyl- 
vania. Začal úradovať* ako hl. 
predseda KJ začiatkom roku 
1927. Úradoval päť rokov, a 
to do konca roku 1331. Keď­
že som úradoval s ním, cítim, 
že môžem zo skúsenosti opí­
sať niektoré z viacerých uda­
losti, týkajúce sa KJ, ktoré 
sa stali počas jeho úradova­
nia. Uznávam, že samy v Se­
be sa nezrobili tieto vážne ve­
ci, ale jedno musíme tiež u-, 
znať, že bol vtedy predsedom.

Prvá vec, ktorá sa stala na 
šťastie Jednoty, bolo, že via­
ceré pravoty, ktoré v tých ro­
koch boli v prúde, sa skončili 
a .tým sa tiež skončila éra 
pravot, takže skúsenosť a tr­
pezlivosť umožnili zamedziť 
pravoty, keď sa ony zjavova­
li. A takto, verte, sa Jednote 
zašporili veľké tisíce dolárov 
a táto éra ešte teraz bez pra- 
vôt jestvujúca ročne tisíce do­
lárov pre Jednotu i ďalej, za- 
šporúva.

5 Po druhé, náš spoločný ciel 
v Jednote všetkých náď jed- 
notárov bol a je čim viac člen­
stva do radov KJ pripisovať 
A verte, tých päť rokov br. 
Hricku boji z-tých zdárněj­
ších. Len si predstavte prav­
du, že koncom roku 1926 bo­
lo v KJ a MO spolu 90,841.

(Pokračovanie na strane 3.)

Východný okres Slovensko. 
Ligy v Amerike prijal návrh 
na svojej schôdzke v septem­
bri 1958 v Elizabeth, N. J., 
aby sme už teraz začali s prí­
pravami na 20. výročie 14. 
marca. Prvú prípravnú schô­
dzku boli poverení zvolať, bra­
tia Andrej Welček za Východ­
ný okres SLvA, Ján Kulhán 
za SOV a Jozef Ihnát za 
SNRvZ. Prípravná schôdzka 
bola 27. septembra t. r. v do­
me Slov. Kat. Sokolov pod č. 
313 E. 71 ulica v meste New 
Yorku. Mená dočasného prí­
pravného výboru sú:

Metód B a Ic o, predseda; 
Andrej Welček. podpredseda; 
Petronela Krivanošová, pod- 
predsedkyňa; Ján Kulháň, 
zástupca SOVu; Jozef Ihnát, 
tajomník, zástupca SNRvZ; 
Laco Rizman,, osvetový refe­
rent; JánKHorecký, Ján Sy- 
dlár, Rudnej Kalcnčík, Júlia 
BeňoVá, tlačoví referenti: Dr. 
Vincent Boleček, referent pub 
likácie SNRvZ; Ján Kulháň, 
publikácie SOVu; Gabriel 
Lantoš, pokladník;' Juraj Ge- 
nyo, organizačný referent; 
Tomáš Veteška, zapisovateľ; 
František Deviatka, Štefan 
Golgovský a Alojz Precner, 
členovia výboru.

Keďže na prvej prípravnej 
schôdzke §me sa ešte nemohli 
rozhodnúť o tom, kde^a ako 
budeme-oslavovať 20. výročie 
Slovenskej Republiky, žiada­
me slovenskú verejnosť na 
východe o prihlášky. Prihláš­
ky posielajte na brata Gab­
riela Lantoša, 71’ Waydell 
Ave., Newark 5, N. J. S pri­
hláškami môžete posielať aj 
milodary, lebo veľkolepá osla­
va 20. výročia Slovenskej Re­
publiky bude stáť hodne pe­
ňazí. Ak sa na budúcej 
dzke uzhodneme, ci budeme 
mať banket alebo len oslavu 
bez banketu, to oznámime slo­
venskej verejností

Ján Horecký

Slováci na východe chysta­

jú oslavy 20. výročia 

Slovenskej Republiky

The Secretariat of State of 
His Holiness, on behalf of the 
Holy Father, acknowledges 
receipt of a copy of the Re­
solution adopted by the Su­
preme Officers and delegates 
of the First Catholic Slovak 
Union of the .United States of 
America on the occasion of 
its Thirty-Third Convention 
held in Detroit.

The Secretariat of State la 
directed to communicate that 
the Sovereign Pontiff, appre­
ciating the sentiments of loy- 
'alty and veneration expressed 
by this Resolution, cordially 
imparts to the Supreme Offi­
cers and delegates of the 
First Catholic Slovak Union 
and to the members whom 
they represent, as a pledge 
of abiding divine grace and 
heavenly favor. His paternal 
Apostolic Blessing.

Msgr. Petro a dp. Tomko 

na Jednote

Vo štvrtok 16. októbra za­
vítal na Jednotu v Middletown 
ndp. Msgr, Juraj M. Petro, D. 
D., z Allentown s dp. Jozefom 
Tonikom, S.T.D., vicerekto­
rom pápežského kolégia Ne- 
pomucenum v Ríme, kde štu­
dujú aj slovenskí klerici pre 
budúce oslobodené Slovensko.

Dp. Tomko je v Amerike 
od 5. októbra a ostane tu do 
konca novembra. Jeho misia: 
získať slovenských študentov 
do kolégia Nepomucenum. O 
tejto veci napísal aj osobitný 
článok pre všetky časopisy. 
S dp. Tonikom sme si obšírne 
pohovorili o všetkých problé­
moch. Je to mladý, bystrý 
kňaz so širokým teologickým 
a vedeckým rozhľadom. Prvo­
triedny Slovák, pochádzajúci 
z ľudáckej rodiny. Jeho prí­
buzný poslanec Tomko bol 
Slonom slovenského parla-

SEGRETERIA DI STATO 
DI SUA SANTITA 
Vatican City, Oct 4. 1958

No. 434632

Ach, aká bWnáŕzVesť šírym svetom letí! 
Dokonal Pius dvanásty — Otec svätý. 
Dosiaľ už rôzna zvesť svetom preletela. 
Lež táto posledná nás zvlášť zabolela.

Veď to zomrel Otec — čo ľud v srdci mal.
Preto smutno všade — v srdciach našich žiaľ. 
Vidieť zaslzenú i nevcrcovu tvár.
Ba oj obloha je plná čiernych chmár.

V zármutku jo ľudstvo — jali sveta vladári, 
učení, bohatí, tak I proletáři.
A iste tiež naši v kraji zaplakali.
Veď Slováci Otca vždycky v úcte mali.

Akoby Boh v ňom bol poslal svojho Syna 
na túto hriešnu zem. Je vladárov vina, 
že svet dosiaľ žije v bojoch, v biede, v žiali. 
Oni jeho slová do sŕdc neprijali.

Pápež zvlášť svornosťou vykonal a žiaril.
Boh ho darom lásky bohato obdaril.
A jak Otec dobrý ľúbil ľudstva dary.

■Bol on druhým Kristom — nie jeden tak vraví.

Bol vzácny, milý muž, nemal nepriateľa. 
Požehnaním jeho dýchala zem celá. 
Za noho vzrástlo kresfonstvú vo svete. 
Takého pápeža už viac neuzriete.

Už ho niet na zemi. Vzali ho nebeská.
Milosrdný Bože — nad Otcom zmiluj sal 
Nech jo k svätým Tvojim on pripočítaný! 
Toť modlitba vrúcna z každej sveta strany.

Pamiatku Otcovu Slovensko zachová.
A ja k tebe. Otče, mám ešte tie slová: 
“Vieš, Že križovaná je dnes tá vlasť naša, 
nuž oroduj za ňu tura — u Mesiáša!”

A teraz kto — Kriste na kríži pribitý — 
ach, ktožovzmieri svet dnes tuk rozbitý? 
Pápeža mieru daj n j v novom Otcovi'.
S ním nech tvárnosť zeme sa už raz obnovil

JOZEF J. CHILLA ZOMREL
Pochovaný za veľkej účasti rodiny a priateľov z kostola 

sv. Jána vo štvrtok dňa 16. októbra
Za sv. Otcom Piom XII.

V nedeľu dna 12. októbra 
dokonal svoju dlhú a pože­
hnanú životnú púť jeden z 
najstarších slovenských pio­
nierov mesta Whiting, brat 
Jozef J. Chili» st, predseda 
sboru direktorov • v Liberty 
Savings and Loan Associa­
tion of Whiting, zdravého to 
výpomocného spolku whiting- 
ských Slovákov, ktorý nebo­
hý zakladal a viedol až do 
svojho skonu.

Brat Jozef J. Chilla st na­
rodil sa 1. októbra v Pustom 
Poli v Šariši, ale jeho rodičia 
pochodili z Gombáša v Lipto­
ve, kde sa zase vrátili a kde 
mladý Jozef strávil svoje det­
ské i mládenecké roky. Po 
skončení ľudovej školy v Líš­
kovej pri Ružomberku a v 
GombáŠi vyučil sa v Ľuboch­
ni a na Vrútkach za obchod- 
Ëi a ako ani nie ISročný 

dik vybral sa do Ameri­
ky. Usadil sa v malom středo- 
západnom mestečku Whiting, 
kde sa práve začala rozvíjať 
olejová industria. Prvé roky 

'amerického života neboli pre 
neho ľahké. Pracoval na že­

leznici i vo fabrikách a usi­
lovne študoval jazyk svojej 

| novej vlasti. Čoskoro však u- 
' kázali sa jeho vynikajúce 
schopnosti a usilovnosť, Cim 
ďalej, tým viac bral podiel v 
tamojšom ílovenskom frater- 
nalistickom živote, osadných 
aktivitách, kultúrnej práci i 

■ verejnom živote. Miestna ban- 
i k^ ponúkla mu zamestnanie a 
[o niekoľko rokov vypracoval 
[sa na jej-vedúceho úradníka 
S hŕstkou priateľov založil v 
roku 1926 výpomocný spolok 
Liberty Savings and Loan 
Association, ktorý bol posta- 
vený na taký solídny základ. 

J že prešiel bez poškodenia aj 
i veľkou depresiou e dnes je to 
i ústav, ktorý má do 7 miliónov 
dolárov majetku. Jozef Chilla 

; bol dlhé roky tajomníkom 
। tohto ústavu a posledné roky 
i predsedom sboru jeho direk­
torov a pôžičkovým úradní­
kom.

I K usilovnosti a nadaniu 
družila sa u br. Chillu aj sme­
losť podnikateľa, ktorú pre­
nášal aj do slovenského živo­
ta. Tak sa stal počas prvej 
svetovej vojny iniciátorom 
Slovenského Domu, ktorý je 
dodnes pýchou . amerických 
Slovákov. Podobne dielom toh 
to ducha je aj prosperujúci 
whitingský Americko-Sloven- 
ský Klub, ktorému bol dlhé 
roky predsedom a na ktorého 
práci sa zúčastňoval až do 
konca, aj keď už pred viace­
rými rokmi z jeho iniciatívy 
vedenie Klubu prevzali mladší 
úradníci. Zúčastňoval sa čin­
ne v našom fraternalistickom 
živote a v Jednote bol za istý 
čas aj hlavným dôverníkom. 
Podobne bol za istý čas aj 
hlavným pokladníkom v Sdru­
ženi Slovenských Katolíkov V 
Amerike. Možno povedať, že 
patril takmer do všetkých slo­
venských organizácii a aktív­
ne prácoval v každom sloven-

mentu a otec dp. Tomku bol 
funkcionárom Hlinkovej stra- 
ny-

Dp. Tomko nepolitizuje, ale 
k svojim slávnym príbuzným 
s hrdosťou sa hlási.

Msgr. Petro i dp. Tonikr sa 
zaujímali tak o cirkevné ako 
o jednotárske 1 ligošské pro­
blémy, ktoré sa obtáčajú o- 
kolo osoby "redaktora Jednoty 
a predsedu Slovenskej Légy.

Srdečná vďaka za návšte­
vu. Misiu dp. Tomku vrele 
odporúčame do pozornosti ce­
lej slovenskej katolíckej ve­
rejnosti v USA.

Vedúci slovenskí demokrati

Brat Kazimer predsedom a 
bratia Farris a Záhorský pod­

predseda štátneho sloven­
ského výboru

Harrisburg, Pa, — Predse­
da demokratického výboru 
štátu Peunsylvania Jozef M. 
Barr oznámil, že vymenoval 
za predsedu slovenskej sekcie 
brata Pavla Kazimera, zná­
meho slovenského pracovníka 
a dobrého jednotára.

Podpredsedovia sú bratia 
Stefan Farris z Luzerne a 
Michal J. Záhorský, predseda 
dozorcov IKSJ.

Všetkým trom srdečne bla­
hoželáme.

Br. Bishop na čele sloven­

ského republikánskeho 

výboru

Republikáni štátu New 
York poznove vymenovali za 
predsedu slovenského výboru 
brata Pavla Bishopa, bývalé­
ho hl. dozorcu IKSJ a teraz 
jedného z direktorov Slováka 
v Amerike.

Z vymenovania sa tešíme a 
bratovi Bíshopovi srdečne 
gratulujeme.

UČTE SA SLOVENSKY! 
ako? Čítajte na stra­
ne JARA V KAŽDOM O 
SLE JEDNOTÍ.

akom podujatí. Bol štedrým 
mecenášom slovenskej kultú­
ry s najmä jemu možno ďa­
kovať, že vyšiel tu tlačou Ko- 
nužov výtečný slovcnsko-an-: 
glický slovník. Nebolo sloven­
skej knihy, ktorú by nebol kú­
pil a slovenského časopisu, 
ktorý by nebol objednával a 
ponorne čítal. Okrem Jednoty 
patril do Slovenského Kato­
líckeho Sokola, Telocvičnej 
Jednoty Sokol, Národného 
Slovenského Spolku, Katolíc­
kych besnlkov, patril aj do 
spolkov M o ose, Eagles a Elks. 
Pri osade sv. Jána bol členom 
Spolku Najsv. Mena a za dlhé 
roky Kolumbovým rytierom 
štvrtého stupňa. Jeho život 
bol vyplnený prácou a služ­
bou blížnemu, najmä spolu­
občanom. Hoci sám mal ustá­
lené náhľady a presvedčenie, 
vedel byť tolerantný k ľuďom 
iných náhľadov, čo mu získa­
lo obľubu a úctu každého, s 
kým prišiel do styku.

Pohreb brata Chillu bol 16. 
októbra. IKSJ zastupovali 
bratia hl. pokladník Adam 
Podkrivucký a hl. dozorca 
František Sémantik.

Nebohého oplakáva man­
želka Lýdia, dcéry pi. Mária 
Witícová, pi. Anna Barillová, 
pi. Helena Jančičová, pi. Klá­
ra GreakoviČová a pi. Dolores 
Lampová a synovia Jozef J. 
Chilia ml. a Benedikt C. Chil- 
la. Zanechal v smútku aj 16 
vnukov a vnučiek a troch pra­
vnukov.

Za nebohým br. Chillom 
smútia však aj mnohí priate­
lia nielen v mesteWhiting, ale 
aj po celej Amerike. Na Slo­
vensku so žiaľom si na neho 
spomína jeho sestra Amália 
a veľkou rodinou a mnohí 
vrstovnici, z ktorých viacerí 
boli s nim aj v Amerike a až 
do posledku boli s nim v pí­
somnom styku- Brat Jozef 
Chilia bol mužom, na ktorého 
život a dielo môže byť hrdý 
nielen každý Slovák, ale aj 
jeho adaptovaná americká 
vlasť, kde od roku 1900, keď 
sem došiel ako 18ročný mla­
dík, neprestával v tvorbe mo­
rálnych I hmotných hodnôt, 
ktoré ostanú po ňom ako ten 
najkrajší pomník.

Nech mu je ľahká americká 
zem, ktorú miloval, a jeho pa­
miatka v slovenskom národe; 
ktorému ostal verný do po­
sledného dychu, nech ostane 
večná. Odpočinutie večné daj 
mu, ó Pane!

V nedeľu 19. októbra bola 
v Monesscn pekná slávnosť 
zlatého jubilea Slovenského 
Domu. Ráno odslúžil veľkú 
sv. omšu dp. Jozef Gajdošik 
za Živých a mŕtvych členov 
Slovenského Domu. Večer o 
6. hodine zišlo sa hodne vyše 
500 Slovákov do Slovenského 
Domu na krásny banket Ot­
voril ho br. Ján Kotch ako 
predseda programu. Skvelým 
obredníkom bol dp. Gajdošik. 
pekné prejavy mali predseda 
Slovenského Domu Viliam J. 
Puškár, podpredseda Štefan 
Cirner, mayor mesta Hugo J. 
Patente, Milan S. Pettko.

Hlavným anglickým reční­
kom bol dozorca monessen- 
ských škôl Dr. Joseph Pallo- 
ne a slovenským rečníkom Dr. 
Jozef Paučo. Svojím spevom 
prítomných zabavili výborní 
umelci Roman Nižník. sl. Alž­
beta Stofanová, členovia Pitts 
burghskej opery a Ladislav 
Rizman.

Po bankete bola tanečná 
zábava.

Pekná slávnosť v Monessen

KTO BUDE NOVÝM PÁPEŽOM?

Fr. Augustín J. Záň

Deň po smrtí pápeža Pía Xn. došiel do našej fary istý 
neznámy muž, ktorý sa rozľútoetrul nad úmrtím pápeža a 
žiadal, aby sme začali podpisovú akciu po celej Amerike, h- 
by konečne bol zvolený Amerikán za pápeža. Trvalo to dlho, 
kým tento muž došiel k presvedčeniu, že jeho požiadavka 
je neuskutočniteľná a že je ťažko mysliteľné, že by náš hlas 
vzali do úvahy. Takisto do úvahy nebude vzatý ani hlas no­
vinárov, ktorí v rozhasoch na televízii a v rádiu už majú 
aj kandidátov pre budúceho pápeža. Na všetky tieto a po­
dobné hlasy je len jedna odpoveď, a to. že pápežstvo je die­
lom Božím, čo sa konečne tak 'jasne ukázalo aj na celoživot­
nom diele pápeža Pia XH

Pápežstvo je dielom Božím.
1. Pán Ježiš vo svojej božskej múdrosti vedel, že jeho 

Cirkev nemôže jestvovať bez pevnej hlavy, preto si vybral 
muža pokorného a svätého rybára z Betsaidy, sv. Petra, po­
výšil ha ponad ostatných apoštolov a vyzbrojil ho duchov­
nou mocou, ktorá bude siahať až k trónu Božiemu, keď po­
vedal: "Ty ai Peter (t j. skala) a na tejto skale vystavím 
svoju Cirkev, a brány pekelné ju nepremôžu. Tebe dám 
kľúče od kráľovstva nebeského a čokoľvek zviažeš na zemi, 
bude zviazané aj na nebi, a čokoľvek rozviažeš na zemi, bu­
de rozviazané i na nebi" (Mat 16, 19-20). Tieto slová sú, 
pravda, slová prísľubu. Pán Ježiš túto závratnú moc odo­
vzdal s v. Petrovi tesne pred svojím nanebevstúpenim. keď 
mu povedal: "Pas baránky moje... pas ovce moje" (Ján 
21, 15-17).

2. Sv. Peter si tejto autority bol plne povedomý a aj 
skutočne vystupoval ako hlava Cirkvi katplíckej. Stalo sa 
to pri týchto príležitostiach:

a. Sv. Peter ako hlava Cirkvi predsedal pri voľbe apoš­
tola Mateja, ktorého zvolili namiesto zradcu Judáša.

b. Sv Peter predsedal v r. 50 na prvom sneme v Jeru­
zaleme. na ktorom použijúc svojej autority, vyhlásil, že ti, 
čo zo židovstva prestúpia na kresťanskú vieru, nemusia už 
viac zachovávať Mojžišov zákon (zákon obriezky a zákaz 
požívania bravčoviny). Na tom istom sneme sv. Peter vy­
hlásil, že kresťania nebudú viac sláviť Veľkú Noc v tom ča­
se, keď ju slávia židia, ale Že ju budú sláviť vtedy, keď 
■Kristus trpel, zomrel a vstal z mŕtvych. Sv. Peter vyhlásil 
tiež, že v katolíckej Cirkvi m nebude viac svätiť sobota, ale 
nedeľa na pamiatku toho, že Kristus v nedeľu vstal z mŕt­
vych a že v nedeľu zostúpil Duch Svätý na apoštolov.

3. Keď bol sv. Peter ukrižovaný, jeho pápežská moc 
nezanikla, ale sv. apoštolovia zvolili za jeho nástupcu sv. Li­
na za pápeža, práve tak, ako boli predtým zvolili apoštola 
Mateja. ’

A takto sa voľba nového pápeža koná až do dnešných 
čias. Keď pápež zomrie, kardináli, ako priami nástupcovia 
svätých apoštolov, sa zídu ku konkláve (tak sa volá ich 
schôdzka, keď volia nového pápeža) a riadnou voľbou zvo­
lia nového pápeža. Treba pripomenúť, že kardináli počas 
voľby pápeža sú prísne oddelení od vonkajšieho sveta, aby 
svetské náhľady nijako neovplyvnili ich voľbu. Nový pápež 
musí dostať 2/3 hlasov a má plné právo voľbu prijať, a- 
lebo odmietnuť. Keď -kardináli zvolili nového pápeža, zo 
zvláštneho komína na Slatinskej káplnke vypustia biely 
dým a udalosť potom, slávnostne oznámia mestu Rímu a 
célému svetu.

Z toho, že sa kardináli počas konkláve prísne postia a 
hodne modlia, vidieť, že ide o vec Božiu, teda veľmi vážnu 
a že Duch Svätý sám vnukuje do mysli kardinálov meno 
toho, koho si neviditeľná hlava Cirkvi, Ježiš Kristus praje 
mať za viditeľnú hlavu svojej Cirkvi.

Takto volia-pápežov až do dnešného dňa a takto bude 
zvolený aj nástupca pápeža Pia XU., ktorý bude 262. pá­
pežom po sv. Petrovi, alebo 263.. ak rátame do toho aj Pá­
na Ježiša Krista.

4. K tomu rozhodnutiu, aby za pápežov volili iba ro-' 
dákov z Talianska, Cirkev došla po smutných skúsenostiach 
v XVI. storočí. Keď volili inonárodných pápežov, panovní­
ci ich pôvodných krajín sa miešali do vedenia Cirkvi a keď 
sa ich osobným alebo politickým chúťkam nevyhorelo, do­
nútili kardinálov, že museli opustiť Bim, prejsť do ich kra­
jín a zvoliť tam protipápeža podľa ich vôle. Aby sa podob­
ným roztržkám na svätom mieste raz a navždy vyhlo, za 
pápeža volia len rodáka z Talianska a dejiny posledných 
stáročí dokazujú, že je to dobre. Posledný pápež, čo nebol 
talianskeho pôvodu, bol Hadrian IV. (1522-1523), ktorý- po­
chádzal z Holandska.

Celoživotné dielo pápeža Pia XH tiež dokazuje, že pá­
pežstvo je dielom Božím.

1. Pán Boh ho od malička viedol svojimi cestami. Už 
ako chlapec vraj najradšej sa hrával na kňaza, “slúžieval" 
omše s takou horlivosťou, že celá rodina žasla nad jeho hl­
bokou zbožnosťou.

2. Keď bol pápežským nunciom v Mníchove a keď vy­
pukol v roku 1917 v meste komunizmus, červenú luzu od­
zbrojil tak, že s biskupskýdřtirižikom v ruke vyšiel proti 
nim a premohol jeh svojím osooným zjavom a nadprirodze­
nou milotou natoľko, že sa ho ani nedotkli a odišli.

Vynikal aj hrdinsky v čnostiach, ale najmä v sebamŕt- 
vení. Napríklad keď bol ako pápežský legát na eucharistic­
kom kongrese v Budapešti, ústilo sa, že sa postele ani 1«I 
nedotkol a že spával iba na holej zemi.

Keď televízny hlásateľ hovoril o pohrebe Pia XH, spo­
menul. že sa Piovi XII. pripisujú aj dva zázraky, vraj po­
žehnal slepého chlapca, ktorému sa ihneď prinavrátil zrak 
a že požehnal ¡stú neplodnú matku, ktorá o rok porodila 
syna, hoci lekári jej mnoho rokov predtým nemohli pomôcť. 
Dva zázraky sú dosť, aby bol človek tak hrdinských čno-

(Pokračovanie na strane 5.)

II.

I.
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Zpráva pokladníka Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty

(Pokračovanie)
Oily of Blzahethton. Torn, Refdg. ..„„„.....—..— Matured 7-1-1966 4% 7,660.06Gordon City. Mich. Sew^ Ceutroatam------------------ !------- ./Matured 7-1-1M6 1%% BMW
State of Delaware. Delaware MemqiJil-BxMgr-Rbv. ; “»-^'¿aUed 5-11978 4% 1000 0«
School Diet, of City ^ a fcadetL-. 7-1-1962 34% 15,00100 15.30 0.00l^W I^aon Ductal.1UM1 »4% ̂ «W-O« 1■M’■’,•
City of West, FtaTEleclrie Her.____ _______________ 4 119'1 3%% 10.00 0 0 0 10,30 0.00
Btete of North oiroK« Hwy S’14 ’■1■IB, ««* 20.0CU.CO 1LM0 0O

2““"H “izzii ■««<»

«« mi.« »»» >»» ■«»
nt Perth Arabov NJ ___ __________________ Matured 11-1 OSS 4%% 1.0^9-00 1.000.00

Qty o' Plssaantvlllo N. J. School * Swr. Betas____ ____ Watered 7 1195« <H% 15 000 00 15.000.00

City Tarusa. Swr Bov. .'_ - ----  ■ ■ Called 2-1-15 58 3H% 1.0.0.00  1,0 4 0 00T^nrCo Toz ^dR^^^ZZZZ___________ Sold 41*196» 4* 18.000 0 0 15.613.80
Z_______________________ sold 4-10.1957 4% 13.000 0O 12.278 «7

North Huntingdon Twp Mun. Authority. Prt Water Rot. _ Sold 7-I-197J IK«
North Huntingdon Twp. Mun. Authority. Pv Water Bev _ Bold M-18U I«« 1MMJJ Jasm M
North Huntingdon Twp. Mem Authority. Pa, Water Her- - Sold 7-11577 34% ‘i’™ ??
MoCotab City. Ml>s. Rett«.----------------------------------------- Matured JJ l-19o6 « ’'J®*®®
County of Wilkes. N C. Road................. .......... ....................... Matured V'1^® 11 ^.OOO.C# ’■J®? J!
Ta- Van Sweriagen Co._____ ___________ ______ ________ Partial Distribution              1J4O.C0
Villa«, or Roopville. Mich.. Refdg.----------------------------------Matured 11 HIM 41 f^??
City or Aibary Part. N. J. Serial Befdg...................................Matured »«•»»»* ’** ’^^
Borough ot Lodi. N. J. Waler Retag-------------------------------- Matured 12-1-1955 1« 1.0C0.60 WWW
State of Delaware. Delaware Memorial Bridge Bev.--------- Called f-1-1171 41 LOW-W
Memphis Sobarbaa Utility Diet, Shelby Co. Tenn.--------Called 81157» 3«J WM o^m
City 01 Miami Fla. Retd«. ____ -_ ----- Sold 7-1-1959 3H% 3O.000.CO .0,-08.00

anole _______________________ 8573,100.00 8585.433 77

VÝKAZ BONDOV K. J., KTORÉ BOLI SPLATENÉ, ODVOLANÉ ALEBO ODPREDANÉ POČAS ROKU 1957

Fand admlnlatredný: 
Province o< Manitoba. Canada______________________ __  Matured IM 1957 4% 310.000.00 310 000 00
Fond chudobných: __
Fend Oetavu: 
Province of British Columbia_____ _ ____________ ______ Matured 0261967 44% 2.000.00 2.000 00
Fond poemrtný:
School Diet City of Altoona. Pa ________ ____________ Matured 116 1957 4%% 9.000 00 9.000.00
City of Knoxville, Tenn . Waterworks_________ ________ Matured 1 1 1957 44% 10,000 00 10.000.00
Town of Mamaroneck. N. T. Sewer------------------------------ Matured 1 1 19 57 44% 2.000.00 2.000.00
Province of Saskatchewan. Canada   .- ............... Matured 115195 7 44% 2 0.00 0 00 10.000.00
County of Wise. Va. Lippe Magle torlal DUt, Raid».--------Matured 1 1 1957 4* % 9.000.00 8.000.00
School Dirt. Na 169. Cook Co.. IO. Refill-------------------- Called 4-15-1963 44% 9.000.00 8.000.00
City of Laa Vegas Nevada. BL Imp.-----------------------------Called 1 1 1940 8% 800.00 «00 00
City of Chattanooga Toon. Local Imp. ........._..._„. Matured 2-1-1957 3%% 4,000 00 4.00 0 00
Borough of OlyphuL Pa. School Fdg .———_—- Matured 211967 44% 9.00 0 00 8.000.00
Raymondville Indo? School DUt, Tea. ....._.___—_.™ Matured 2-15-19  57 6% 3.000.00 3,000.00
Hancock Co , Mine.' Road Protection ____ ______________  Matured 2 1-1957 34% 3.000 00 3.000 00
City of Cleveland. Ohio. Bwg Disposal_________________Sold 0-1-1959 4% 16.000 00 UJI? 50
City of Newark. N. J.. Dock ................—________________ Bold 12-15-195» 44% 38,000 00 24,0.17 50
Province of British.Columbia, Canada___ _______________ Matured 4-1-195? 44% • 3.000 00 2,000.00
City School DDL East Cleveland. Ohio-------------------------- Matured 4-15195 7 4 4% 6.000 0 0 6.000.09
Road Dial No 0. Hidalgo Ca. Tex.. Refdg.____________ Matured 4-1-1957 34% 8.000.00 5.000.00
Provine« of Manitoba, Canada _____________________ __  Matured 4-14-1957 44% 17.00000 17,00000
Province of Manitoba, Canada............................ .................... Matured 4-15-1957 44% 6.000.00 6,000.00
Obey Indep School DUL, Co. of Young. Tex. School Matured 4-1-195 7 6% 1.500.00 1,500 00
Panola Co. Tat, Unlimited Tax Road Holds________ _ Matured 1-1-1957 44% 1.000.00 1,000.00
Co of Hancock, MUs. Road and Bridge Refdg...................... Matured 5-1-1957 8% 4.000.00 4,000 00
City of Sierra Madra. Cal. City Hall end Piro House____ Matured 5-1-1957 6% 500.00 M0 00
School Diet No. 8. Fractional of Twp. of Dearborn * City

of Dearborn. MIA. _______________________________ Called 5-1-1961 3%% 10.000.00 10JOO 00
School Dbt. City of Lincoln Park, Mich. Refdg._________Sold 111-196« 34—4% 9.000 00 1.194 00
Baboo! DUL City of Unwin Park. Mick. Refdg._________ Sold 11 1-1967 3 4—4% 10.000.00 10,300 00
School Di»L City of Uacohi Park, Mlcb. Refdg._________. Sold 11-1-1960 34—4% 25,000.00 35.390 00
Goa tales Indep. School Diet, Tex.. Schoolhouse _________ Sold 6-1-1957 5% 600.00 600.00
Geniales Indep. School Diet. Tex.. Schoolhouse______ __  Sold 4-1-1958 6% 1,000.00 1.055 00
Gonsales Indep. School Diet, Tex., Schoolhouse _________ Bold 6-1-1959 6 % 500.00 537.50
Gooulaa Indep. School Dial. Tax.. Schoolhouse_________ Sold 6-1-1940 6% 1.000.00 1.005 00
Gm isles Indep. School Dial. Tex.. Schoolhouse_________ Sold 4-1-1941 . 5% . 500.00 537 50
School DleL of City of Niagara Fall. N. Y.____________ Sold MIKI ^ 4 4% 20.0Ô0.00 34.135.0»
Village of Mamaroneck. N. Y, Sewer_________ ________Matured ’ 4-1-1967 44% 1.000.00 1.000 00
McComb City. Misa. Refdg.______í™....______„.„-- Matured 6-1-1957 f% 5.000.00 9.000 00
Perry Co. Ky. School Bldg Rev._______.............. Matured 4-11957 34% 3.000.00 3.000 00
Frovtaca of Saekalchewas. Canada .... ...--------- ...— Matured 4-1-1957 4 4 % 39.000 00 39.000.00
SUU of Delaware. Memorial Bridge Rev _______.....__  Called 6-1-1978 • 4% 1.000.00 1.050.00
School DleL No 7. Twp. of Nankin.-M>eh School _______  Called 12-1-1969 4% 16.000.00 16.300.00
Lauderdale Cd. Toon. .....................:„_________________ Matured 5-1-1957 4% 4.000.00 4.000.00
Borough of Lodi, N. J.. Refdg ________ ______ _____ _.. Matured 7-1-1957 34% 5.000.00 6,000 00
City Of Montgomery. Ala. School Reg._________________Matured 7-1-1957 5 % 5.000.00 6.000 00
Village of Beachwood. Ohio, Refdg.------------------------------- Called 7-1-1970 3—5% 3.000 00 3.000 00
(Mell Co. W. Va.. Memorial Field Hoose Rev............. ........ Called 7-1-19 7 6 3«% 5.000 00 5.12 5 00
Public UUllty Diet No 1 of Stevens Co. Wash- HecL Rev. Called 7-1-1992 44% . 10.000.00 10,390 M
City of Perth Amboy, N. J, Water, Series BB----------------- Matured 6-1-195 7 4 4% 1.000 00 1,000 00
City of Pleasantville, N J. General Refdg. Reg.---------------Matured 9-1-195' 4 4% 10.000 00 10.000.0 0
City of Fort Lauderdale, Fla , Waterworks Rev. -- ------------ Called 9-1-1930 34% 10,000.00 10,300 00
D. S. Treasury — Reg.-.-------------------- - ----------------------- Sold 6-15-1960 64 24% 40,000 00 35.300 00
Province of British Columbia............ ...................X-----------Matured 935-1957 44% 1.000.00 1.000 00
Redford Twp. School Dial, Mich . School Dldg. ..a,_____ Called 4-1-1969 34% 10.000 00 JO,350.00
Village of Roseville. Mich Refdg. Series 3---------- 1;------- Matured 11-1-1957 34% 2.00000 2,000.00
County of Wilkes. N. C, Road--------------------------__. Matured 11-15-1957 6% 7.000.00 7.000.00
City of Gulfport. Mise. Harbor Imp.--------------------------¿X Called 5-1-1976 3% 10,00000 10 176 do
City and County of Denver. Cole. BL Imp DDL No 163 .. Called 711954 3% 1.000.00 1.000 00
Cameron Co. Water Imp Diet. No 2. Tex. Refdg._______ Sold 4-1-1940 4% 10 000.00 10,300 00
City of Asbury Park. N. J. Serial Rfdg and Genl Rev. „ Matured , 13-1-1957 34% 7.000.00 7,000 00
City of Bayonne, N. J, General Fdg.--------------------------- Matured 13 1 1957 3% % 16,000 00 16,000 00
Borough of Lodi. N. J . Water Refdg.------------------------ --Matured 13-1-1957 5% 1.000 00 1,000.00
Province of Manitoba Canada ------ -------------------------------- Matured 12-1-1957 4% 31,000 00 81.000 00
Township of North Bergan N. J . General Refdg------.---- Matured 13-1-1957 3%% 11.000 00 11.000.04
Memphk Suburban Utility DisL, Shelby Co . Tenn.. UL Rev Called 0-1-1970 34% 22,000.00 23,100 00
Stale of Delaware, Delaware Memorial Bridge Rev —_Called 61,1978 4% 1,000.09 1.050.00

Total---------- ---------------------- ..... 3525,300.00 3525.019.00

Mládenecké oddelenie K. J. a jeho investície za roky 1955, 1956 a 1957

V roku 1955 «.kúpených bondov finančným výborom bolo 8133.000.00 
V roku 196« zakúpených bondov finančným výborom bolo 133,000 00 
V roku 1957 nakúpených bondov finančný m výboremrtolo 167.500 90

Spolu u tieto tri roky do M. O. prikúpilo sa v sume______ 3423.5CO oo

Sondy, ktorú vypriall. odvolanú boli alebo ktoré finančný rýker 
K J odpredal v týchto troch rokoch: 1955. 1956 a 1957
V roku 1958 ----------------------- --------- - ----- .----------- -------J 13.000 00
V roku 196«------------------- ------------------- ----- -----I_„ 13.000.00
V roku 1957 ------------ ------------------------------------------------ 26.090.00

Bpolu u roky 1955. U56 a 1957 takýchto bondov bolo — 2 50.600.00
Okrem toho v roku 1955 odpredaných bolo 80 účastín Terminál 

Towor Co v sume 83.360 00.
Tu téru nasledujú tahlteo tých zakúpených bondov. ako tiel aj 

tých vypršaných, odvolaných alebo odpredaných bondov * fondov M. U. 
v rohoch 1955. 1915 a 1>57.

TABLICA M
VÝKAZ BONDOV M. O., KTORÉ BOLI ZAKÚPENÉ V ROKU 1965 — BONDS PURCHASED IN 1955 

Sumy, pletené za bondy, úroky vyplatené pri kúpe bondov a celkové sumy vyplatené za bondy a za úroky

Tieto tablice označené sú literami: M, N a O.
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15.000.00 City of Natchltoches. La, Utilities Rev.-----------116% 12-1-1974-59 34% #15.336.54 JIM 56 316 432.10
19.06060 Power Auth. ot tho Stalo of Now York.

General Rev............................................................. 3.30% 111395 M 3 26% 10.060.00 40.00 10.040.00
10.000 90 Richtend Twp. Sch. Auth. Pa, Scb Bldg Rev. 3 17% 3-1-1995-60 3.20% 10.05000 24 00 10.074.00
13.000 00 Northwest Joint Sch. Auth, Pa, Scb. Ber.___ -3.15% 2-1-1875-40 34% 13.173 15 62.81 13 225 96
10.090 00 Co tri SL Jobu». Fl> . General Oblig. & Rev .. 3.14% 61-1981-64 3.10% 10 000 00 12 92 10 012 92
lO.OOO.OO Hollidaysburg Comm. High Scb Auth. Pa. '

SchdBl Rev.  ..........A—.........................„........... •_------- 3.05% 61 1938 60 3% 10.004 00 35.00 10.035 00
5,000.00 Province of Quebec, (ta Canada) _:-------------- 7-1-1973-70 34% 4.(63.50 11 13 4,973.68

10.060 00 Milton Mun. Auth . Pa. Swr. Rev. .-.———- '•■“' 614934 53 24% 9.975.00 58.11 10,02118
10.000.00 indap Scb. Diet 24. Hennepin Co, Minn.

School Bldg______________________________________ 8X6% 211982-74 3.20% 10.069.48 »4X3 10.183 70
15.000.00 Boh. DisL ot City of Garden City. Mich,

School Bldg. 4 Site _ ____ ______ ________________ «»5% 10-1-1881; 61-61 34% 14.740J0 IMl 14.829.73
10,000.00 Sch. Dill, of City of Garden City. Mich,

School Bldg Ä Sit«________________________ -____ ’«% 10-1.1977¡/61-41 34% 9.844.79 79.44 9,924.73
.10.000 0(1 City of Shetfluia. Ala, Secured Sch____________ 3 66% 3.1-1979; 8 1-65 34% 10.350 60 86.11 10,436.61

5,000.30 Rtchmond Peteraburg Turnpike Auth, Vo, Rev.' 3.45% 7-1-1995 3.45% 5.000.00 71.40 5,071.40
1133 000^0 ■ J133.496 32II2756 12 8134.252 44

VÝKAZ BONDOV M. O, KTORÉ BOLI SPLATENÉ ALEBO ODPREDANÉ POČAS ROKU 1955

Chicago, Ill.. — Okres Bis­
kup Stefan Moysea mal svoju 
riadnu schôdzku 28. septem­
bra 1958»v osudnej miestnosti 
Božského Srdca Pána Jehia, 
2256 W. Jjíuron St, Chicago, 
Ľl. -^to schôdzka bola pekne 
navítivéná zástupcami pre 
zvcdavpsť o .33. konvencii KJ. 
Ale Rj£x> botff zastúpená de­
legátmi, hoci bola aj okresná 
podpora vyplatená delegátom 
na cestovné útraty na 33. kon­
venciu KJ, ktorá Ich akosi ne- 
telí, lebo aj dnes eáte rozmý- 
iTajti o 33. konvencii, na kto­
rej sa nenašlo prázdneho mie­
sta pre západ do nejakého ú- 
radu KJ. Ti, čo sa oň uchádza­
li, zle obstáli pre nedostatok 
hlasov počas voľby, ktorá 
pru nich nemala žiadne uzna­
nie na nejaký, čo i len maličký 
úrad KJ. Vyzerá to tik, že 
západ je dobrý len na to, aby 
én staral najviac o nové člen­
stvo do K J. Ale - Tres brynd­
za, bo syr je druňy, dostat aa 
na nejaký úrad KJ je ťažko.

Táto schôdzka nebola veľ­
mi zaujímavá o okrese, ako 
to obyčajne býva, ale o 33. 
konvencii KJ Lebo sa na nej 
viac ■ rozprávalo o konvencii 
ako o niečom inom. Nuž je to' 
na pravom mieste, lebo zá­
stupci boli zvedaví, čo a ako 
aa rokovalo pre dobro KJ a 
jej členstva, aby aj oni mali 
čo odniesť domov a povedať 
vo svojom spolku prítomné­
mu členstvu na spolkovej 
schôdzke, čo dobrého a nové­
ho počuli od delegátov.

Porekadlo hovorí: Kto po­
maly Ide, ten aj ďalej zajde. 
Nuž príde čas, že Pán Boh dá, 
že aj na západe niekedy sl­
niečko zasvieti a západ bude 
východom pre KJ. Lenže zá­
pad už teraz sa má začat sta­
rať o budúcnosť, aby vysielal 
viac delegátov na konvenciu 
KJ. Lebo kde je sila, tam aj 
istá výhra. Na tejto schôdzke 
bol tiež daný dobrý návrh pre 
okres, ktorý bol aj prijatý, 
ale bol odložený na budúcu 
ročnú schôdzku, kde nás bu­
de viac prítomných. O tomto 
návrhu majú rokovať zástup­
covia e úradníci z každého 
spolku, lebo to bude ročná 
schôdzka, ktorá bude spojená 
so sv. omšou. Po sv. omši bu­
deme mať spoločný teplý o- 
bed, ako to mávame každý 
rok. Pripravia nám ho naše 
manželky. Tiež bude voľba ú- 
radníkov na rok 1959. Teda 
bratia jednotári a sestry jed- 
notárky, nezabudnite, nie 1- 
stotne príďte na túto schôdz­
ku (keď dostanete pozvánku), 
ktorá bude pri obnovenej o- 
sade, ktorú by ste si mali prísť 
pozrieť. Je to osada Ruženco­
vej Panny Márie v Roseland, 
Hl. Lenže sa ešte nevie, v kto­
rú nedeľu nám tam bude do­
volené mať našu zaujímavú 
ročnú okresnú schôdzku. To 
sa dozvieme až v januári 1959.

Andrej Rusiňák, 
zapisovateľ

Okres a 33. konvencia KJ

HariM Co. Kj Sch. Bldg. Re».------------------------------------ Sold 34% 6 1-1967 »10.660.0« 810.028 09
Prortoe» of New Brunswick-----------------.-------------------------- Matured 44% 81-1958 ' 3.0W.04 2.000.00

Spolu__________________________________________ 3 1 2.00 X 00 »12.026.00

TABLICA M
VÝKAZ BONDOV M. O, KTORÉ BOLI ZAKÚPENÉ V ROKU 1955 — BONOS PURCHASED IN 1955 

Sumy, platené za bondy, úroky vyplatené pri kúpe bondov a celkové sumy vyplatené za bondy a za úroky
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ODPREDANÉ ÚČASTINY — STOCK SOLD
80 Sharei Common Stock Tartulaal Towgr Co. .— -------------- Sold 38 00      33,560.00
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I 3,000.40 tmv. at Ontario, Canada (la Canada)-------------- 1 1 1968-to 4% 3,080.00 6 25 ^MJI
10.000.00 Jersey City Sewerage Authority N J.. Swr. Rev. 3 30% 1-1-1980-62 3 30%

3.000 00 Pror. of Ontario. Canada (la Canada)-------------- 630-1972-69 4% *-®®®-®® “ ”
2X060.00 City of Miami. Fla.. Water Rev._____________  3 30% 0-1-198 1 60 3.30% 20.000.00 276.83 -0.176.63
15X00.00 Ellxabetown Area School Authority, Pa. .

School Bev. _____________________________________ »»% 51-1801-41 3.30% 15.105 78 30.25 15485.03
3.000.00 Pro» of Ontario. Canada (In Canada) 1—--------- 1-11963 6 6 4% 3.030.00 53.26 3,083.24

10.000.00 Salt Lake Co. Water Conservancy Diet. _ _ ..........
Utah. W. C.......................   3-75% 9-1-2902 66 3%% 10.000.00 4 17 10.004.17

15,000.00 Waihlagton Suburban Sanitary Dirt. Md ___ 3.50% 12-1-1990,0-1-713.20% 14,106.33140.07 14,253.00
10.000.00 Bo. Butler Co. Joint School» Auth. Pa. ’ . _

School Bldg. Bev.________________ _______________ 9 1 1S»6-«L 410% 10,1001?0 21.19 10.12849
4,000.0« Province of Quebec. Canada (Ln Canada)------ - 4 04% 4-15-1966-63 4% 3.988.00 6 2 26 4 050 25

10,000.00 City of Cuyahoga Falls. Ohio St Imp. —____ 3.30% 12-1-1967 3 4% 10,184 26 85.39 10,240.05
15,000.00 PxoTleo Tarp High School Dirt No. 209. Cook Co.

m School site & Bldg._________________________  3.70% 121-1975 34% 18101X7' MM 15.165.73
15.000.00 Public Utility Dirt 1 of Chelan Co. Waeh. Rocky .................

Re^b Hydro-aectric Sy. Be».__________________ 4-80% M-MM 4%% 14.860.00 118.75 14.905.76
313JJEhToO “ ' JU2,8»I.M 1937.9 8 8133.6O4.Q0
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VÝKAZ BONDOV M. O. KTORÉ BOLI SPLATENÉ ALEBO ODVOLANÉ POČAS ROKU 1956

Ú
ro

k,
 ku

pó
ny

 
In

t. 
R

at
e

Sp
la

tn
é 

D
ue R
ia

dn
á c

en
a 

Pa
rV

al
ue

O
dp

ro
da

jn
á 

ce
na

A
m

ou
nt

 R
ec

ei
ve

d

Dojatou cf Cazada (lu Canada) ............ .................................Called 34« 6-1 1988 3 3.000.00 8 3.090.00
J.ney City. N. J. General Imp----------------------------------------- Matured 6% 10-1-1980 1(1.000.00 10,000.00

Spolu__________________________________________  813.060.00 813.000.00
TABLICA O

VÝKAZ BONDOV M. O. KTORÉ BOLI ZAKÚPENÉ V ROKU 1957 — BONDS PURCHASED IN 1957
Sumy, platené za bondy, úroky vyplatené pri kúpe bondov z celkové sumy vyplatené za bondy a za úroky.
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10.000.00 City of Harret, Ohio, let Mtg Swg Sy* Her 4.15% 12-1-1984-66 44% 1Ç483 84 69.47 10 232 31
10.000 60 School Dirt- Na. »1. Cook Co. Ill. School Bldg. 3.70% 1M-U7M4 34% 0.695 80 240.14 9.936 94
10,000.60 Eaat Peaaibora Twp. School Dirt Auth. Pa..

School Revenu«_____________________________  4.40% 1-1-1877-6S 4 10% 10.000,00 «9.67 10.069.67
10.000 06 City of FL Iteadsrdale. Flu. Water & Swr. Rev. 4.45% 0-1-1M0-63 44% 10.072 42. . 26 25 10.095 57

3.000 60 Province of Quebec (In Canada)_ 1-16-1977-74 44% 3.0» M 23.03 3.015.53
10.600 00 City et New York, N. T, School__________... 3 60% 4-15-1972 34% 10.060 00 37 92 10.037.92
15.000 60 State et Alabama Highway Authority. Highway 3 00% 4-1-1873-62 3.60% 15.000.00 114.00 15.ll4.0fl
1O.0M.C0 City oT Philadelphia. Pa------------------------------ 71-1980 34% 9.950 00 37.» 9,987.92

4.500.00 Provtoce of Ontario (la Canada)____________  443—
4 86% 12-1-1076-74 44% 4.320.00 3 77 4 222.77

15.06« 00 Public Utility Dirt Na 1 of Cowlitz Co.. Wash .
Lewis Bl»?.—Swift Plant No. 2 Hydro-Electric
Production System RaroQUO ________________  0% 71-200' 02 5% 15.000.00 01.07 15.001.67

10.000 60 Cheltenham Twp Sch. DHL Auth.. Pa. Sch. Ro». 4 50% 12-1199162 44% 10.000 00 92 60 10.002.50
30.000.00 City of Clifton. N J.. Sohonl & General Imp .. 3.75% 7-11975 3%% 20.000.00 170.83 20,170.83
10.000.06 Utica Community School*, Mich.. School Bldg

lEd Bito_____________________ _______ ^______ 4 45% 7-1-198247 44% 10.073 91 139 76 10 212 66
10.000.60 Jersey City Sewerage Authority. N. J.----------- 4.M% 1-l-lOM 4.80% 9.916 28 19 4 67 1 0,110 9 5
10.600 00 City of Lake Worth. Fla, Water & Electric Rev 4 58 % 6-1-1978. 11-1-724%%10.130.12 7917 10.200 39

15720040 3167.3Î4 87-LMTtT^MTOLM

VÝKAZ BONDOV M. O., KTORÉ BOLI SPLATENÉ ALEBO ODPREDANÉ POČAS BOKU 1957
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BRATIA SPOLKOVÍ Ü- 
RADN1C1, NEZABUDNITE 
SI OBJEDNAT KAĹENDÄR 
JEDNOTA!

City of Montgomery. Ala. Refdg.___________ ____ _____  Matured 4% 14-1567 2.000.00 2.000 00
Proriic« of Manitoba. Canada _________ ________________  Matured 44% 4-16-1067 2.000.00 2.000.00
City of Elliabsthton. Tena. Refdg & Water Secured__ _ Matured 4% 7-1-1967 6 000 00 6.000.0#
U. 8. Treasury — Beg.________ _______________ ________ Sold 24% S-16-1965 84 1 0.000.06 8.82.5 00
Province of Manitoba. Canada _____________ -__________ Matured 4% 12-1-1967 5,000 00 8.000.0«

l Spolu__________________________________________ »15 900 00 32 9' -00

Chrtia Pěnu Bohu, blitím sa ku koncu tejto mojej xprúvy M« je 
ona ani zďaleka takú objemnú, akou by mala byť Prameňov a trledal 
by bolo dosť, a to eMo Hlbokých Bolo by do čoho naElerat. Veď »Se 
obecná aa *nú. Je v dobe troch rokov stávajú sa všelijakú príhody a 
Udalosti v domácnosti Jedného kaUdho jednotlivca. A to tým viacej 
očakávalo by sa » takej rozsiahlej a počtové velikánskej domácnosti, 
a takým ohromným finančným majetkom, aký vlastni členatvo Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jednoty. Veru, byt hlavným ^pokladufkoa 25 
miliónovej korporácie znamená nielen hodnosť, ale. predpokladá roz­
klad. vilmatosf, dozor a velikánsku zodpovednosť.

Ale tá hodnosť, tá zodpovědnost a lis Ind pekné vlastnosti stratili 
by na význame a na kráse, keby nekričali ruka v ruke so statočnosťou, 
so svedomitosťou, a úprimnosťou, a nadovíetkc b básňou Holou S ta­
kýmito vlastnosťami nielen hl. pokladník, ale katdý Jeden hlavný úrad­
ník mal by aa priodiať a v takom obleku potom mal by chodit u usilo­
vat sa viesť a strtUIC tento kapitál, tento majetok, ktorý sa nazhromal 
dll nie strojmi bohatej fabriky, ale z tatko vyrobených dtoúrtor drob­
ného pracovitého toavenako-katoUckebo Tudu. zoskupeného » radoch 
členstva Prvoj Katolíckej Slovanskej Jednoty.

Je len samozrejmé, io ktokoľvek účinkuje na lakom rozsiahlom polt 
objavia aa pred Jeho zrakom mnohontaobad zjavy; vyronia sa pred nim 
všelijakú novoty a postretne aa a rudnú otvorených I ukrytých úmyslov 
a zámerov.

Toto oú tie triedia, x ktorých vyvierajú farblatÁ i jednoduchú mol 
nostl A tlelo potom rozsievajú skúsenosti.

O tých skúsenostiach a o tých skutočných udalostiach mohlo by sa 
tobo vsfa popísať Ale čo by to bolo platnú? Zostalo by to i tok nono- 
»M mnuté. A možno. Zo mnohí, premnohí by sl to ani neprečítali. Preto 
škoda času, škoda námahy. Ikoda práce a Ikoda by bolo sj papieru.

V týchto mojich zakTúčujúcich riadkoch ehcem sa odmenK hlbo­
kou vďačnosťou a vrelou bratskou láskou bratom delegátom, sa i trám 
delegátkám, ako 1 bralom hlavným úradníkom za tú Ich neochvejnú 
dôveru, ktorou ma poctili, keď na 32. konvencii v moste Roadlng. Pa . 
e takou velikánskou väčšinou hlasov zvolili ma Metly raz u hlavného 
pokladníka X. J, a,to bea- toho, aby som sa bol o ten úrad uchádzal 
a abyxgóm za ten úrad bol kortakovaL Priznám sa oprimno a otvorene, 
že na readlngiU konvenciu dollel som s tým odhodlaním, la viacej 
nebudem ea uchádzať ani o úrad hl. pokladníka a ani n žiaden Iný úrad.

Príčina? Bol som znechutený vtedy a znechutený som aj teraz.

Neľúbia sa ml niektorú metódy g člny, ktorú u' začínajú zavádzač a 
l>ďthovuť vo vedení organizácia. Proti tým metódam som sa znovu 
a zSotu staval. Tie metódy diametrálne protivia m uplatneným a osved­
čeným demokratickým zásadám, ktorú som v života stálo háji! a za­
stával. Dvojtvárnlkom a mravokazcom som sa vyhýbal. Stránil som 
sa Ich. Od týchto pochádza veľa, veľa neresti vo svete. Títo otravujú 
čistú ovzduM«

Belej sa- chcem vďačnosťou odmcnlf bratom hl drsddtlcom V pr­
vom rade za kooperáciu, ktorú som od nich obdrtal. keď som od nich 
žiadal nejakú informáciu. Ako tiež aj za to. keď sme dakedy museli 
niečo spoločného previesť, svoju úlohu vybavili v »kom zmysle, ako to 
záujmy K. J. vyžadovali a aby stanový K. J. a štart osvedčené zvyky 
sa zachovali.

Tisíceré Vďaky nech odo mňa prijmú spolkov! bratia úradníci a 
starostovia čísel Mládeneckého Oddelenia. Je to radosť byť hlavným 
úradníkom a úradovať o úradníkmi čísel a so starostami M O., ktorí 
sa pričiňujú a snažia, aby tie svoje úradné spolkové povinnosti vyko­
návali podlá predpisov stanov a s horlivou u príkladnou bránkou koope­
ráciou. Menovite ale tl bratia spolkoví úradníci a bratia starostovia, 
ktorí majú na starosti odosielanie mesačných rozpočtov do hlavnej 
úradovne.

Podajedni U spolkoví bratia a tí starostovia M. (X sa tak úzkostlivo 
starajú, aby ten mesačný rozpočet Ich čísla načas dotlel do hl úradovne, 
že neraz doložia zo svojich vlastných peňazí a poMú ton rozpoCaL len 
aby vyhli lej nemilej reklame, aby Ich číslo nebolo vykazovanú v orgá­
ne Jednota ako číslo dlhujúce. Nuž veru je len prlslúínou povinnosťou 
takých spolkových úradníkov a takých starostov pochválit a na ich 
činnosť poukázať.

Tak Isto vrúcne a IskrennÚ vďaky zaslúžia sl aj U nall pracovnici, 
ktorí T ich činnosti získavať nové členstvo jednak do K J. jednak do 
M O. nsúštávaju. ale stále ako tie mal# »čolléky rozpŕcbnu sa často 
medzi ľudí n zbierajú len kvet slovanský katolícky to mladé člen­
stvo fwh vás žehnaj I vaše rodinky, milí bratia aunlté^Miry! Pra­
cujte I naďalej 1

Uo^venca tých, ktorým chcem odovzdal moje vrelú bratskú vďaky, 
chcem zavinúť aj bratov úradníkov okresov IL J a nsJmA tých, ktorí 
v tých svojich okresoch držali sa toho pôvodného ctefs. tej pravej cesty 
a fednotérekych zásad, pre ktort tle okresy boly utvorené

Okresy K. J. boli utvorenú-nie za* tým dutom aby Sl ten ktorý
(Pokračovanie na strane 3.)
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SLOVO božie
ZA SVÄTÝM OTCOM 

Slovenskí katolíci vzdávajú hold veľkému mŕtvemu — 
Podrobnosti o dráme v Castel Gandolfo — SNRvZ 

kondoluje kardinálovi - dekanovi

Bratia! Vzdávame vďaky Bohu Otcu, to nás učinil hod 
nými mat no svätými účast na údele svetla, to nás vytrhol 
s moci tmy a preniesol' do kráľovstva svojho milovaného 
Syna, v ktorom máme skrze jeho krv vykúpenie a odpuste­
nie hriechov. On je obrazom neviditeľného Boha: prvoradé-, 
□ý zo všetkého stvorenia, lebo skrze noho bolo stvorené 
všetko, čo je na nebesiach a čo je na zemi, neviditeľné a vi­
diteľné, tróny, panstvá, kniežatstvá mocnosti, vôetko je 
stvorené skrze neho a pre neho. On bol pred všetkým a 
všetko má v ňom svoje bytie. On je. hlavou tela Cirkvi, on 
je počiatok všetkého, prvorodený medzi tými, čo vstali 
z mŕtvych, takto má vo všetkom prvenstvo. Lebo Bob chcel, 
aby v Kristovi prebývala všetka plnosť, aby v ňom smierii 
so sobou všetkých a krvou jeho kríza vrátil pokoj všetkým, 
čo sú na zemi a čo sú na nebi, v Kristu Ježišovi, Pánovi 
našom.

EPIŠTOLA NA SVIATOK KRIŠTA-KRÁĽA

Čítanie z listu sv. Pavla apoštola Kolosanom, Hlava 1. verš 12-20.

Za onoho času spýtal a* Pilát Ježiša: Si ty naozaj kráľ 
židovský? Ježiš odvetil: Hovoríš to sám od seba, alebo ti to 
tni o mne povedali? Pilát riekol: Som ja vari Žid? Tvoj ná­
rod a veľkňazi mi ta vydali! Co si spáchal? Ježiš odvetil: 
Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta! Kĺby moje kráľovstvo 
bolo z tohto sveta, moji služobnici by sa bili, aby som sa ne­
dostal do rúk židov. Ale moje kráľovstvo nie je * stadiaľto! 
Spýtal sa ho teda Pilát: Tak predsa si kráľ? Ježiš odvetil: 
Ako hovoríš: Som- kráľ! A na to som sa narodil a na to som 
prišiel na svet, aby som vydal svedectvo pravde. Každý, kto 
je priateľom pravdy, počuje môj hlas!

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Jána, Hlava 18, verš 33-37.

Revolúcia, vyvrátila tróny panovníkov. Skvostné krá­
ľovské koruny opatrujú sa len ako pamiatky v múzeách, 
kráľovské berly už len niekdajšiu, pominutú moc panovní­
kov hlásajú a Cirkev nvätá.predsa pobáda nás, aby sme padli 
na tvár pred trónom Kriata-Kráľa s jemu, .ako svojmu pa­
novníkovi, prejavili hold, detinskú úctu a lásku.

Dnes slávime sviatok Kriata-Kráľa. Je to sviatok celej 
katolíckej rodiny, ktorá Krista za svojho panovníka vyzná­
va, ktorá sa mu ako svojmú kráľovi klania.

A či je Kristus skutočne kráľom’ Otvorme Písmo sväté, 
nech nám ono o tom rozpráva. Kniha Micheáša proroka hó- 
yori: "A ty Betlehem Efrata, maľučký si síce medzi tisícmi 
mestami judakými; z teba tni vyjdp ten, ktorý má byt pa­
novníkom v Izraeli, a východ jeho od počiatku a odo dni 
večnosti." — "Ten pokorí nuiftič národy, pred nim kráľo­
vi* budú zatváral ústa svojej hovorí Izaiáá (52, 15). Naj­
jasnejšie dôkazy najdeme v slovách samého Spasiteľa. Keď 
ho vodcovia Židovského národa priviedli k pohanskému Pi­
látovi, tento sa ho spýtal: "Si ty naozaj kráľ židovský*" Je­
žia odpovedal: "Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta." I rie­
kol mu Pilát: "Tak predsa si kráľ?" Ježiš odvetil: “Ako Ho­
voríš: Som kráľ!" (Ján 18, 83-37.) Netreba jasnejších dô­
kazov, ako vyznanie toho Krista, ktorý preto prišiel na svet, 
aby vydaly svedectvo pravde.

Kristus je kráľom, ale nie ako-panovníci tohto sveta. 
Ježiš nikdy nebažil po sláve ani po moci. Ľahko by mu bolo 
bývalo strhnúť za sebou národ, ktorý ho obdivoval, ktorý ho 
ako svojho vykupiteľa vítal, ktorý ho neraz za kráľa chcel 
vyhlásit Ale Ježiš to vždy prekazil; a aby tomu vyhol, radšie 
odišiel do iných krajov. Lebo neprišiel, aby kráľovskou mo­
cou vládol nad národmi, ale ako to sám Pilátovi povedal: 
“Na to som sa narodil a na to som prišiel na svet, aby som 
vydal svedectvo pravde." Kristus je kráľ pravdy, a preto 
prišiel, aby pre ňu získal všetky národy, aby všetkých, kto­
rí po pravde túžia, ktorí pravdu hľadajú, zhromaždil pod 
svojou zástavou. "Každý, kto je priateľom pravdy, počuje 
môj hlas!",'

Kristovo kráľovstvo dokazujú aj udalosti, ktoré sa sta­
li vtedy, keď Spasiteľ ako kráľ pravdy iA víťaznej svojej 
ceste na Kalváriu premohol panovníka temna. Obliekol si 
kráľovský plášť. Ale ako kráľ pravdy, ktorá býva potupe­
ná a zhanobená, musel vziať na seba potupný plášť šarlátový.

Nechýbala mu v ruke ani berla. Ale tá nie je tvrdá, ne­
milosrdná, nie je drahokammi vykladaná. Je to prút trsti­
nový. ktorý nemôže spôsobiť bolesť, lebo pri prvom údere 
by sa zlomil. Kristus nie mocou, nie násilnosťou, ale s láskou 
chcel panovať. v

Aj kráľovskú korunu prijal na hlavu. Ona však pôsob! 
bolesť, pod ňou tečie krv, lebo ten, kto sa chce pridŕžať prav­
dy, musí byť stále pripravený na bolestnú tŕňovú korunu.

Vystúpil aj na kráľovský trón, dal sa naň pribiť, chce- 
júc tak znázorniť, že odtiaľ chce panovať po všetky veky 
a nad všetkými, ktori sú z pravdy a nasledujú ho. Ruky 
rozostrel, aby boli stále pripravené k objatiu tých, ktori sa 
k jeho trónu priblížia; hlavu naklonil, aby tým lepšie počul 
ich Žiadosti a volanie: “Kristus, Kráľ náš, ktorý si trpel za 
pravdu, daj nám milosti, aby sme sa pravdy vždy a v kaž­
dých okolnostiach pridŕžali, a keby bolo potrebné, za ňu ani 
trpieť sa nebáli!”

Kristus je aj kráľom pokoja. “A bude pokoj”, hovoril 
Micheáš o kráľovstve Mesiášovom. "A zvestuje pokoj ná­
rodom“. hovorí o ňom Písmo sväté na inom mieste. "Jeho 
kráľovstvo sa rozmnoží a pokoj nebude mať konca", čitárne 
zase inde. Pokoj zvestovali aj anjeli pri jeho narodení' Po» 
koj nám hlása aj jeho evanjelium, ktorého každé slovo je 
plné lásky a blaží dušu, ako nijaká iná náuka. "Oheň som 
priniesol na svet”, hovoril Pán Ježiš, ale nie žeravý, nie ten, 
ktorý ničí a trápi, ale oheň Čistého a svätého nadšenia, kto­
rý spojuje srdcia, zbližuje národy a blaží duše Kristus na­
miesto tvrdého Starého zákona, ktorý učil mjlovať len pria­
teľov a nenávidieť nepriateľov, prináša zákon lásky ku všet­
kým ľuďom, áno, ešte aj ku tým najväčším a naj úhlavněj­
ším nepriateľom. Namiesto pýchy a nadutosti pohanskej, 
ktorá prekážala zblíženiu národov, naučil nás 'tomu, žc sme 
dielkami jedného Otca. Boha.

Kristus, kráľ pokoja, dal nám ľuďom možnosť k tomu, 
aby sme mohli v láske a svornosti žiť, a umožnil ■nám aj to, 
•by sme si zabezpečili pokoj duševný, ktorý svet dať ňcpiôžc. 
Tento sme zaiste aj už neraz pocítili a cítime ho vždy, keď 
v stave posväcujúcej milosti s Ježišom spojení žijeme.

Padáme pred Tebou, Kráľ pravdy a pokoja! Koríme sa 
Ti a prosíme Ta, daj nám'milosti, aby sme od Teba nikdy 
leodstupili daj, aby sme boli Tvojimi oddanými bojovník 
ni za rozšírenie kráľovstvá pravdy a pokoja!

VÝKLAD

Jadocllhúc Mlssail cena pre jeho osobaS zbujmy na úkor ¿lul K J, 
které patríš do lebo okrese, alebo dokonca ne úkor K. J. Tie okteiy 
K.' J. boli saMenk prelo, aby sa vyvinula previ JednoUrnka člnnoit 
aby sa stokarale dobré zdravé slovenské katolícke Členstvo a aby sa 
SpevtovaJy Úsady Cirkvi katolíckej a pestoval ftroíletý alovenskf 
duch, aby s aailsb mladých jednotirov a jednotiriek vychovali sa 
praktickí katolíci, povedomí, e nie H a verní Skníei a rerné Slovenky 
a jeduobetne aj dobrí n lojdial Amerlkial

A to sa vie. to uznanie a rdoínoit zasluhujú sl aj sali, dochoval 
otcovia, ktori popri tom. to vyučujú aU hid r pozniranl Boba, v za 
ehovivanl Holieb a cirkevných príkazov, venujú svoje pozoraozt aj 
Prvej Katolíckej SloreaskoJ Jednote Napomínajú ten aU variaci Tni 
aby aa túlil krf Prvej Katolíckej Slovenskej Jednote a ku tým rsioio- 
afin zdutia, ktoré núra prodplul a ako dedWslvo laoechal velp Ste- 
tM Fardek Aby nielen sami stali u ŕ len ml K J. ale aby aj svoje deti 
dali znpfut do zoznamu členstva Mlédeupokéko Oddelenia K. J.

Prajem tejto 3S. konvencii, aby bola riadená a vedeni podriade­
nosti vOlo Bol« J Verím a dúfam. f e vy. bratia delepitl sestry deto 
Edlky a vy hlavni úradníci, dtto sl na tom veľmi, veľmi zúfali t. is 
budete opatrní pri podivení vatlch nivrbov s pri valom každom hla­
sovaní. Pevne varím s som presvedčený, to ncscbvillto Hatal takt 
predlohu, žiadny taký návrh, ktorý by sa protivil príkazom Bolím, pri 
kazom cirkevným, dobru členstva Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty 
a prospechu celku ndlbo národa slovenského

Muslmo stále na mysli mat s byt sl toho plno vedomí, le nepria­
telia Pása Boha, ktorí sa pridali na stranu kaleiata klamov, podvodov. 
z.Vrlsti. bratovraždy a Iných olkllvých necnosti: ktorí kráčajú pod zl­
atovou áucitorov, noprootivajú v Ich podkopnýcb a skazonozných pod 
ujatlacb a prlcioh. On! ustavične nová plány kujú a nová kuli medzi 

Tnd púlľijú a bez predania hľadajú miesto, kde by sa mobil zarátal. 
Vymýáľajú a ponúkajú Inda lieky na vietky spoločenské choroby a 
neduhy. Napínajú svoje sily, ako by mohli toho ktorého človeka zrábií. 
na svoju stranu dostat Najmú vlak sústredia svoje umy, svoje schop 
nostl n svoje sily na osoby, ktorá lá vplyvná, ktorá stoja v popredí 
s ktoré majú vlohy a spdsoby ruszlev.it nepokoj a nesvár A každému 
ponúkajú Iný tovar Jednému atakujú zlato. Drahého lákajú slívou 
Tretieho vábia, do bude oplýval vplyvom štvrtého usilujú sa získa! 
nejakým výnosným miestom Úradom. A tak rad radom majú pre' kaž­
dého prichystanú nejakú aladovtnu nejaký medový Cukrík.

Pamňtajroo a s mysli nsspúitajms. že nopristolla naiich nesmr- 
teľných duli. ktorými nás obdaril najrySii Pán neba I sem o; nepria­
telíš šálke časného I.večného blaha, večnej slávy v kráľovstve nebes­
kom. nepriatelia Krista a Jeho Cirkvi, ktorú sám Saletll a nám zasa- 
chal; nepriatelia náábó národa aloiooakóho a jeho svätých priv sa 
slobodu a samoztatoosť noodpeMvajú a nechodia na prázdniny, aa 
vakácloA Naopak, bez prestania premýlTajá a kujú nové plány a hľa­
dajú trhliny a otvory, cez ktorá by sa mohli dostal do nallcb radov a 
zavŕtal sa do nallcb apotoCenských krabov, v ktorých potaz mohli 
by úapoaae provádzal/svoje zhubná remeslo Neprestajne streli a čí­
hajú, koho S nás mohli by al získat a naklonit na svoju stranu, do Slu­
žieb knielata pekla

Noemlame zabudnúc ani na to. le Prrá Katolícka Slovenská Jedno­
ta Je veľmi významnou a důležitou zlolkon národa sloveaakého. A ti. 
ktorí boli vojakmi a sňali účast v niektorých veľkých bitkách alebo 
útokoch, veľmi dobre'vedia, to čim ráčila a stlnejlla bola niektorí 
pevnost, ktorú dobíjeli, tým čaotejšej a ostrejšej psího podliehala A 
tým častejšie útoky bývali preli ne] podniknuté Nepriatelia neodkla­
dajú svoje útoky na <|«ň alebo na noc. Oni zaútočia hocikedy Prelo 
s pomocou Belou buďme stálo na strill. Otvorme sl oči. napalme si 
myseľ, pramýtrajmo. uvalujme a potom jednajme Ale neapottobejme 
sa sami en seba a na nate sily. To sú dary Bolia. Dostali bim Ich z 
milosti Holej Preto prosme Pása Boha o pomoc, o radu, o slín a o 
vytrranllvoet. Keď takto sa bademe spravovat, vtedy každý jeden 
pôjdeme domov a tejto 33 ksavuncie so spokojným avedonilm. o uspo­
kojením. la sme preriedil Pánu Bohu milé, členstvu K. J a národu 
sloven akútnu cenné aluiby

Kojím ba nádejou, to každý jeden r vás. bratia delegáti a sestry 
■lelcuátky. prečítali sto sl túto moju správu a to sto 11 porllir.il tie 
údaje e Uo číslice, ktorú v tej zprávě podávam a opomínam, 
lostl a Uo číslice ktorá r tej zjvrAve podávam a opomínam

Ináč odovzdávajúc túto moju správu Tálmu uváženie e válmu vý 
roku, tnačlm m u prejavom bratskej .úcty a a lakrcnným slovenským 
jednotárakym pozdravom

Váš spolubrat

Rím — Nie je tomu divno 
čo sme na stĺpcoch Jednoty 
priniesli zprávu, že Svätý O- 
tec v septembri prijal v Cas­
tel Gandolfo pút Sdruženi» 
Slovenských Katolíkov v A- 
merike, ku ktorej i . prehovo­
ril Nik z prítomných veru 
netužil, Že o pir dní Svätý O- 
tec sa pominie....

A stalo sa. Pápež Pius 
XII. umrel vo včasných hodi­
nách dňa 9. októbra 1958.

Americkí Slováci boli po­
slední zo všetkých Slov®twp 
čo mohli vidieť Svátého JJf- 
ca ešte v plnej pr&cl zdra­
vého a prekypujúceho ener 
gfou-

O pár dní neskôr prišlo fy­
zické zrútenie. Rímsky pá­
pež odpadol v práci, pri svo­
jom písacom stolíku. A viac 
už nepovstal. Nestačil m už 
ani vrátiť do Ríma. On je pr­
vý. pápež, čo umrel ,vo svo­
jom letnom sídle v Castel 
Gandolfo«

ho, štyria lekári a štátny 
prosekretár Msgr, Tardini. O- 
tvorenými dverami prichádza­
li zo susednej kápluky mod­
litby prelátov.

Niekoľko minút po konšta­
tovaní «Drti ozval sa znovu 
vatikánsky rozhlas. Páter 
Pellegrino, SJ, ktorý už dve 
noci fiespal. bolestným hla­
som oznámil «vetu srdcervú­
cu. zprávu:
^Pápež -Pius XII., najváž­
nejší a najuctievanejší muž 
vo svete, jeden z najväčších 
pápežov storočia, sväto vy­
dýchol dnen B. októbra 1955 
o 3. hodine 52 minút."

Hneď žatým túto zprávu 
vysielali vatikánskym rozhla­
som vo všetkých rečiach sve­
ta, medzi nimi 1 v reči sloven­
skej.

Katolícka Cirkev a celý 
svet zbližujú sa okolo mrtvo­
ly veľkého pápeža a pripomí­
najú Si jeho veľké dielo za 
obnovenie ríše spravodlivos­
ti, práva a mieru Božích die- 
tok I slovenskí katolíci sa 
pripájajú k zástupom kato­
líkov celého sveta a vzdajú 
hold Svätému Otcovi ako 
svojmu duchovnému vodcovi, 
ktorý dal pajavo svoje sym­
patie voči Slovákom a Slo­
vensku vôbec.

Úradné oznámenie lekárov 
o úmrtí rímskeho pápeža eš­
te však nestačilo, lebo podľa 
dávnych tradícii museli sa 
vykonať aj obrady zo strany 
cirkevných vrchností.

Mŕtvola Pia XII. leží na o- 
byčajnej mosadznej posteli v 
skromnej izbe pápežského pa­
láca v Castcl Gandolfo. Hneď 
po smrti mŕtveho pápeža ob­
liekli do šiat z bieleho hod­
vábu. V rukách drží kríž a 
ruženec. Po bokoch postele 
horia štyri fakle. Cez tnú

Práve som m vrátil z rim 
akého rozhlasu, kde som in­
formoval na vlnách éteru ná­
rod, v starom kraji o posled­
ných -chvíľach Svätého Otca 
na zemi.

9. októbra ráno o 3.40 ho­
dine začal Svätý Otec ťažko 
dýchať. Prof. Gasbarrini, je­
den z jeho ošetrujúcich leká­
rov. priblížil stetoskop a nie­
koľko minúť počúval. Svätý 
Otec už bol v agónii od 2.40 
hodiny. Všetci prítomní vede­
li, že sa neúprosne Níži smrť, 
lebo tlak klesol na 70, kým 
horúčka prekročila 101 stup­
ňov.

V i z b e panovalo hrobové 
ticho A vtedy prof. Gaabar- 
rini povstal a povedal zlome­
ným hlasom:

‘—Srdce aa zastavilo. Svä­
tý Otec je mŕtvy...

Pri lôžku v onej chvíli bo­
la pápežova sestra Alžbeta 
Pacelli, traja synovci nebohé-

Zpráva pokladníka Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty
(Dokončenie zo srany 1. )

stráž konajú rehoľníci aJta- 
ch ta.

Lenčo úradný pápežov le­
kár prof. Galeazzi-Ltai yydol 
správu o smrti Svätého Otca, 
dekan Svätého Kolégia, kar­
dinál Tuiserant pristúpil k 
mŕtvole, naklonil sa k uchu 
muža, ktorý ešte pred chví- 
ľou'bol Pius XII., a podľa ká­
nonov tri razy naňho zavolal 
krstným menom:

1—Eugen. Eugen, Eugen!
Nakoľko nedostal odpóveď, 

dekah Svätého Kolégia vy­
hlásil ho za mŕtveho.

Žatým kardinál Tifcserant 
kladivom rozbil prsteň Rybá­
ra a potom drahokam. Roz 
bité predmety ukázal prítom­
ným, čo malo imamenať, že 
sa konči jeden pontifikát.

Political Advertisement

BOJUJTE PROTI NEZAMESTNANIU
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Political Advertisement

Hlasujte na svojich priateľov, ktorí vedia ako dostať práce 
pre PenneyIvančanov!

Zvoľte mužov, ktorí dodržali svoj sľub, ži zlepšia naši mestá, náš štát « 

blahobyt všetkých našich ľudí.

Zvoľte mužov, ktorí nám zaopatrili viac nových škôl ako hocikedy predtým 

v dejinách Pennsylvanii, viac programov ľudského blahobytu a vzdelanosti, no­

vých priemyslov, viac nových ciest, počestnosti vo vláde a vysoko kvaSfikovo- 

ných verejných služobníkov.

GEORGE M. LEADER DAVID L. LAWRENCE

SLOVÁCI - AMERIČANIA!

HLASUJTE ZA
GEORGE M.

LEADER
U. S. SENÁTORA

DAVID L

LAWRENCE
GUVERNÉRA

Hlasujte demokraticky
“Učiňme Pennsylvaniu prvú medzi štátmi"

Hlasujte prvý stĺpec na všetkých hlasujúcich strojoch a papierových baletoch

V utorok - 4. novembra
Demokratický štátny výbor Slovenských Američanov v Peansrtvaadl

ZAUJÍMAVÝ OBRAD 
V CASTEL GANDOLFO

OZNÁMENIE VATIKÁN­
SKEHO ROZHLASU

Všetci obyvatelia obec Cas­
tcl Gandolfo bdeli v modlitbe. 
A keď sa z rozhlasu dozvede­
li, že umrel pápež, tíško sa 
pobrali na námestie pred pá­
pežským palácom a hneď za- 
intonovali modlitbu “De Pro 
ŕundis". Na apoštolskom pa­
láci vytiahli pápežskú zásta­
vu na polžrď. Zvony miest­
nych kostolov boli prvé na 
svete, čo oznámili smutná no­
vinu o úmrtí Svätého Otca.

Už sme boli spomenuli, že 
Pius XH. je prAm pápežom, 
Čo umrel vo «vojom letnom 
sídle A nie je bez zaujíma­
vosti pripomenúť, že bol to 
práve Pius XII., ktorý- za 
■vojho pontifikátu vydal ú- 
radné smernice pre podobný 
prípad. Ani čo by bol tušil, 
že on bude prvý- pápež, čo u- 
mrie v Castcl Gandolfo.

Po smrti pápeža Pia XII. 
qž po voľbu nového pápeža 
vláda rímsko-katoHckej Cirk­
vi je v rukách dekana Svité­
ho Kolégia, kardinála Tisse- 
ranta. Tento kardinál fran­
cúzskeho pôvodu je tiež veľ­
mi naklonený slovenskému 
katolicizmu, o čom sa mohli 
presvedčiť aj vhaceri americ­
kí Slováci, keď boli na ná­
všteve v Ríme a na audien­
cii u neho.

Do rúk kardinála Tíaseran- 
ta prichodia teraz zo vše­
tkých krajín sveta sústrast- 
né telegramy a listy.

Prezident Talianskej Re­
publiky Gronchi poslal sú- 
strastný telegram kardinálo­
vi Tisserantovi v mene ta­
lianskeho národa. V telegra­
me sa vzdáva nehynúci hold 
•hrdinskému biskupovi Ríma', 
ktorý práve v časoch vojny 
sa osvedči] ako skutočný Ri­
man. Ako vieme, po bombar­
dovaní Večného mesta Pius 
XII. vyšiel do rímskych ulíc 
medzi umierajúcich a vtedy 
jeho biela reverenda po prvý 
raz bola postriekaná ľudskou 
krvou.

Aj taliansky premiér Fan- 
fam poslal sústrastný tele 
gram kardinálovi Tisseranto­
vi. I talianska kresťanská de­
mokracia

Medzi množstvami sústra- 
stných prejavov je aj list 
odbočky SNRvZ v Taliansku. 
V liste, adresovanom dekano­
vi Svätého Kolégia Tísseran- 
tovi. vyslovuje sa rimsko-kp- 
tolickcj Cirkví najhlbší pre­
jav sústrasti zo strany slo­
venských politických exulan­
tov.

V liste sa medzi iným do­
slovne hovorí: "V tejto hodi­
ne smútku pre celý kresťan­
ský svet slovenskí exulanti, 
združení v SNRvZ pripájajú 
sa v bolesti k všetkým tým. 
ČO sa sklácajú pred pamiat­
kou veľkého pápeža Pia XII. 
a pripomínajú si jeho vysoký 
apoštolát najmä voči tým, čo 
stratili vlasť a stali sa obe­
ťami nespravodlivosti a bez­
právia. Slovenskí utečenci vy­
slovujú Vašej najdôstojnej­
šej Eminencii hlbokú sústrasť 
pre celé Sväté Kolegium.”

Do Vatikánu prichodia po­
dobné sústrasLné telegramy 
a listy zo všetkých krajin 
sveta. Svedčia, že pápež Pius 
XII. naozaj bol milovaným 
otcom pre celé ľudstvo. I 
pre tých, čo neboli členmi 
rimsko-katolíckcj Cirkvi.

Koloman Murgaš
ADAM PODKRIVACKÝ

hl. pokladník I. K. S. J.

POSLEDNÉ CHVÍLE 
ŽIVOTA

SMÚTOK V CIRKVI

SÚSTRASTI KARDINÁLO­
VI TISSERANTOVI

SÚSTRASTNÝ LIST SNRvZ

Keď päť rokov úradovania br. 
Hricku sa skončilo, dovtedy 
KJ vzrástla na 103,919 člen­
stva. Bolo to 31. decembra 
1931 A to napriek dvom ve­
ciam: 1. že v MO sme zmenili 
obchodovanie, takže každý, 
ktorý dosiahol 18. svoj vek, 
bol alebo preložený do KJ a- 
Jebo dobrovoľne sa vzdal člen­
stva; 2. v roku 1931 už bola 
depresia, mnohé organizácie 
patratih tisíce Členstva. U nás 
tiež depresia vzala svoj po­
diel. lebo v júni 1931 mala 
Jednota až 104,558 členov, a- 
1c predsa rok sa skončil tak. 
že bolo 103,919 členov Teda 
za tých päť rokov Jednota 
vzrástla o vyše 13,000 členov. 
Je pravda, začali sa vtedy 
konvencie MO, s nimi aj teraz 
sa pokračuje, voláme ich ale 
zjazdy pracovníkov. Pod jeho 
úradovaním šťastie na člen­
stvo pre KJ prialo. Odvtedy 
sa udali viaceré priäny, kto­
ré zavinili .úpadok členstva, 
ale chvála Bohu úpadok ko­
nečne sa obrátil na vzrast 
KJ a MO zase rástnu. pracu­
jeme s nádejou. Je nás v Ame­
rike skutočne teraz viac, oko 
bolo pred 28 rokmi. Treba len 
kooperácie, trpezlivosti.

Počas jeho úradovania po­
darilo sa ďalej zmodernizovať 
KJ Pamätáte sa dobre, že 
niekedy ste mohli byť členom 
30 rokov, prestali ste platiť, 
boli ste vylúčení a všetko sa 
stratilo. A aby v rokoch de­
presie dala sa výpomoc člen­
stvu. zariadili sa takzvané 
Cash Withdrawals a pôžičky 
na podporné certifikáty. Tisí­
ce jednotárov takýmito pô­
žičkami zachránili si členstvo 
nielen v Jednote, ale aj v i- 
ných spolkoch. A potom takí, 
ktori vystupovali, podľa pred­
pisu, keď certifikáty bob dosť 
dlho v obehu, dostali hoto­
vosť, totiž Cash Withdrawal.

* Tiež bola potrebná ďalšia 
náprava v solventnosti, čo sa 
vtedy zrobilo "lienom" na isté 
certifikáty. “Lies” bol okolo 
milión dolárov a zaviedol sa 
s nádejou, že zo žiadnej úmrt­

KJ vzdala hold.bratovi 

Jurajovi Hrickovi 

(Dokončenie z 1. strany)

nej podpory centa na to u 
nestiahjne, že sa to behom ča­
su zo zárobkov v Jednota od­
tiahne. Neskoršie lien s úro- 
kami zo zárobkov sa zarobil a 
konečne úplne vyplatil.

Bolo to ako zázrak, ale sta­
lo sa. Bosák bol z jednej pro­
spešnej éry pre KJ. Hricko z 
drahej. A je podivné: Obidva­
ja boli zo serantonskej ¿ko­
lice, v ktorej sa vykonáva I 
dnes veľká práca pre KJ.

Teda napísal som, čo jedno­
tliví mužovia znamenajú a te­
ším sa. že aspoň z príležitosti 
75. narodenín brata Hricku 
mám príležitosť niekoľko slov 
napisať, aby som tu spomína­
ných pochválil. Zaslúžia si 
pochvalu. A tiež aby si dobre 
rozumelo, mať hlavných ú- 
radnikov. na to potrebujeme 
mať šťastie, aby sa o organi­
záciu starali. Nielen že odpo­
vedať na listy. To je ľahko. 
Ale staraC sa o rozkvet Jed­
noty i vtedy, keď niekedy prí­
de protivné slovo od niekoho. 
Neni možné utekať od povin­
ností, ale postaviť sa na obra­
nu dobrej veci.

Na slávnosti bolo asi 120 
spolkových úradníkov, ako aj 
osôb z rodiny Juraja Hricku. 
medzi nimi jeho ctená man­
želka. Boli tam z rodiny Mi­
chala Bosáka, jeho, syn Pren­
os a brat Ján Bosák. Bola to 
moja potecha ich tam vidieť. 
Prítomní boli aj okresní úrad­
níci. ktori sú: Dp. Jozef Tomi- 
ček. duchovný okresu s v. Cy­
rila a Metóda: Ján F. Iskra, 
predseda a hl. dozorca KJ, 
ktorý povedal slová blahože­
lania: Juraj Podracký. pod­
predseda. ktorý je tiež pred­
sedom najv. súdu KJ. Jozef 
Obešter, zapisovateľ a zdarný 
organizátor-KJ: Andrej Pe- 
ľák, pokladník a člen najv sú­
du KJ, ktorý tiež so svojim 
synom postarali sa o hudbu a 
spev: Frank Hajnák, predse­
da dozorcov: Michal Kolíbán-a 
Karol Kasprík. dozorcovia: 
Jozef Novák, direktor špor- 
tu.Pritoinni bol M. J. Vargo- 
vĺč, predseda KJ, ktorý' bol 
obradnikom a ktorý' oddal br 
Hrickovi zvlášť zrobeny dia­
mantový odznak. Osobne mal 
som česť ho pozdravit a od­
dať mu pekný v zlatom ráme

— Chcete »a staf občanom 
Spojených Štátov? “OBČIAN­
SKA RUKOVÄŤ" rám pora­
dí. Naučíte « x nej najpotreb­
nejšie otázky a odpovedá. Ce­
na íha 25 centov. Dostat v 
tlačiarni Jednoty.

"Jednota Award", vypísaný 
po slovensky i anglicky, nesúc 
odznak KJ a podpísaný hl. 
predsedom a tajomníkom KJ. 
Brat Hricko sa vřele poďako­
val za obdržaný zvláštny dia­
mantový odznak, ako aj za 
certifikát uznania, za veľký 
počet bavých listín do KJ a 
MO počas obeda oddaných; 
zároveň vřele sa poďakoval 
všetkým za ich prítomnosť. 
Přítomni boli tiež Adam Pod- 
krivacký. bývalý predseda a 
teraz pokladník KJ, M. J. Zá­
horský, predseda dozorcov, 
Ján Pukala, dozorca KJ, Ján 
J. Sirotnák, právny radca KJ, 
ktorý tiež predniesol pozdrav 
a predstavil hl. predsedu ako 
obradnika. Ján J. Balogu, bý­
valý- člen najv. súdu KJ.

Počas obedu dala sa pocta 
ako sa sluši na každej sláv­
nosti. Kto číta, necl si to vez­
me za príklad. Oddalo sa no­
vého obchodu aa $50.000.00. 
Prispeli: J. Obešter $12.000. 
Michal Kolibár $5,000, Jur») 
J. Podraský $5,000. M. J. 
Glinskv 35.000, Jozef Malosh 
$4.500. G. J.- Evancho $1.000, 
Pavlína Sheno $2.000. Ján J. 
Sirotnák $2.000 Stanley 
Brooks $2,000. Stefan Bučko 
$1.500. Jozef J. Iskra $1.000, 
Andrej Pcľák S1.000 Jozef 
Sisko S 1.000 s Rudolf Auta- 
lík $1.000.

Bola to moja potecha po- 
môqľ vzdat hold br. Jurajovi 
Hrickovi. bývalému predsedo­
vi KJ. Niekedy, keď sa budú 
písať dejiny Jednoty, v zápis­
niciach sa dosvedči o tomto 
jednom z našich najčinnejšich 
predsedov. Blahoželám mu. 
Nech spomienky na naše spo­
ločné úradovenie pre blaho 
Jednoty potešia ho znalosťou, 
že bol mužom, ktorý sa usilo­
val ako Úradník najväčšej Pr- 
v^i Katolíckej Slovenskej Jed­
noty zrobiť mnoho dobrého 
pre organizáciu. Je ešte čas. 
pridajte svoju poctu každý v 
Jednote s novým členom prá­
ve teraz v októbri. „g

ruszlev.it
porllir.il
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PÄŤ ROKOV OD SMRTI KAROLA SIDORA

Už päť rokov preletelo, čo 
sme stratili Karola Sidora. 
Päť rokov veľmi nižných, v 
ktorých Slováci pod Tatra­
mi by potrebovali nie jedné­
ho, nie dvoch aidorovcov a 
my v slobodnom svete tiež 
pociťujeme, že by sme < o- 
veľa ľahšie rozriešili mnohé 
otázky, keby bol medzi nami 
Karol Si d o r. Nielen medzi 
nami, ale na našom čele.

Toto posledné podčiarkuje­
me. Karol Sidor bol autori­
tou nielen medzi exulantmi, 
ale i americkými, kanadský* 
mi a ostatnými Slovákmi. A 
jeho uváženými počínaniami 

bola by autorita riastla a Karol Sidor pravdepodobne by 
bol dnes-medzi všetkými tou osobnosťou, akú potrebujú roz­
trúsení Slováci v takých vážnych časoch, aké prežívajú.

Ale zmieriť sa nám treba s rozhodnutím Prozreteľno­
sti Božej, lebo jej bol milší Karol Sidor ako nám. A v ne- 
beekom zátiší jc ľahšie riešiť všetky problémy. Lebo anjel­
ský dotyk je tou zázračnou výzvou a prejavom, v zapätí 
ktorých vidieť jasne a zreteľne všetko ľudské, ale i bož­
ské. lebo tam na druhom svete spravodliví a vyvoleni Bo­
ží vidia Boha z tvári do tvári. A kde je Boh viditeľný, tam 
aj veci pomíňajúco musia sa vyriešiť veľmi jednoducho.

V Karolovi Sidorovi, ktorý bol hlboko veriacim kresťa­
nom, ktorý v duchu -prísne katolíckom usporiadal svoj ro­
dinný život, ktorý vo Verejnom živote uplatňoval zásady Bo­
žieho zákona, dostali sme celkom iste na druhom svete väč­
šieho bojovníka, než sme ho mali na zemi A preto i keď 
nám Sidor veľmi, veľmi chýba, nebojíme sa, že-l^y sa on 
nemodlil v prospech svojho zbědovaného rodu ešte pred 
Trúcom Najvyôäieho.

Z hľadiska ľudského je to tragédia, z hľadiska národ­
ného veľká rana. Na druhej strane ale vidíme, čo znamená 
Sidor pre svojich najbližších. Vidíme to z toho, že vdova 
Angela s dielkami neni nikomu na obtiaž. Tak skromne, 
ako predtým, žije svojej rodine, s Aou znáša veľmi mužne 
úder, ktorý ju zastihol a jej dietky jedno po druhom po­
máhajú matke-vdove a staršie mladším.

Toto je Sidorova rodina!
A taká je i širšia slovenská rodina, ktorá sa zhroma­

ždila okolo Karola Sidora, národní a politickí pracovnici, 
ktorí so Sidorotn vykročili so zotročenej časti Európy a v 
Amerike i v iných svetadieloch hľadali a hľadajú záchranu 
pre »voj slovenský národ.

Ani táto širšia slovenská rodina nerobí ťažkosti niko­
mu. hoci bolo — práve tak ako za života Sídorovho.— ve­
ľa pokušiteľov, ktorí nás chceli rozdrobiť ešte na menšie 
čiastky, než sme. Ale v podstate slovenský tábor neoslabol. 
Lebo nik nezutekal spod zástavy slovenskej samostatnosti. 
A to je hlavná

í je symbolické, že práve v predvečer piateho výročia 
smrti Karola Sidora slovenská verejnosť sa dozvedá radost­
nú novinu, že sa slovenské exulantské organizácie zbližujú, 
že je tu vážne úsilie, aby bola iba jedna zahraničná repre- 
rentácia. Toto bolo i Sidonjvým úsilím. Prečo sa túto otáz­
ku nepodarilo vyriešiť, je na diskusii. Ale vieme, že Karol 
Sidor tam z výšin spokojne sa divá na svojich spolupracov­
níkov a starých politických i osobných priateľov, ktorí váž­
ne. bez osobných vplyvov a zásahov chcú upraviť otázku, 
ctorá je vlastne tak stará, ako Karol Sidor rozvinul poli­
tickú aktivitu po druhej svetovej vojne.
Boh vie. co robí. S jeho rozhodnutiami sa musíme zmieriť. 
Aj Karola Sidora sme oželeli s rodinou i v kútikoch vlast- 
tých sŕdc. I preletelo päť rokov. A teraz je čas, aby sme si 
pripomenuli, že Sidorov zápal, idealizmus, slovenskú sta- 
ločnosť a obetavosť potrebujeme. V tomto Sidora si treba 
ipritômňovaC e v zmysle jeho odkazu pracovať.

Veríme a sme silne presvedčení, že v duchu Sidorovom 
Nováci v zahraničí vykonajú všetko, aby nielen boli jednot­
il, ale aby nikdy a za nijakých okolnosti nepadli do oddiel

nepriateľa,"alč?^f vo všetkom mail apoštolské zanietenie 
Hlinkovo, prezieravosť Tisovú, statočnosť Sidorovu, obeta- 
voíľÄrnákovu a rozvahu Hrušovského. Všetci sú na Bo­
žej praVde. Ale všetci veľkí, ba eSte väčší, ako boli, kým 
sme sa a nimi osobne poznali a stýkali.

Na veľkých, sa nezabúda. Od veľkých sa učíme. Karol 
Sídor bol veľký aj zostane nim v dejinách slovenských.

Prijímanie nových údov malo by sa sprísniť zo sta­
noviska katolíckeho, tak, aby sa žiaden burič, verejný 
opilec, nemravnik, tupiteF náboženstva, duchoven­
stva, nepodporujúci chrám Boží svoj, neposielajúci 
deti svoje do slovenskej školy, na náuku kresťanskú, 
vôbec žiaden len podľa mena katolík neprijímal do 
organizácie...

“...sláva, pokrok Kat. Jednoty je slávou a po­
krokom Cirkvi katolíckej a kňazov katolíckych; po­
tupa, úpadok Kat. Jednoty jc potupbu, úpadkom 
Cirkvi katolíckej a kňazov katolíckych I My chceme 
byt strážcami, radcami i vodcami vašimi i bez od­
meny. Ale vy nesmiete kadejakými zámienkami, na­
príklad americkým občianstvom, chybnými stanova­
mi. osobnými urážkami katolícke duchovenstvo od- 
diaľovať, odpudzovať od seba, od konvencií, od orga­
nizácie našej vôbec. Bolo by to na nesmiernu škodu 
Kat. Jednote! My tu v Amerike musíme a budeme 
mať aj čisto a prísno katolícku organizáciu, ktorá 
bude lipmif ku katolíckym kňazom, ako ku svojim 
otcom a vodcom, a ktorej títo celú svoju lásku, sta­
rostlivosť a schopnosti venovať budú...

‘‘V našej organizácii, ktorej prvým a hlavným 
základom je viera, žiaden iný smer, postup, názor, 
ráz nesmie panovať, iba čisto, rýdzo katolícky. Akd- 
náhlď by sme chceli ráz, tojest charakter a ducha 
katolíckeho v Katolíckej Jednoty oslabiť, odstrániť, 
zadusiť, vtedy organizácia naša prestala byť kato­
líckou, podryla si svoj základ, napadla svoj čarter, 
prestala byť potrebnou a v tomto prípade nemá zá­
konitého práva na jestvovanie. ”2)

Nie meno, ale obsah je dôležitý. To platilo, po­
dľa Jankolu, aj pre IKSJ, keď povedal;

“Katolícka Jednota má len tak istú, zabezpeče­
nú budúcnosť, keď bude nielen názvom, ale v sku­
točnosti katolíckou. "3)

Ducha Jednoty treba upevňovať a rozširovať. 
“Máš si preto vysoko vážiť organizáciu svoju”, na­
písal Matúš Jankola, “máš byť hrdý na ňu, máš ju 
zastávat,pred nepriateľmi, máš ju rozširovať medzi 
svojimi. Ako jednotlivý vojak bojuje za celé vojsko 
a toto zase za jednotlivca, tak.i jednotár má hájiť, 
upevňovať, rozširovať svoju organizáciu, aby zase 
táto jeho mohla podporovať. Niektorí jednotári pre 
nič za nič pohnevajú sa a potom kvôli úradom za­
kladajú iné spolky, iné organizácie. Jednotári majú 
Slovákov zjednotiť, nie trhať, deliť, lebo len v jed­
note. vo svornosti a v spojení býva opravdivá a veľ­
ká sila. Dobrý úd Kat. Jednoty nebude nikdy svoju 
organizaHu pred inými hanobiť, podrobí sa vždy 
väčšine, bude žiť v bratskej láske so svojimi spolu- 
bratmi a bude všemožne pracovať na rozkvete or­
ganizácie našej...”4)

Hmotný zisk a podpora neni všetko. Člen IKSJ 
sa má vyznačovať šľachetnými čnosťami. Dp. Jan­
kola zisťoval:

“Prečo sú mnohí Slováci údmi rozličných spol­
kov? Prečo máme veľa takých údov v Katolíckej 
Jednote, ktorí len podľa mena sú katolíci a Slováci? 
Ci azda aby bojovali za vieru a národ? Kde by tam. 
Pre zisk, pre podporu vstúpili do spolkov, do našej 
Jednoty. A či nečujeme často aj o voľaktorýcli ú- 
radnikoch katolíckych spolkových alebo hlavných, že 
im ide jedine o peniaze, o odmenu, o platy? Pravda­
že čujeme. ”5)

Dp. Jankola chcel mat IKSJ na prvom mieste 
medzi slovenskými organizáciami v Spojených Štá­
toch. Stručne, ale dôrazne to připomenut v ‘“novo­
ročnom predsavzatí’’:

“Sme údovia organizácie, ktorá nosí meno: Ka­
tolícka Slovenská Jednota. V nej spojení konáme 
skutky bratskej lásky a kresťanského milosrdenstva. 
Konajme tieto v duchu Kristovom, v opravdivej lás­
ke. vo zväzku svornosti, pokojamilovnosti a vzájom­
nej úctivosti ;\racujmc na jej rozkvete jeden každý, 
či sme úradnjkmi, alebo nie, nie pre slávu alebo zisk. 
Na taký spôsob pozdvihneme i naše spolky i našu 
organizáciu. Pousilujme sa ako katolíci a Slováci 
našu organizáciu v každom ohľade prvou učiniť. Prá­
ce je dosť. ”6)

Ale IKSJ bola a zostala i organizáciou sloven­
skou. Dp. Jankola pobádal jednotárov, aby bôli hrdý­
mi Slovákmi:

“Ukážme svqju slovenskosť! Niektorí povedajú, 
že nie sme dobrí Slováci a národovci. Ci majú prav­
du? My musíme dokázať, že nie. Však Jednota naša 
menuje sa Katolícka Slovenská Jednota, jej údovia 
majú byť nielen verní a dobrí katolíci, ale aj verní 
a dobrí Slováci a národovci. Bohužiaľ, istí pomýlení 
ľudia začali náš slovenský národ dvojiť; ich maďar­
ský jazyk nevie a nemá rozdielu medzi tótom a tó- 
tom. A predsa tomuto tak mohutnému maďarskému 
dôvodu nechea sa poddať ich všetkému maďarské­
mu sa koriaci um. Ale naša národná pieseň hovorí: 
•Márne vaše proti nám sú vzteky’. Národ náš, hoci 
v kraji nedostal slovenskej národnej výchovy, výuč­
by, predsa nedá sa mýliť, nesadá na lep. nechce po­
chopiť, že Trenčan je inakší Slovák a Sarisan tiež 
inakší, keď aj v nárečí líšia sr jeden od druhého. 
Tohto čistého a nepoškvrneného ducha národného 
treba všade pestovať, chrániť ako zornicu oka, všade 
udržovať i rozširovať vo spolkoch, v domácnosti, 
v škole, v kostole n v spoločenskom živote. Dobrý 
jednotár hlavne postará sa o to, aby jeho potomci 
hovorili dobre slovensky a zamilovali si našu drahú 
slovenčinu, ktorá je nám tak sladká ako med, jej 
zvuky tak milé a .okúzľujúce ako nejakej čarodej­
níckej píšťalky. Oj, mihijmeže, vážmeže si našu ľu- 
bozvu’-nú slovenčin’-'

V MICHIGANE SME NESTRATILI, ALE...

Koncom roku 1957 v celom štáte Michigan mali sme 
2.803 členov; 024 mužských a 979 ženských. Keďže 1. janu­
ára roku 1955 počet členstva bol 2,528, to znamená, že sňie 
vzrástli o 75 členov za tri roky, alebo priemerne a 25 čle­
nov ročne. Počet spolkov je 22, teda vzrast značí, že každý 
spolok zvýšil svoje členstvo aspoň o jedného člena. Pravda 
je, ako aj inde, tak aj tu poniektoré spolky získali členov 
a iné stratili, ako je zrejme z tohto výkazu:

Číslo Mesto Členov 1. Január 1955
Členov

31. decembra 1957

307 Amasa 5 4
721 Bannister “ 2W^. 234
627 Bessemer 0
788 Bradley 21 ‘ ’ • 20
305 Crystal Falte 11 ‘ 10
584 Detroit 223 228
615 Detroit 350 347
743 Detroit 490 521
«33 Flint 126 125
781 Detroit 96 113
360 Iron Mountain 5 4
33 Ironwood 113 89

761 Lansing 12 15
56 9 Manistique 35 28
774 Merrill 55 56
595 Muskegon Heights 274 265
748 Niles 71 • 70
744 Oakley 87 97
756 Owosso 181 193
830 Rosebush 20 21
780 Saginaw 101 120
817 Swartz Creek________ _33___________ 37

Spolu 2.528 2.603
Štatistika ukazuje, ako sa pracovalo za nové členstvo 

v rozličných mestách, kde máme jednotárske spolky. Na­
príklad vo veľmeste Detroite, kde máme aspoň desaťtisíc 
našich ľudí a štyri spolky KJ. získali sme za tri roky 50 
členov. Najväčší vzrast ukazuje číslo 743 KJ. Ostatné mes­
tá a mestečká nemožno prirovnávať k Detroitu, predsa tre­
ba si všimnúť vzrast v Bannister (24), v Saginaw (19) a 
Owosso (12).

Zrejmé je, že priemerne viac sme získali tam, kde je 
menej našich ľudí. Klobúk dolu pred všetkými spolkovými 
úradníkmi, ktorí sa postarali o zvýšenie členstva vo svojom 
spolku. Ostatných môžeme len ďalej prosiť, aby sa prebu­
dili a dali do práce za väčšiu Jednotu a väčšie MOKJ. Daj­
me sl záležať, keď ešte máme čas, aby všetci čleňovia kaž- 
dej katolíckej slovenskej rodiny v Michigane boli členmi K. 
J. a M. O. K. J. Ešte dva mesiace a bude po roku 1958. 
Nože, bratia a sestry v Michigane, usilujte sa, aby v kaž­
dom spolku pribudlo päť nových členov!

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

“Keď chceme v Amerike žiť, musíme po ame­
ricky žiť.“3)

V tejto-súvislosti žiada sa pripomenúť zaujíma­
vú črtu z americko-sloveuského života, pokiaľ jej 
tvorcami boli dvaja významní vodcovia, dp. Stefan 
Furdek a dp. Matúš Jankola. Kým Furdek. dlho­
ročný redaktor Jednoty, mnoho miesta venoval po­
zorovaniu vplyvu Ameriky na slovenské prisťaho­
valectvo a oboznamoval ho so životom národným, 
kultúrnym, spoločenským a hospodárskym, zatiaľ 
Jankola prechádzal ponad tieto otázky len vo-.vše­
obecných úvahách a keď sa zaoberal otázkou vplyvu 
amerického spôsobu života na slovenských prisťaho­
valcov, bolo to hlavne z hľadiska náboženského. Tu 
sa Furdek s Jankolom ideálne doplňovali Ako sa 
doplňovali aj na inom poli: náboženskom a národ­
nom. Furdek väčšiu čiastku svojej verejnej činnosti 
venoval otázkam cirkevným; Jankola venoval skoro 
toľko času a miesta problémom národným ako nábo­
ženským. Vyplýva to aj z jeho povahy, ktorá mala 
všetky znaky priebojného vodcu. Význačné posta­
venie hlavne v Prvej Katolíckej Slovenskej Jednote 
a v organizovaní duchovenstva mu dávali viac po­
pudov, aby otázky, týkajúce sa amerických Slová­
kov i slovenského národa vôbec, bral globálne.

•Konečne. Jankola bol síce dobrým nov i náteru, 
ale redaktorom bol iba kťátky čas. ako o tom cšře 
bude reč. Fnnlek mal povinnosti aj ako aktívny re­
daktor. ’ **
9) KatenMr Jednou. 19*#. itz. IM.

HORLITEĽ KATOLÍCKEJ JEDNOTY
Dp. Matúš Jankola zastával vysoké úrady v Prvej 

Katolíckej Slovenskej Jednote a bol i redaktorom 
jej úradného orgánu. Počas úradovania i mimo neho 
často písal o poslaní IKSJ. V prvom rade kládol 
dôraz, aby IKSJ bola katolícka:

“Bosům, svedomie. Česť, statočnosť nám kážu 
alebo byť praktickými katolíkmi a vernými údmi 
Katolíckej Jednoty, alebo nebyť falošnými katolík­
mi, neklamať svet a vystúpiť z organizácie, ktorá 
nám nakladá také niečo, čo nechceme vyplniť. Keď 
som raz katolíkom, budem katolíkom aj doma, aj 
vo verejnosti, aj vo spolku, aj všade; keď sa mi ale 
nepáči viera katolícka, jej predpisy, jej cirkevná 
vrchnosť, tak odstúpim celkom od všetkého, čo je 
katolícke.!) _

Preto dp. Jankola žiadni, aby IKSJ nufla iýclr 
najlepších členov:

“Do Jednoty nasej prijímajú sa hocijakí ľudia.

JADIERKA
Prešli už dva mesiace od 

33. konvencie. Uverejňujeme 
zprávy a pomaly ich dokončí­
me. I kladieme si otázku: Aké 
dojmy mali delegáti a komu 
sa s nimi zdôverili? Do orgá­
nu toho prišlo malo. Len čo 
sa Chicago ponosuje, že ne­
dostalo hlavného úradníka.

Predminulú sedel u finanč­
ný výbor a vyše 150 jednotá- 
rov.^icLIo v Scrantone brata 
Juraja Hricku. late dobre 
padne každému, keď naňho 
tnyali^priatWa a spolupra­
covníci. Naši osvedčení jed- 
notárski pracovnici si zaslú­
žia nielen pochvalu, ale aj ži­
vý prejav lásky.

Za tie dva mesiace malo byt 
aspoň 10 ohlasov. Pravda mô­
že byt len ta. že všetko boli 
na konvencii v poriadku — 
bojíme sa to napísať — niet 
toľko záujmu, aby sa o ve­
ciach, o podrobnostiach i-^j 
väčších problémoch hovorilo 
a písalo.

Gratulujeme aj mladému 
Dr. Kajmundovi Vargovičovi, 
ktorého konvencia grékokato- 
Hckeho Sobrania zvolila za 
hlavného lekára. Fraternallz- 
nius v rodine VargovičoveJ je 
živý.

Je Isté, Že organizácia s tra­
díciou, s ustáleným poriadkom 
u so svedomitými úradníkmi, 
nemusí sa vybíjať v debatách. 
Keď h! prezrieme prvé roční, 
ky Jednoty, tam tých debát 
bolo neúrekom. A chudáka 
Fatlira Furdeka dlhé, dlhé ro­
ky prehlasovali na konven­
ciách. kým konečne pochopi­
li, že jeho návrhy ohľadne 
zmien sú zdravé á prospešné, 
ak sa KJ má zachránit.

Milo bolo pobesedovať s dp. 
Jozefom Tomkům z Ríma. A- 
koby nám bol priniesol kus 
ovzdušia Vatikánu, Večného 
Mesta i celej Európy. Dp. 
Tomko mal česť byt viac ráz 
na audiencii u Sv. Otca Pia 
XIL a vie mnoho o ňom a o 
jeho vzťahoch k Slovákom.

Dnes toho veľa netreba 
meniť, ale predsa aj na 33. 
konvencii sa stali zmeny. A 
to aj veľké, kde ide jednak o 
peniaze, jednak o dobro člen­
stva, úradníkov i zamestnan­
cov. Okolo penzie na konven­
cii bolo najviac debaty. Oča­
kávalo by sa, že aj po konven­
cii zaujmú spolkoví pracovní­
ci stanovisko k veei.

Dp. Tomko vyzdvihol, že 
pri poslednej hromadnej au­
diencii slovenskej púte SSK 
Slováci boli jediní, čo leh Sv. 
Otec osobité oslovil. Iste to 
bolo mimoriadne vyznamena­
nie. Posledné zo strany Jeho 
Svätosti pápeža Pia XII.

Náš vzácny host raz napíše 
o týchto udalostiach, skúseno­
stiach a bude to iste zaujíma­
vé čítanie, ako je už zaujíma­
vý aj jeho článok, ktorý nám 
osobne odovzdal a ktorý horlí 
za výchovu kňazov pre budúl 
cc Slovensko.

Ale čo nás najviac mrzí, to 
je to, že akosi sa nehlásia tie 
spolky, ktoré alebo nerastú 
alebo dokonca upadajú. Zá­
moru c na to upozorňujeme V 
redakčných článkoch. Našim 
ospravedlnením nemôže byť, 
že azda iné organizácie sú na 
tom horšie. Žiaden mysliaci 
človek nebude nasledovať 
svojho suseda, ak skočí do 
studno.

Prirodzene, nemohli sme ne­
hovoriť s dp. Tonikom o Ne- 
pomucene, ktorého je vicerek- 
torom. Kedysi sme kritizovali 
toto kolégium, lebo CmI sl ho 
privlastňovali a báli sme sa, 
že slovenské peniaze idú I na 
českých teológov. No, dp. 
Tomko nás uistil, že to neni 
tak a že každý cent, ktorý dá­
vajú americkí Slováci na. ko­
légium, ide len ná výeh’bvu 
slovenských kňazov.A my do studne skáčeme, 

keď si nevšímame pravé prí­
činy úpadku niektorých spol­
kov. KJ ako taká neupadá, 
rastie, ale neplatí to o všet­
kých spolkoch. Keby každý 
spolok vzrástol dď roka len 
o päť členov, boli by sme dáv­
no organizáciou, na ktorej 
veľkosť by mohli byť žiarliví 
aj takí Rytieri Kolumbovi ale­
bo iné čisto americké frater- 
nalistické organizácie.

Takto odpadajú všetky po­
chybnosti a my vrel« odporú­
čame do’ pozornosti akciu 
SSK na výchovu kňazov. 
Pravda, sú klerici aj mimo 
Nepomucena a tým treba tiež 
pomáhať. A ako vieme, SSK 
má aj tých v programe.

Mať vzrast päť členov v kaž­
dom spolku KJ a MO zname­
ná do roka celkový prírastok 
do 6,000 členov. Značí to ďa­
lej, že o ďalších necelých 17 
rokov mali by sme nových 
100,000 členov v KJ a MO.

Bratia a sestry, uvažujme 
o tomto. To je prvý a posled­
ný bod našej jednotárskej a 
bratskej povinnosti. Keď bu­
deme veľkí na počet členstva, 
dobrého to členstva ako do­
teraz, budeme silnejší v kaž- 
doj^ smere. Ako katolíci, ako 
Amerikáni I ako Slováci.

A keď spomíname penziu, 
je tu náš brat Juraj Mihalčfk, 
ktorý sa práve dožil 72 rokov. 
Žiaľ, qd dvoch 'rokov pocho- 
rieva. Je to starý predák tla­
čiarne Jednoty. Od svojho 12. 
roku, kedy začal ako poslíček 
df>. Stefana Fúrdéka, pracuje 
pre KJ.

Tento náš Georgc spokojne 
čaká na jednotskom zátiší, 
ako sa od Nového roku o- 
svedči penzia pre jednotár- 
skych zamestnancov. On je 
prvý kandidát, A zaslúži si 
ju. Veď celý život stál v služ­
bách Jednoty. Podobne ako 
jeho otec, ktorý bol jeden z 
tých členov, čo čarterovali 
IKSJ v Clevelande.

Boh nech živí nášho Juraja 
Mlhulčíka! A nakoľko I jeho 
svat, brat Jozef Krajsa, sa do­
žíva sedemdesiatky, aj Jemu 
privolávame z hlbín jednotár- 
skych sŕdc: Happy Birtliday, 
brat Krojsaí

CHCETE. ABY SA VAÔE 
DIETKY NAU0IU PO SLO- 
V EN SK Y? UPOZORNITE 
ICH NA NOV? KURZ. KTO­
RÝ UVEREJŇUJEME V JA- 
REI

Peknú slávnosť mail naši v 
Monessen, keď sl spomínali na 
zlaté jubileum Slovenského 
Domu. Pri tej príležitosti ve­
novala sa pozornosť pionic- 
rúm a slovenskej spolupatrič­
nosti. Nuž, áno ctiť sl tých, 
čo obetovali čas, peniaze n pot. 
A držať sa pokope!

Neboli by Čechoslováci tým, 
čim sú, keby sa neboli zadra- 
píli aj do tejto udalosti a hneď 
chceli z monessenských Slo­
vákov robiť čecboslavákov. 
Nuž, Slovenský Dom bol a 
zostal i zostane SLOVEN­
SKÝM.

Dobro nám padne v tej 
trme-vrme, keď sa ozve dobrá 
slovenská duša n napíše nám, 
že veru jc to na žiaľ, že tak 
mělo slovenských knih vychá­
dza. Aspoň niekde je smäd 
po dobrom čítaní.

I tohto roku sme prichysta­
li objemný a obsažný kalen­
dár Jednota. Už ho pomaly 
dotláčame. Ktokoľvek sa o- 
meškal s článkami a obráz­
kami, nech dá sebe za vinu. 
Dlhý čas sme uverejňovali v 
Jednote, kedy je uzávierka.

Bratia spolkoví úradníci, ak 
ste si ešte kalendár Doobjed­
nali, spravte tak ihneď, lebo 
chcenie vás obslúžiť zavčasu, 
aby kalendár nn rok 1959 bol 
na stole každého jednotám 
už pred, Vianocami^.

(Pokračovanie)
J. P.
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RODIČIA KŇAZA OSLÁVILI ZLATÉ JUBILEUM 

MANŽELSTVA

Tarentum, Pa. —j- Ľudovít 
Hohoš a jeho manželka An- 
la, rodení Kovacká. ktorí 
jývajú v Tarcntuin. Pt, o- 
ilávili dňa 4. októbra t. x. 
¡0. výročie svojho manžel- 
itva. Už deň pred oslavou 
iostavih aa všetci príbuzní a 
¿nohí starí priatelia — nie­
ktorí až s Detroit, New York, 
Philadclphia, Cleveland, atď., 
aby aa mohli spolu radovať s 
|u blen tmi a im blahoželať..

Deň oslavy sa započal 
slávnostnou sv. omšou poďa­
kovania o 10.30 hodine ráno 
v kostole sv. Klementa, Ta- 
rentumj Pa. Sv. omšu odslú­
žil ich najstarší syn, dp. Ľu­
dovít P. Hohoš, farár osady 
kv. Matúša. S. S. Pittsburgh, 
Pa„ a terajší hlavný duchov­
ný bratskej organizácie. Sl^-j 
»onakého Katolíckeho Sokola. 
Pri slávnostnej omši mu vy­
pomáhali dp. Jozef G. Mali- 
nák, správca osady sv. Kle­
menta ako jaheň a dp. Va­
lentín G. Sedlák, kaplán tej

istej osady, ako podjaheň. 
Počas sv. omše spieval škol­
ský spevokol pod yedcnim sl. 
MatiHy Čiernej. Tento spe­
vokol jc tak vycvičený, že 
sa pokladá zá jeden z najlep­
ších v celej pittsburgh skej 
diecéze;

Pred sv. omšou jubilanti 
sa dostavili pred oltár. Ob­
kľúčení dietkami a 14 vnú- 
čatmi počuli dojímavú náu­
ku z úst 'svojho syna a po­
tom obdržali od neho kňaz­
ské požehnanie. Žatým syn, 
oblečený v pozlátenom omšo­
vom rúchu, objal otca a mat­
ku a pred oltárom ich poboz­
kal. Celý obrad tak dojal prí­
tomných, že mnohí až slzili. 
Počas sv. omše jubilanti, ich 
dletky a vnúčatá, všetci prí­
buzní a mnohí priatelia pri- 
stúpili k sv. prijimahiu. Po 
sv. omši spevokol a veriaci 
odspievali "Teba Boha chvá­
lime". . .

Po dojímavých cirkevných 
obradoch všetci prítomní, me­

dzí nimi 1 brat Michal Var-1 
govič. predseda IKSJ, zagra­
tulovali a blahoželali jubilan­
tom. Potom sa šlo do osad- 
nej siene sv. Klementa, kde 
boli pripravené chutné raňaj­
ky. Na raňajkách boli tiež 
prítomní aj miestni duchovni 
otcovia. Po raňajkách brat 
Michal Vargovič pripäl dia­
mantový odznak KJ na ka­
bát brata Hohoša a oddal 
mu osobný darčok. Brát Ho­
hoš nikdy nezabudne na ten­
to znak uznanlivostí a dia­
mantový odznak bude si ne­
ustále vysoko cenit. Predve­
čer o 5.00 hodine znovu sa 
dostavil veľký zástup -pTíbutu. 
ných a priateľov do. psajirfej 
siene, kde bola prichystná 
spoločná večera. Po večeri 

‘dp. Ľudovít P. Hohoš sa po­
ďakoval v mene rodičov-jubi- 
iantov všetkým hosťom. Prí­
tomní ostali v sieni a spoloč­
ne sa zabavili až skoro do 
polnocí.

KTO BUDE NOVÝM PÁPEŽOM?

(Dokončenie z 1. strany)

stí vyhlásený aj za blahoslaveného. Dúfame, Že sa tej ra­
dosti raz aj dožijeme.

3. Okrem toho boli to aj Iné osobné vlastnosti, ktoré 
upútali každého. Jeho svetový rozhľad udalostí je jedineč­
ne vystihnutý v jeho encyklikách a verejných prejavoch. 
Bez váhania hovoril s lekármi o ich problémoch, s robot­
níkmi, ktorí našli v ňom jedinú sociálnu záruku, 8 ubiede­
nými, najmä väzňami a utečencami, ktorých rany liečil nad­
prirodzenou nehou. A keď sa k nemu priblížili vladári toh­
to sveta, zacítili blízkosť pravej humanity, lebo v ňom bol 
zreteľne odzrkadlený Boh Ježiš Kristus. Kedykoľvek, keď 
som ho za sedemročného dclcgátstva navštívil, vždy sa mi 
vynorila v srdci udalosť, keď Pán Ježiš pýtal sa sv. Petra, 
či ho miluje a sv. Peter so zaslzenými očami mu až tri razy 
odpovedal: "Ano. Pane, ty vieš, že ťa milujem" (Ján 21,

- Každé slovo a každý skutok Pia XH. hovorili o tejto 
láske, ktorou hýbal srdciami a ktorú citia aj tí, trpiaci za 
Krista, ktorým sa nedoprialo, aby sa mohli verejne k nemu 
vinúť. Vidim'e to aj z toho, keď ho navštívili naši pútnici 
z. Ameriky a povedali mu, že idú na Slovensko, pripojil im 
osobitné požehnanie pre tých, pod Tatrami a prial si, aby 
im dodali nádej, že sa veci raz musia obrátiť pre ich dobro.

To, že sám Ježiš bol s Piom XII., vidíme aj z toho, že si 
ho v roku 1954 zázračne vyliečil; keď už takmer skonával, 
ukázal sa mu pri posteli, po čom sa pápež veľmi rýchlo zo­
tavil Ale aj teraz, keď ho prvý raz porazilo, o niekoľko ho­
din sa mu prinavrátilo povedomie natoľko, že jasne hovo­
ril a rozmýšľal. Vraj sa rozhovoril o ťažkej situácii sveta 
a akoby testamentárne prízvukoval, aby sme netratili ná­
dej v Pána Boha a aby sme sa hodne modlili

Pápež Pius XH. bol pápežom pokoja. -Za jeho vlády 
sa pokoj na svete udržal a veríme, že 8 ním nebol pokoj 
pochovaný. Zahrňme teda Pia XH. do svojich modlitieb, 
aby ho Pán Boh v nebi tak oslávil, ako si ho povýšil už pred 
zrakmi tohto sveta a aby z nebies slávy pomohol kardiná­
lom zvoliť nového pápeža, muža, plného Ducha Svätého, 
ktorý by bezpečne previedol ľudstvo cez naše tak nebezpeč­
né časy!

Jubilanti sa sobášili v rod­
nom meste pred 50 rokmi vo 
farskom kostole sv. Jakuba 
apoštola. Bplo to v Kysuc­
kom Novom Meste, trenčian­
skej Stolici na Slovensku. 
Manželské sľuby si podali 
pred farárom-dekanom, dp. 
Kolomanom SmJdom, ktorý 
sa neskôr stal kanonikom. 
Pred - manželskými náukami 
ich na sobáš pripravil vtedaj­
ší'kysucký kaplán, dp. Karol 
Kmetlko, ktorý po utvorení 
Cesko-Slovenskej Republiky 
stal sa prvým slovenským 
biskupom v historickej Nitre. 
Po sobáši novomanželia bý­
vali trochu viacej ako dva 
roky v rodnom meste, kde 
ich Boh obdaril prvým sy­
nom. ktorý jc teraz kňazom 
a farárom slovenskej osady 
av. Matúša, S. S. Pittsburgh. 
Pa., a súčasne i Hlavným du­
chovným Slovenského Katol. 
Sokola. Mladá, rodinka sa po­
tom presťahovala do Berlína 
v Nemecku a tam sa jej na­
rodil druhý syn, Karol, ktorý

konečne í v Taren tura, Pa. I 
Počas celej vojny manželka 
nevedela o mužovi, či žije, a- 
lebo nie. Listy nedochádzali, 
styky boli prerušené. Bola to 
ťažká skúška pre manželku- 
matku. Ale Boh ju neopustil. 
Prežila ■ dietkami hrôzu voj­
ny a keď prichádzali zprávy, 
že ten alebo tamten Kysučan 
padol vo yojne, tichúčko Bo­
hu ďakovala, že jej manžel 
sa nestal obeťou zúriacej voj­
ny-

Po svetovej vojne manžel 
rozmýšľal o návrate do rod­
nej vlasti ku svojej rodinke, j 
ale keď čítal, aké sociálne.! 
hospodárske a náboženské! 
neporiadky zavládli v novo­
utvorenej Česko - Slovenskej ť 
Republike, tak aa. rozhodol: 
privolať manželku i dletky i 
do Ameriky. Manželka zace­
ábala tam krásny majetok z 
vybrala aa i s dvoma dietka' 
mi za manželom. Na americ­
kú pôdu z lode vystúpila 
dňa 20. decembra 1920. Prá­
ve vtedy bola depresia, ale 
manžel na šťastie pracoval n 
superintendenta miestnej to­
várne. Tento pánko ponúkol; 
br. Hohošoví svoje parádne' 
auto a osobne šiel s ním na 
stanicu privítať .novoprišlých I 
usadli kov. Aj továrenský, 
t rok ponúkol na dovezenie 
batožiny a kufrov. Na Via­
noce celú rodinku potešil 
krásnym darčekami.

je teraz otcom 8 dietok á 
predsedom čísla 831 IKSJ, 
druhého to najväčšieho čísla 
v našej mohutnej organizá­
cii

O niekoľko mesiacov ne­
skôr manželia sa navrátili do 
Kysuckého Nového Mesta, 
kde si vystavili moderný, teh­
lový dom a sprevádzali malý 
obchod s potravinami. Ale 
mladý manžcl-otec nemal tr­
pezlivosti vo svojom rodnom 
meste. Už ako mladík zavan- 
droval do Maďarska, Poľska,

Nemecka a rok pred sobá­
šom zakotvil až tu v Ameri- 
ké, ale tu neostal ani celý 
rok. Koncom roku 1913, keď 
už bol otcom dvoch synov, 
zase bo čosi ťahalo do sveta, 
a po krátkej prestávke v 
Berlíne, kde už mal viace­
rých priateľov a známych, 
zase došiel do Ameriky, ale 
nie s úmyslom tu ostať. Len­
že vypuknutie prvej svetovej 
vojny mu prekazilo návrat do 
rodnej vlasti. Cez vojnu pra­
coval v Lyndora, Butler, a

Spojená rodina sa usadila 
v Tarentum, Pa., a odvtedy! 
tam býva — ad roku 1924 
vo svojom dome. V tomto 
novom ovzduší Boh požehnal 
toto manželstvo ešte ďalšími 
dvoma synmi, ktorí sú teraz 
už vyškolovani, ženatí a na 
poriadku. Pri ťažkej práci, 
spořivosti a obetavosti man- 
želia dopomohli svojim sy­
nom dostať vyššie vzdelanie, 
tak žc jeden syn je kňazom, 
dvaja sú inžinieri, a ten o- 
statný má tiež výhodné za­
mestnanie v .sklární. Okrem 
toho kňaza synovia sú ožene-

OBJEDNAJTE SI OMŠE,

# ktoré zostavil nebohý Július J. Ďumbier, 
učiteľ-organist*

I) Dve vianočné omše v slovenčine
2) Omša ku Kristu-Krcďovi, v slovenčine

a latinčine
.3) Omša v slovenčine, venovaná prvým 

slovenským biskupom na Slovensku
CENA KAŽDEJ OMŠE JE 51.50

Objednat ich možno u
MR8. JULIUS J. ĎUMBIER

2901 Kutztown Road Reading. P*.
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Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

"~ v-A. N. T. tSmUll-Fer th. Ant 
um« Kianc« bin found a near htilnr 
tubitance with th« avtenlihmz abililr 
io «brink hemorrhoid« and to relltr« 
Rafa-without surgery.

In cate after cam, whll* testlr r«- 
pain, actual reduction (ihriak-

Mo«t «mating of all-main were io 
Moreugh that onfferen nude aitca-

iabiac ototetnent* like >Pi]„ bar«

«t*n.™.<B*O-Djr»>W«J— dracwvwry «( « 
wM-J*®»«« raeeareh Imitarte.

Thu «obelare« I« new araUabla ta 
nfpanltrr or enraient /erw under 
the name Prepararla H.’ Al nn 
drutxiit. Metier lark ¡parante«.

•n<« U.1.M.0&

ni a dovedna majú už 15 die­
tok. Jubilanti sa tešia takej 
početnej rodinke.

Po príchode manželky do 
Ameriky brat Hohoš začal 
pracovať a horliť za rozšíre­
nie Slovensko • katolíckej tla­
če medzi Slovákmi v Ameri­
ke. Stal sa jednateľom Spol­
ku sv. Vojtecha a pre túto 
spoločnosť rozpredal na tisí­
ce kníh, brošúrok a výtlač­
kov a získal na desiatky no­
vých členov do Spolku sv. 
Vojtecha. I do "omšových" 
spolkov zapísal na stá jed­
notlivcov a tak napomáhal 
cirkevné rehole na Slovensku. 
Skoro celý voľný Čas chodie­
val z mesta do mesta a na­
vštevoval slovenské rodiny, 
len aby ich mohol ziskav pre 
Spolok sv. Vojtecha a predať 
im rozličné nové, vydania. Ak

(Pokračovania na strane 8.)

ŠTVORLIEK BOLVEN

dá rám skrz-naskrz rjchlejll» ú- 
r«ra pri bolestiach hlavy, nervov 
alebo pri chrípke na zníženie bo- 
ritky a boleaU v údoch. J« to kom- 
Hnida Mýtoch moderných tlakov, 
vynájdená európskym prolesorotn 
lekárstva Lhotákom. Preto yú«oM 
lak rýchle pri bolestiach ako i reu­
my a arthritl«. tl už bolesti sedla 
r hlave. krku, chrbta. « krtkoch a- 
lebo r nohách. Po ítrorileka BOL- 
VEK skoro naraz cítite aa lepil« 
akrz-aaakrz. Áno. itvorDek BOLVEN 
pomocou obeti krvi rolka rýchle 1 
do tých časti lala. Ma bolesf »»dl 
a nahýba aa. Strorllek BOLVEN 
prines!« rám rUMa a ryckl«jUa 
úľavu to rzilch boleniach. Napit­
ie al prei už teraz! 10» tabletiek 
BOLVEN dvojnásobnej. časnosti 
l«a 32ŽC rýchlou pokton ryplatana 
a mAte to at J dal. Slorenaký návod 
na utlmili» Je pripojený. — Caah, 
money erder. lak alebo C. 0. D

EURUPEAN DRUCS, Dspt. 1 
Brali ste v Jetlník, al. lekárnik

3255 - IQth W. I»ťtl< H. WaaK

KUPUJTE ÚSPORNÍ 
Ü. 8. BONDY!

TELEFON: WA-5-8374

DUNAJ PARCEL EXPRESS SERVICE
EXPORT — IMPORT

7855 Carrie — DETROIT U, Michigan, Ü. S. A.

Dárkové potravinové balíky a iný tovar posielame na Slovensko a do iných krajín z našich skladov v Rakúsku 
a vo Švajčiarsku. Všetok tovar v našich štandardných balíčkoch je len la akosti. V cenách štandardných balíkov sú 
zarátané všetky výdavky — balenia, expedície, dopravné železnicou ako rýchlotovar, alebo poštou» — Železnicou (Rail­
way) sú baličky doručené za 14 dni. Poštou za 3-1 týždne,»od dňa ako dostaneme objednávky.

Na kr«sťansk«| obchodná) základni byť 
v častne). spoľahlivej, rýchlej « najUc 
n«i*«| »lutb« Morika» na americkom kon­
tinente v prospech nailch rodikev v ata- 
rom kra|i.

BALÍK A-5 *1M5
15» údenej slaniny 
15Tb bravó mati

1 bal. vleden bouibdnov

BALÍK A-a S 10.49
10» údenej slaniny 
10» brav, masti
BALlK A.1O *1315
GIb brav, masti 
K» tvrdej naldmý 
61b ryte 
G» cukru 
GIb múky blolej 
GIb údenej slaniny
BALÍK A-11 $14.35
10» brav, masti
10» údenej alaalny
10» rýle
10» cukru
BALlK A12 >1*40
10» brav, mašli
10» -údenej slaniny

61b viedenskej ««lítaly 
í» cukru
6» ryk« 
6» margarínu

BALlK AB *1550
10» brav, masti
10» cukru
10» rylo
t» údenej slaniny 
2» trnie) saJímy 
1» praženej kí vy 
1» mlieč čokolády 
1» čistoto kakaa 
1» hroaJanok
1 bal. čler. korenia
1 b«l. papriky  

■ALlK A.14 *7.70
1» praženej kúry' 
S» 3 oz brav, tnuli 
2» 3 os vied. salámy 
llb 1 os. cukru

2» 3 oz. ryla 
1» mNet čokolády 
3 oz. čaju 
1 bal čiern korenia 
'1 bal. rasce (kmínuj

BALÍK A16 54.95
2» 3 oz ryte ■
Slb 3 oz cukru 
21b údenej slaniny 
1» tvrdej salámy 
1» 2 oi margarínu 
1 bal-dier, korenia 
1 bal. tvrdých cukríkov

BALlK A-17 *9.35
10» brav, m a ali

51b ryže
Ilb [trafenej kúry 
1» edamer. syra

5i 1b milot Čokolády 
14» člstébo kakaa 
2» cukru

BALlK A 18 *9 20
2» 3 oz. ryže 
2» 3 oz. cukru 
2» 3 oz úd. b laniu y 
«b 3 os. brav, masti 
1» 2 oz tvrdej aalámy 
1» pražení-; kúry 
Ilb ŕ or- mydla 
í» 2 oz hrozienok 
I»-: oz. tvrd cukríkov 
U» Jistého kakaa 
1 bal. 6 kusov ementál

syra
I bal. e i or. korenia

BALÍK AJ1 33.96
10Tb brav, masti
5» ryte
2Tb -údenej slaniny
2» kryštálového cukru 

J4I6 praženej kúry
2 oz. Ceylon dajú 
3 os. ťlerného korenia 
1 bal tvrdých cukríkov

NÁŠ CIEĽ:

1 VIANOCE 1958 
Pripadni zmena vyhradená’

DÔLEŽITÉ UPOZORNENIE: Vtatky balíky alebo Iný tovar, uvedený v tomto cenníku, podliehajú clu. ktoré musí platit príjemca. 
Clo na potraviny Je približne také, ako bolo lanského roku. Podľa zákonov. ktorú tú platné v O3R od L Januára 1958, může každú osoba 
T Jednom kalendárnou: roku to zahraní«» dostat 3 balíky ta zníženú clo. Kaď v Jednej domácnosti žije napríklad 6 osúb (manžel, manželka 
a tri deti), môžu dostat až 15 balíkov do roka. ton musíte dávat pozor, aby na jedno meno nežil viac ako tri balíky. — Nule itandarda* 
balíky aú zostavovanú tak. aby príjemca platil to najmenUe clo.

Od kúry. taju, korenia a nescoítoe sa platí clo za I tunt korún 22 60 
Od kakaa. čokolády. maďarskej salámy a žuvacej sumy aa 

piati clo za jeden tunt korún —________________ t*-*®
Od slaniny, masti, salámy, šunky, ryže, cukru, mydla, múky 

a pod. aa p la U clo za lunt korún---------- ----------------- 2.25
Od nylonových pančúch za jedou púr na platí clo korún----- 15.00

Od vlnených pančúch ta Jeden púr sa piati clo korán —----- 6 0é
Od plastikového obrnu >a loden kus sa piati clo korán-------- 10 00
Od vlnených alebo hodvábnych bobuliek za Jeden kus sa plsti 

olo korún —_______________ ___ ____ ________ — 50.00
Od 8 yardov nylonovej látky aa piati clo korún —_-.—— 45.00

CLO NA DÁRKOVÉ BALÍČKY OD 1. JANUÁRA 1958

Upozorňujeme, že podľa tohto cenníka nemôžeme pmležnC batiky cca TUZEX nakoľko niektoré potraviny ad tam drahile a masť, sla­
nina. m»«o n pod majú len y konzervách (v henocli).

BALlK AJ? *5.95
3» ryte 
2» kryštálového cukru 
2» udanej slaniny 
2» brav, masti 
K» praženej kávy 
54» čistého kakaa , 
54» hrozienok
2 ml Herného korenia 
2 oz. Ceylon dajú

BALlK B » *790
1Tb praženej kávy 
1» 2 oz údenej slaniny 
Ilb 2 oz. vied, salámy 
3» 3 oz. brav, masti 
21b 3 oz rylo
Ilb 2 oz hrozienok 
S» čistého kakaa 
\4» mlleí čokolády 
14» čaju 
1 bal (2 oz | papriky

BALlK B2* 37.95
1» praženej kávy 
1» tlstého kakaa 
1» 2 oz. margarínu 
2» 3 oh. brav, masti. 
1» 2 oz. údenej slaniny 
1» 2 oz. tvrdej salamy 
1» loz, mydla na prania 
H» hrozienok 
K» čaju 
1 bal. čierneho korenia 
1 bal, rasca (kmínu) 
1 bal. 3 oz. tvrd. cukríkov

BALÍK D28 *135
1» praženej kávy 
K» «stého kakaa 
2 Tb 3 ot. brav, masti 
1» 2 os. 100% rasti, tuho 
1» 2 oz údenej slaniny 
21b 3 oi. ryže 
1» 2 or kukni 
i bal. čierneho korenia 
1 bal. papriky 
1 bal. tvrdých cukríkov

KOSY, a najlepiaj ocele, ktoré aa nemusia dlhú 
dobu ryklopávaC

3 husy -----------—ž________________________112 55
4 kury---------------------------------------------------IM« 1
1 kua Úpou. osla-------------------------------------J5 I

BALlK D-29 *72 99
2» praženej kávy
Ilb čistého kakaa 
11b mlieč, čokolúdy 

4» 6 ot. brav, masti 
t» 6 oz údenej slaniny 
2» 3 oz. saUmy 

3» 3 oz. margarinu 
2» 3 os. ryte 
21b 3 oz cukru 
2» olivového oleja 
2» 3 oz. mydla na pranie 
K» čierneho korenia 
’ú» uhorskej papriky 

1» 2 os. maku 
1» 2 oz. tvrdých cukríkov 
1» kvajčiarskóbo syru 
1 bal. (* kusov) éunko 

vébo syru 
t bal. bovidzaj polievky 

(pra t tanierov) 
3 bal. slepačej polievky 

(pra í tanierov)
S kusov toalet, mydla Lux 
5 kusov detského mydla 
1 baL (10 kusov! žiletiek

BALlK B-30 *1215
1» praženej kívy 
34Ib čistého kakaa 
!4» mlieč, čokolády 
4» bravč. maatl

2» 3 oz. údenej slaniny 
2» 3 os. vied salámy 
21b 3 oz. cukru 
2» ryže
1» 2 or hrozienok 
1» 3 oz. mydla na pranie 
1» 2 oz. margarinu 
M» datli

1 bal. slepačej polievky 
(pre 4 taniere)

S oz. čierneho korenia 
1 bal. papriky 
1 bal. rasce (kmínu) 
H» čaju
1 bal. (3 ox.) tvrd. cukríkov

BALÍK C-32 *14.00
1» praženej kúry 
1» «stého kakaa 
3» 3 oz. údenej šunky 
1» 2 oz. údenej slabiny 
•» 3 oi. tvrdej salámy 
2» 3 oz. údeného Múku 
1» 2 oz. margarínu 
2» 3 os. ryte 
2» 3 ox. cukru
1» 3 oz. mydla na pranie 
t» 2 oz brožienok 
Ilb 3 ot. tvrd. cukríkov 
i bal. papriky
3 or. «ernvbo korenia 
1 kus toalet, mydla Lux 
1 bal. (10 kusov) bol a- 

eleb nožíkov (žiletiek)

BALlK H-10 312.33
t kus kašmír bnbukka 
L kus plastik, obrna 
s yard nylon, lilky

Domica top. bravčová 
mast

101b _ ___ ______ _ *L<6
20» ...L_________ 8^01

Údenú slanina 
10»_____________í 1.25
20»____________ M-W

Upozornujcnif, io posielame do starého kraja aj dolárové peňažné zásirlky (Tl ZEX GH-T CERTIFICATE), ako 
aj bezeoľné balíky a iný tovar. Za Tuzex peňažný darček si Vaši v kraji môžu nakúpiť sami, čo len budú potrebovať. — Ob­
jednávku nám môžete postať podľa hociktorého tuzexového cenníka!

Všetky Vaše dárkové zásielky na Slovensko posielajte cez Vašu slovenskú a kresťanskú firmu.

Sek alebo Money Onler vystavte na meno našej firmy:

DUNAJ PARCEL EXPRESS SERVICE
7855 CAKR1E — DETROIT 11, MICHIGAN

Front:

Name _.

Address .

Partei No.

To:

Name____

Address ...

ORDER FOR JI

AKO SVADOBNÉ DARY MÔŽEME DO KRAJU POSLAŤ ZO ZAHRANIČIA BEZ CLA TELEVÍZIE. RÁDIA. AUTÁ A POD. 
STARŠIE AUTÁ SÚ OD $500 00 DO $900 00

Posielaniu do starého kraju lieky na lekársky predpis, tiež bez lekárskeho predpisu (receptu). Stačí, keď nám presne 
uvediete meno lieku a aké množstvo si želáte poslať. Píšte si pre informáciu.

CENNlX PARAMENTOV (OMŠOVÝCH ŠIAT) A KOOTOU POTRIEB 
Zailt'Bm« na Slavtpske, d« Čiech * Iných Kútov 

FAJLAMENTY Coialorí laty)
Ornát rímaky (čarala) t cu«---------------------------  *50.00 až $210 00
Ornát cotlcký v cese---------------------------------------- 66.00 až ISO 00
PlUTUl v cenu--------------------------------------------------- 734)0 «i 3 05 00
Víhna (závoj pri poiehnant) ...................................... 35.00 až 130.00
Aatipecdlúzn (ozdobná plachte na pradú oltára) 

c«M-------------------------------- ----------------  35.00 až 150 00
Olltrsa plachty v «oe 1   U.oo až 26 00
Prikrýva« na kalich, cena_______________________ 6.00 až 18.00
Alba (dlhá koáeFa). cena----------------------------------- 31.00 al 10.00
Rocheta (krátka ko&eľa). cena - ----------------------- 17.00 až 33.00
Stála. eu< -------------------------------------------------- < 00 až *6 00
inSSALE (omáovú knihy):
Pujíet r cene-------------------------------------------------58 00 až »0.00
BREVIÁRE:
Pustet v c«M ........... —-_____________________ 59.00 až 66.00

V prípade ráujmu podáme podrobnejšie údaja, čo »u týka cien 
aj kvality. Máteme povlat tlel zátlavy, baldachýny, atď.

Tento cenník je platný až do marca 1959 — preto si ho odstrihnite a odložte!

GRAMOFONOVÉ PLATNE (rekordy) pealalama do DBA. Kanady 
a Iných ilijov

U Storenakýeh ludových plesni" — 12* Lonnlay__________í 5.00
Tichá. Noc . . . Av« Maria" — lf 7$ RPM------ í--------------- 300
"Dedinka v údolí — Túžba“ — 10* 73 RPM ------------------------ 3 00
■n«j. Slováci! — Kto ta pravdu borí* — 10* 78 RPM______ 3.00 
'Krútúara" — «toveneká opera. 1 rekordy. 12’ Loagplay------- 14 00 

"MemoriM of Slovakia" — 12* LoDxIay_____ _________ -------- 525
-Slovák Gypsy Melódie»" — 12’ Loncplay ——--------------- 5 23
-Slovakia In Song' — 11’ Lontplay---------- ----- —~U.-------- 5 25
-Bratislava" — 12’ Lonuday ______ _________ —------------ ’-25

Můžeme zaslat tiet "Favorite Sons» Oľ Moravla“ — "Songs of 
Moraria“ a "Dreams ot Golden Trague“ — Loogplay. Každá platila 
mi 14 obrúbených piesni; jeden kus *5.25.

APL — 2434 '
Stavak Gyp»r Metedles

Na Diana «ate «rata: Ka­
tr «a-a Ml rtltkani; A

trail r»..( Zaaa tat rate.

«rrUl patmi. A h «am 

la By lam; Km wte pad«.

«auto ««M«l A «a tan

APL — 2432 _ 
Mamertea of Slovakia

piafa ■» aUm» rwliV; rj

t.od» tela. Tais ail. Hite

B>»:- Maoatetr. T* lip* 
»Mau. Amanto faMMi

■a: lliuiltla SaaaUt Um­
ná IMterlta. N mama*

Clotorlnaed dellnky vyrubenú i 
kažmírorej vjny i hodvábnymi 
smútkami.

1 kM________________ 3 2.50

12 Lubov_____ _ _______ 2S50
(Jednu pridám« zdarma)

BABUŠKY mima na «klada v UBA.
APL — 2435

Slovakia In Song

Uani ** mote u.lu. Slé­
tnuto «arM«i CWaieel 
vyUaratol v tfm Steh

soiuraaiip taeMi; na»

Cíli «el*, «lar*.-lú bre­
ma; Ate. Kal» mili Sal 
«tn *1 > naalUaudM far 
«ai «a estatal a limen.

BALlK 0-60 *1340
1» • oz údenej slaniny 
4» C oz. hravá maatl 
:» 3 or. iTTdsj laláray 
2» 3 « údený bôčik 
2» 3 oz margarínu 
2» 3 oa bravč. Úd. milo 
2» 3 oz. cukru

BALÍK D-6i *11X5 
m ž os bravč masti 
4» C ot. údenej «tenisy 
1» 6 OZ. rýle 
2» * oz cukru 
2» 3 oz tvrdej salámy 
2» 3 or mydla 
5 bal «lepič, polievok 
I balík cukríkov

BALlK O-« *595
4» bravč. masti 
2» údenej slaniny 
2» tvrdej salámy 
Wtb hrozienok 
2 bal. sl«pa& polievok 

. 1 balík cukríkov

BALlK D-S3 »1995
10» bravč. masti 
5» údenej alaniny 
51b tvrdej salámy 
«» ipee. údené brav.

maso bei kosti

2» ryže
4 bal. slep»}, polievok 
l bal. r:cd bonbónov

BALÍK O-S4 SS.S3
4» bravč mašli 
2» adenpj slaniny 

:u bal. slepač. polievky
2 baL žuvacej gumy

1 kus britva la. .. 35 60 
1 ku« ručný strihací

strojček______ Í5JS

BALlK Ml MBJ*
«» M tanky PrtaamM 

10» brav, waed
«» rýle 
5» cukru 
7» CdsB«J slaatay 
3» vied. eaMmir 
1» praženej "L á ry 
1» «tuho kakaa 
1» tvrdých cckrfkoT 
1» mydla na praní« 
1» hroatecok

2 oz. čierneho korenia
1 Itencla vanilky 
2 oz. Ceylon taju

BALlK Mt *15.W
5» údenej tanky 

(FrlSáa-toú) •
5» brav matli
3» ry ž«
2» cukru
2» údenej slaniny 
1» praženej káry 
1» hrozienok 
u» čistého kakaa 
U» mlieč čokotedy
2 oz. čierneho korenia

BALÍK OVOCIE t *4.50
7» pomarančov 

10 ke. cltrúnov

BALlK OVOCIE 2 F«
15» pomarančov 
20 ks citrónov

V ranách vtelkých ovoc­
ných balíkov > sapoŕita- 
aý aj exprese* príplatok, 
aby oroele bolo Ihneď do­
ručená. Ovocie dodávam« 
od 1. septembra do 1. de- 
eembra atrlckábo půvo­
du: od 1. decembra d« 1. 
mája talianskeho pôrodu.
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THE REDS - WHAT NOW? 
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

RED CHINA HAILS "AMERICAN" C. P. JARO Send all Manuscript for "Jaro“ to

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

LESSON 48

SLOVESÁ: Časovanie

254. Neurčitok: prejsť prísť vyjsť

255. Budud čas: 

prejdem • prídem vyjdem
prejde! - príde! vyjde!
prejde príde vyjde
prejdeme prídeme vyjdeme
prejdete prídete - vyjdete
prejdú prídu vyjdú

2M. Minulý čas: ^

prešiel »om prišiel tom vyšiel aom
prešla aom prišla aom vyšla eom
prešiel al prišiel ai vyšiel si
prešla si prišla si , vyšla si
prešiel prišiel * vyšiel
prešla prišla . vyšla
prešli sme prišli sme vyšli sme
prešli ste prišil ste vyšli ale
prešli prišli vyšil

257. Rozkazovací spôsob: 

prvjdi(U)l príď(to)! vyjdi(te)!
ncprejdi(te)! nepriď(te)! novyjdi(te)l

TODAY’S 

PATTERNS

Sew A New, Jerkin Set

A near the ideal £R. which the ‘America»* ccWtatuiiui '.n3b^\ 
to drench UM satipn is that raprr<ent«d by th» »bitte: nemo».'. 
Dull».’ J

Anyene »ho takas Ihr trouble to consult par« 56 of Ue Septem-. 
ber issue of Political Allain, official theoretical ergon of Iha Com 
munirt party will find that this planned tele for the Secretary of 
Stale Mods the various items in the present party program It Is bound 
op with other move., meh as the proposed repudiation of “Araeri 
ean oom untre nt ■ arbitrarily made by DuUct" end the “forbidding" 
by the American people “of any further intervention moves”

It requires no considerable' 
thought or diKuision lo determine 
that the whole purpose of this 
program is to core pal Mr. Pullas 
to yield Ie Red aggression. It to 
not so long sue* there was much 
neB-partnan indignation when Ni­
kita Khrushchev made a similar 
attack on the Secretary of Slate 
tn a note'to the President His 
Indignation would be aroused 
again if it were known that the 
words in Polit cal Affairs are in 
th! voice of the local comrades, 
but that the hand applauding them 
la the band of Soviet Russia and 
of Red China

And then, to cap off this farce, 
the communists ' ere are thus ap­
plauded for doing all in. their 
power to make the United States 
helpless:

“In this situation Iha CPUSA is 
further uniting all peace-loving 
people in America and Is waging a 
great and difficult struggle against 
the (J S imperialist policy of 
aggression and war.“ ‘

The United States is accused of 
pursuing an “imperialist policy of 
aggression and war." and the lead­
ers of the American government 
are denounced as “American war

- One of the most striking stories 
of the present period, which 
thoroughly evaded most of the 
general press, contained the ac­
count of direct connivance by both 
Soviet powers with the commu­
nist« here to interne In our in­
terna! affairs It arose in the 
greetings of the various Commu­
nist parties of the world to the 
one in this country, connected 
with its 39th anniversary. The big 
guns in these greetings were the 
salutations to the comrades here 
from the Communist party of So­
viet Ruula and of Red China.

From Red China, sending shot 
and shell at our Free China ally, 
earn» the following:

Today when the Soviet Union 
add China and other socialist coun­
tries, together with all peace- 
loving countries and peoples of 
the world, are firmly -and persist 
entiy doing their utmost to con­
solidate world peace, the U. S 
unpenalivl war group stubbornly 
persists la Its policy of aggression 
and war end considers the people 
of the world and- the American 
people as enemies "

Thia inclination to sedition is 
directed, mind you. to a group 
In this country who seemingly 
share the same sentiments and re 
gard the salutation as a mark of 
honor In view of the unprovoked 
attack on Quemoy. It sounds mock 
ingly strange Indeed (if we did not 
know the Red tactic of blaming 
enemy or vietig) for Ike Reds 
own sins) to reed further.

“Recently armed provocation 
and »ar threats of the U. S 
agaiflst the People's Republic of 
China are more unbridled.”

You may reed those Red Chi 
nose cheers for the communists 
here In The Worker of September 
23 with more lo th« same effect 
U is no wonder that the Red organ 
also published another four co­
lumns of appeasement expreuioas 
by leading ron-communlite, which 
run right along with the expressed 
desires of Red China as contained 
in Its communication. These de 
derations of defeatism lead The 
Worker again lo urge increased 
"pressures" in tho form of let­
ters to Congress and the White 
House.

In order that we .may under­
stand that patriotic Americans 
have some responsibility to offset 
this appeasement sentiment, we 
must recognise that this work of 
the “American” communists and 
those whom they applaud, on be­
half of Red China, is supported 
by a flood of propaganda from 
Peiping itself direct ’o American 
sources of information.

Coming to thia country in Eng 
Uta. get up In tho most beautiful 
and modern style are the maga 
lines China Pictorial. China Re- 
consthKti. Pokinp Review. Women 
of China. Those present a smiling 
picture of the Red regime, in 
strange contrast to what such Red 
leaden as Lo Jul Ching, the pow­
erful Minister of Public Security 
report in the Red press Again Lo 
calls for the crushing of the 
thousands of “counter revolution 
arics" who he claims still exist in 
Red China and whom he condemn! 
to slave labor.

Best Known But Leas Worn
Papal Symbol Of Authority Is 

The Fisherman's Ring

DIRECT CONNIVANCE

CONTRADICTION

Roma (NC) — The pope’s best 
known but least worn symbol of 

■authority, la the Fiaberman's ring
The ring la-made of gold with 

a metal seal inside of It The 
seal depicts St Peter fishing from 
a boat and carries the name of 
tho drigr.ing pontiff

The ring is placed for the first 
time on a new pope s finger just 
after he has been elected by the 
Sacred College of Cardinals meet 
Ing in a conclave.

Immediately upon hie xelection 
a new pope to vested in.a while 
silk cauock and escorted to tilt 
altar in the Sistine chape! where 
he receives the first reverence 
tram the cardinals

W^en this is done Ike Cardinal 
Camerlenge — in the present ease 
Ilia Eminence Benedetto Cardinal 
AMsiMaseHa — genuflects and 
puts the ring on the elected per 
tiffs finger

The ring at this moment has no । 
seal It has only the gold setting 
which trill later hold the seal. The 
new pope removes the ring and 
returns it lo Ihe Master of Cere 
monies who will order a new seal 
to be made which will bear the 
newly elected pope's name

The ponllft will then wear the 
ring only one more time — dur­
ing his coronation

After that II will be kept al the 
Apostolic Chancery where it will 
be used to authenticate papal briefs, 
formal, letters from the pope to 
individuate or nations

Because the seal is the official 
authentication of these documents 
k must be destroyed when the 
pontiff dies

Shortly after Pope Pius XJTs 
death Cardinal Tiucrant. acting 
temporarily as Cardinal Career 
lengo. took possession of the ring 
and other similar seals used lor 
the same purposes during the tele 
pontiff's reign.

With the election of Cardinal 
Aloisi klaaclla as Ca merle ng a. 
these were given into his custody

Then, during one of the meet- 
lags of the Cardinals during tho

Vocations Needed! Vocations Needed! It Could Be You!

PLEASE WRITE THE FRANCISCAN FATHERS

You boys and young men. interested in following 
Christ as a Brother or Priest In the Franciscan Order, 
write to:

REV. VOCATIONAL DIRECTOR. O.F.M., 
232 S Home Avenue. Pittsburgh. Pa.

or
REV. VOCATIONAL DIRECTOR. 0 F M., 
Seven Dolors Friary. Valparaiso, Indiana

days of the "Sedo Vicente” (Va 
ant Sec), all seals were destroyed 
with a hammer. The pieces of 
seals were then thrown away so" 
th it they could never '• be used 
spin

Historically the use of the 
Fisherman's ring has been traced 
hack to Iha year 1289. when a let­
ter mentioned the seal during the 
reign of Pope Clement IV In those 
days the seal was used only for 
private letters However, by Ihe 
15th century the Fisherman's ring 
was used solely to authenticate 
papal bnefs.

Seattle, Wash (NC) — Tho 50th 
anniversary of the founding of 
St. Joseph Carmolit», Monastery 
here, first Carmelite ‘foundation 
on the Peafic Coast and seventh 
in the United States, was observed 
here

Archbishop Thomas A. Connolly 
of Seattle offered a Solemn Pon 
tliical Maas in the monastery cha 
pel on the jubilee day. feast of Su 
Teresa of AVila.

Four Carmelite nuns arrived in 
Seattle from Baltimore. Md. in 
July. 1908. lo establish ihe Car­
mel. Of the original group, only 
one Sister Mary, survives. Suter 
Teresa of Jesus is now prioress '

Fiftieth Anniversary of 
Carmel is Observed

You don't here to go an an Afri­
can safari to photograph wild ani­
mals. A Cleveland man does it in 
his home town. His bobby is photo­
graphing the animate In the son. 
in c.rcuiee and in the weeded orcas 
of the vicinity. He gets p rfi-n 
that look as if they were taken m 
jungle scenes.

Thio is apparently the eeesen 
for sea models, kloncgram, the 
same company that produces the 
Ford Tri-Motor, has now added a 
Swee run-about to its line, the 

ster-Deril It is net only a 
conventional pel-together model 
but also can be used as a toy We 
mention this because the company 
earlier introduced s model of n 
Star Clam racing yacht, the ' Sr . 
Breese” and preemies to bring out 
a racing sloop later on.

What's Your Hobby?

The three Jednota Branches In 
Perth Amboyi N. J.. St Matthew 
M. St Joseph 914 and St George 
Ml. will honor brothers Stephen 
Onuska and Stevo Zak with a les 
tlmoninl dinner for their recent 
election as Supremo Officers of 
the Jednota. on November 8 1858. 
at 8 00 p. m . at the Holy Trinity 
School in Perth Amboy. N J.

Commissioner Ernest Musks and 
Paul Jankovic are cochsirnien of 
the affair.

President Vargovic has been In­
vited and has accepted the invita­
tion President Vargovic and Er­
nest Musks will bo the mam 
speakers. Other speakers will in 
dude Mayor James J. Flynn. Com 
missieners Dr. Richard Budnick i. 
Stephen Mlhalok and Donald Ol­
sen. Abo listed on the program 
as speakers are Francis M Sea 
man. City Attorney; Michael Slo 
fega, Vico Princip.il of the High 
School; John Mika. City Comptrol­
ler. and John Yencik. Okras Pfe 
aide nt.

Acting as toastmaster will be 
Paul Jankovic, a sergeant on tho 
police ferae Lieutenant Ater 
Mraz it ticket chairman Other 
committer members are: Michael 
Zumv. Michael Hcchoclk. Michael 
Seaman. Michael Rapae. John Yen- 
elk Joseph Mika. John Uskody. 
Andrew Brno. Joseph Ro mar. 
Frank Psota. Paul Zanat. John 
Alena. Paul Mihalovic. John and 
Urban Jankovic

Perth Amboy To Honor 

Victorious Candidates
PRAGUE OUTLAWED SLOVAK NEWSPAPERS 

TWELVE YEARS AGO

While Dr. Beneš talked "freedom of the press," his re­
gime forbade the importation of .four Slovak newspapers 
published tn America.

Twelve years ago. on October 10, 1946. the ASSOCI­
ATED PRESS reported from Prague that the Ministry of 
IntertfKkŽ&rbade the Importation of four Czechoslovak- 
langui'gé^mncican weeklies.'' Since there never was and 
still is no "CzechoWevak” language, we are safe to assume- 
that the AP really meant Slovak and Czech newspapers 
But since no Czech papers were involved, the ban involved 
only Slovak papers published in America, that is the 
JEDNOTA (UNION), the official organ of the largest 
Slovak fraternal in America, the First Catholic Slovak 
Union, and tho most widely read Slovak newspaper; the 
SLOVÁK V AMERIKE (THE SLOVAK IN AMERICA), 
an independent Slovak weekly published by the Rev. John 
J. Lach of Whiting. Indiana — the oldest Slovak paper in 
ths U. S. A.; the OSADNE HLASY (PARISH NEWS), 
an independent -Slovak weekly published by Tylka Press. 
Chicago. Illinois; and the SLOVENSKA OBRANA (SLO­
VAK DEFENSE), an independent bi-wcekly published by 
the Obrana Press. Inc., Scranton. Pa

“No explanation was given." said the report, ' but 
similar prohibitions have been based on a contention that' 
some foreign publications disturb political and social af­
fairs, particularly in Slovakia." Note well the three last 
words “particularly in Slovakia." because it was there that 
the Communists were beaten decisively in the May. 1946, 
elections, whereas they had won a majority in the Czech 
lands. Bohemia and Moravia. The four papers Involved in 
the han. particularly the JEDNOTA. had consistently 
blasted the ideology of materialistic socialism and criticized 
the pro-Soviet and anti-Slovak policies of Dr. Edward Beneš

The order did not come as a complete .surprise to the 
newspapers concerned, since the Slovak press of Czecho­
slovakia had been censored and confiscated thousands of 
times long before World War U by the regimes of T. G. 
Masaryk and Dr. Edward Benes when the Reds were not 
in power and Czechoslovakia did not-haye to take orders 
from Moscow. In 1922. for example, Slovak newspapers 
suffered a total of 1498 instances of censorship and confis­
cation. Several weeks before the ban was made public, we 
learned from a very reliable source tn Slovakia that the 
JEDNOTA was not being delivered to subscribers, because 
an order barring several Slovak papers published in 
America had been issued to the Czechoslovak postal autho­
rities. but the same order wu not relayed to postal autho 
rities in'Washington in order i.that the regime might pre* 
serve “the semblance of a free press."

Outlawing the JEDNOTA and other American-pub­
lished newspapers in Creche-Slovakia obviously was in line 
with Dr. Beneš's conception of democracy and the democ­
racy of the "new people's democratic Republic" foisted on 
the Slovak and Czech nations by the communist dominated 
Benei-Gottwald coalition. * The ban definitely proved that 
freedom of the press was as much a myth in Czecho Slova­
kia as was genuine democracy.

Today, twelve years later, we again take the liberty 
of reminding our State Department of the ban that was 
issued on October 10. 1946 The following letter was sent 
in the name of the Slovak League of America, the out­
standing cultural and civic federation of Americans of Slo­
vak descent, to our Secretary of State:

Catholic Women To Be On 

TV Series

Pittsburgh (NC) — The Pills- 
burgh Dtoeasan Council of Ca­
tholic Women will be featured on 
a iriaa of four half hour Ick-M 
cion program» beginning October 
23 tn Station WQED at- 8:30 
p m.

■iirpoce of the (circula about 
tho dincuan council is to explain 
its objectives and work to Ihe 
coramunitg The dates of the other 
three programs arc 'Dereniber 18. 
March 5 sod April 30.

Mirs Margaret Mealy etecaUve 
secretary of the National Coun­
cil of Catholic Women will ap- 
Kon the October 23 telecast.

t other women's groups will 
appear on other weeks on the sta­
tion to explain their programs

Secretory Mitchell Says Edu­

cation's Business Includes

Teaching Morality

Madison. N. J. (NC) - Secretary 
of Labor James P Mitchell said 
hero that tho "very business of 
education Is excellcnee, discipline, 
and faith.“

Speaking to a convocation at 
Fsrleigh Dickinson University, an 
institution under private control, 
the cabinet member said

Il's boon raid that cynic knows 
the price of everything and the 
value of nothing, and In tha same 
way far loo many of our students 
in thia country know the facts 
about everything and the meaning 
of nothing

“U this is an indictment. to an 
extent, of our modern aducatKH 
approach I mean it to be. Fór I 
think that in our striving (or the ■ 
widest possible portieipalion in | 
education, on the proper demo­
cratic asBumipUoa that each per 
son it entitled to an education 
we havo often overlooked eom 
pletcly the need for excellence

“In our anxiety not to tnutrate 
and Harp a child! personality, 
we often overlook Ihe truly moot 
mental need for discipline

“In our attempt to avoid rcli 
gious conflict in the claeeroora. we 
completely abandon to the local 
-minister er poster or priest the 
Vlial necessity lo teach our child­
ren thi basic moral and ethical 
reference-aM framework cl their - 
lives. And thul wy produce masy 
localicd edueatciHncn and women 
to whom Cod is .rVwnum and re- , 
ligion is a quaint relic from a by | 
gone era when people didn't know 
any better“

Make a Date with a 
Cake

ITT! always well to have a eabo 
on tarto over tho week ood. on 

why cot give year favorite layer 
eako a gourmet 
air with thia 

atone tilltac' 
Uneweotoned 
chocolate gives 
death and fla­
vor Md one» 
nut odda an el

toUe touch of 
I Interest lo thia 

aurprlalnrly easy to-asks Alltel-
Chócetele Oouemet Filling

1 square« unowootoBed choc» 
Inte: IM cape Baked coeonui. % 
cop sugar. 14 cop light corn syrup: 
M cop water; M toagpoon call: I 
Ubleapoon bettor; M teaspoon 
vault! a

Combine chocolate, coconut, 
oogar. cora errop. waler, and salt 
lo oMeepea Cook over medium 
beat, stirring constantly, ootll 
charólate is melted. Remove from 
beat Add hotter and vonIMs and 
Mood. Cool. Makra about IM cope BlUng, —

Reds' Anti-Religious Cam­

paign In East Germany 

Likened To Nazis'

Vatican (NC) — L'Oiscrvstorc 
Romano has tk-nounccd the antl 
religioni campaign in communiit 
Ensi Germany and compered il lo 
Ibo days of Ihe Nuta.

In an editorial in which It eked 
the stepped up arrests of prints 
and num and stlacks pit churches 
and-torphanhges, the Vatican City 
daily nailed the communist spon­
sored "Jugendweihc“ and its sym­
bolic initiation or youngsters Into 
the Rod ' faith," as a direct coun 
terpart of tha old “Hitterjugend."

Thu editorial concluded:

“God alone knowa what twain 
Catholics in eastern Germany tn 
the near future They face the 
ever graver opprenion today 
with a willingness lo suffer for 
the truth and for justice as they 
did when, with not very different 
methods, attempts were modo to 
•gel them in step' with Uto myth 
of race and blood and lo 'reform' 
tho Church in the senao of a 'posi­
tive Christianity."

For Children: '

SLOVAK FOR BEGINNERS
, A Series of Three Books

BOOK I — A study of the Slovak alphabet; pronunci»- 
tton; questions wd answers: rending exer- 
cisea; poems and tongs; 64 pages, paper 
cover — 50f.— —• —

BOOK II — A study of the Nominative and Accusative 
eases (the subject sod object of a aeptcooe) 
Of all cIbsbm of declinable words; inflection 
of verbs: reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 65g. 4

BOOR ID — A study of the remaining esses of de­
clinable words; comparison of -adjectives;

-- formation and comparison of adverbs; 
verba; prepositions: numerals; reading 
exercises; 90 pages, paper cover — 75#.^ ‘

Mail all orders to: _

P. A. HROBAK, Box ISO. Middletown. Pa.

MA tuhé nervy ako struny na base. 
Jedno nešťastie druhému ruku podíva. 
Nešťastie netreba hľadať, samo príde. 
Jedno nešťastie druhé nahíAa. • 
Nešťastie po horách nechodí, ale po Indoch. 
Nevďačnosť je odplata ľudská.
Nevinnosť sa klebiet nebojí.
Kde ničoho niet, tam ani smrť neberie 
Nič nie je pod slnkom nového.
Pre nič za nič nedám sa biť.

Z NAŠEJ REČI

258 Prešiel mu cez rozum. Prešla som celú knihu Prešil 
sme celé mesto. Tvoj bral príde zajtra. Oni prišil za mnou 
Slnko zašlo za horu. Kedy prídete? Dážď prešiel. Prišla na 
lodi. Prišli na košoch. Príde na psa mráz. Slnko vyšlo. Vý­
šil srne na »trom. Kedy vyjdú z domu? čo m našiel? Oni 
ho nájdu. Došli sme k širokému jazeru. Tieto dievčatá na­
šli moje knihy. Prešla našu záhradu. Nepríďte zajtra, lebo 
nebudem doma. Vyjdlte z izby! Nájdite moje nové pero!

259. AKÝ JE: ten mlyn, ten dvor, ten kríž, ten pán, 
môj klavír, jeho golier, váš ovos, náš potok? AK A JE: tvo­
ja budúcnosť, naša dedina, jeho hlava, tvoja sklenic», vaša 
kukurica, tá bitka, tá hviezda, tá dolina? AKE JE: to blato, 
vaše jedlo, tvoje žitie, to černidlo, to svetlo, to ovocie, jeho 
svedomie? AKÉ SÚ: tie britvy, matkine"nožnice, otcove ša­
ty, ich deti, tie povrazy, tie kvetiny, tie gombíky, jej pan­
čuchy, tie duby, tis dosky, naše hory? AKÍ SÚ: t! páni, 
naA pekári, tvoji bratia, ti obri, ti vodcovia, naši učitelia, 
tvoji bratlačí, moji sestřenci?

260. Stupňujte: šťastný, istý, krušný, kyprý; besná, ble­
dá. čerstvá, riedka; tajné, smiešne, pestré, rýchla.

281. časujte — v prítomnom čase: potrebovať, predá­
vať, skákať, hnať, pľuť, patriť; — v budúcom čase: ísť, 
žobrať, hriať, žuť, hučať, piecť; — v minulom čase: nasle­
dovať, chrápať, čušať pásť, hrabať, kradnúť-

262. Rozkážte tými slovesami: orodovať, uderiť, vziať, 
nerobiť, písať, hľadieť, hľadať, nebiť, vládnuť, kaziť, žuť, 
kaliť, kašľať, ncpfuť, neprenasledovať, vedieť.

283. Slovník: ten bok — sida; ten drak — dragon, ki- 
te; tá chuť — taste, appotíte; ten cintorín) — cemetery; 
tá fabrika — factory, skop, tá kukurica — corn; ten kút 
— corncr tá kytka — bouquet; Um mráz (mrazu) — frost; 
tie nožnice — aciasors; tá obeta — vletím, aacrifice; tá 
šťava — juicc; tá vete — sentence; tá zem — earth, coun­
try; čestný — honorablc, honoráry, mdlý - faint, feeblc; 
mlkvy —-‘ailcDt, stíll; náhly — busty; nebeský — heavenly; 
pustý — void. dasolata; ulepý - blínd; zemaký — carthly, 

 budiť — to wake; chladiť — to cool; dôjsť — 
to come, amve. hútať (—im) — to (re)sound; končiť — 
to end, conelude; nájsť — to fjnd; nútiť — to forcc. com- 
pd; očakávať — lo expect; orodovať — to pray f or, inter- 
cede; pozorovať— to notice, observe; prejsť — to také a 
walk, pasa; prísť — lo come, arrivc, vyjsť — to come out, 
go oUL f

Luire6tTi.il

8260
MR

Beautifully simple oewu-.g for a 
junior — and »0 clever’ Brightly 
colored jerkin and skirt Ml that 
you'll jut Uw in

No 1260 with PATTORAMA 
to in sizes 9. 11. 12. 13. 14 IS. I& 
Sue 11. 31W bast, jerkin. 2V. 
yards of 35-ineh; skirt. 1*4 yards

Send THIRTY FIVE CENTS in 
coins for this pattern to Sue Bur 
nett. JEDNOTA 1150 Avenue of 
Americas, New York M N.. Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing.

Deal mils the new jail and 
Winter 1953 issue of our pattern 
catclog BASIC FASHION Color!«! 
upptnr.it. informative with special 
features, smart assy to sew styles 
35 cents.

Add To Your Wardrobe

By Betty Barclay

Hon. John Fester Dulles 
Secretary of State 
Department, of Slate 
Washington 25 . D C.

Twin yean ago on October 10. IMS the regime of the fate 
Dr. Edvard Benet of Czacho-Slovakia outlawed four7 American news­
papers published in the Slovak language. To my knowledge the 
order has not ben rescinded

Ai then, so e»en now. the Prague government — dominated 
by Czech conimunists — la ever fearful that the people of Slova­
kia may be influenced by the Slovak press of America On the other 
hand. *c know that propaganda of the Prague government, in the 
Slovak and Czech languages, has not been barred from the United 
States of America and. hence does have ^hc opoprtunlly to influ 
cnee Americans of Slovak and Czech descent

We again respectfully urge you to bring this matter to the 
attention of the Prague government and request it tn allow Slovak 
newspapers published in our Country to enter Cucho Slovakia If 
the request is repudiated. we respectfully suggest that the State 
Department take whatever reties 1» necessary to correct the ulna 
Uon We strongly protest giving aid to and doing business with Cze­
choslovakia and ether Moscow satellites that prohibit the free cir­
culation of periodicals published in America.

Sincerely yours. ... '
PHILIP A. HROBAK.

President Slovak League of America

8494 
ar-»“

wre iw raw 
PATT-O-RAMA.

Slim, dim skirl that's a most 
for your cooler wealMr wardrobe 
And it require« Jud a yard of 
fabric m 54 inch in the smaller 
sizes

No MM With PATTORAMA 
Is in waist sizes 24. 25. J8 2B. 30, 
32 Size 29. I yard of M Inch

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coirs for this pattern lo 8ue Bur 
nett. JEDNOTA. 1161 Avenue of 
Americas. New York 38 N. Y. 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents for each Mt 
tern for first clou nailmg.

With your pattern order enclose 
35 cents more for your copy of the 
Fall nod Winter 1151 edition of 
Basic FASHION, a complete pat­
tern magazine for women who 
sew. Just 35 cent*.

As on ironic postscript to the matter at hand, it may 
be .well to mention the fact that several of the member« of 
the eommuniat-dominated National Front government of 
the BeneA-Gottwkld coalition responsible for outlawing 
American-published Slovak newspapers in Cze.cho-Slova- 
kia are now baaking In the sun of freedom in America. As 
members of the so-called Council of Free Czecho-SlovakiB. 
they are looked upon in high echelons of the U. S. Govern­
ment as "truly representative" of the Slovak and Czech 
nations, which they helped to sell down the river by .colla­
borating with Moscow and the Czech Reds. You'll find 
them and their stooges in ths United States Information 
Agency (Voice of America). Radio Free Europe, the As­
sembly of Captive Nations, tbc International Peasants 
Union, Library of Congress, the Pentagon, and various de­
partments and agencies of our Government.

"JARO" 
Jednota Printery 
Middletown,Pa.

Dur Mr Dutlles:

October 8. 1958
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Sporting News and Comments By 

Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities SPORTS Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio
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The Jednota Membership Committee hu com on record to 
Eire (fecial consideration to all branch«« that promote «porta.

Regardless of what «porta activity a branch may promote, 
whether II be bueball. football. basketball bowline or any 
other activity, the branch daring the period from September L 
to December 31 1658. wiU receive «pedal eonriderstion tn the 
form of pointe, which will mean ea»h for new member« brought 
into the Jednota in the Senior or Junior Order«.

Please note that this premium will be given for «porta 
activities only, which to the folowing:

SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 

SPORTS ACTIVITIES

The above Inducement« should bring added eash to all team« 
which make a special effort in signing new membership. How 
about it members sports promoters?

For 10 pointe_______ > 13 00
For 15 pointe ----------- 30 00
For 20 points____ _  40 00
For 25 points _______ 50.00

For SO points_______ I 00.00
For 35 points_______ 70 00
For 40 points_______ 8000
Fer 50 points .—Z_____ 100.00

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

All Jednota tenpin bowling members in all Jednota areas 
desiring to have the Fifth annual Jednota men's tournament 
should send their request immediately to the Director of Alhlctie 
Activities. Frank P. Setusncik. Will Gay Avenue. Cleveland 8. O.

When mailing in request please furnish the following infor­
mation: Number of alley« available for the last Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May. 1058. 
If needed, also the second Saturday and Sunday of May. 1958.

Housing accomodations — rates.
Prospective entries in immediate surrounding areas.
Prospective consideration from alley owners or operators.
Prospective social meeting place for bowlers.
The final consideration will also take in account the pro­

spective local committee, which will assume responsibility in the 
operation of the tournament.

Please Note: — In a short time the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an­
nual men's tenpin tournamenL Although the season is quite 
young, we must make definite preparations in advance to in­
sure complete success.

Director of Athletic Activities.

LETS JOIN THE CAMPAIGN FOR NEW MEMBERS
After weeks of devoted Jednola «ports coven re, I'd like to take 

tfrr.e ont to call our «porta member» attention to the current cam­
paign for new membership

Any campaign that Is conducted, is a apodal effort extended for 
the niece« of any given promotion or venture Ours is a campaign 
to sustain the present membership, enroll new members and increase 
benefits. AU of this to the continued progress of our fine organi­
zation.

It is Just as vital to the Jednota as it is to any other success­
ful business venture, that new business be continuous We must 
replenish those that have passed on as well as the expulsions, etc. 
Thus far we have been fortunate through the efforts of diligent 
members In replacing those that have been lost and at the same 
lime enrolled sufficient new members to move forward.

The first phase of the new membership campaign, which was 
concluded with the month of August of this year was very success­
ful For this success we idon our bats to all who have made this 
success possible. We arc now. however, at the point where We are 
in need of special assistance in the remaining month of the year 
to put us over the top.

While we bave been elated by this success, we cannot rest on 
our laurels. Wo as Supremo Officers, branch officers, district offi­
cers and members must continue to maintain a vigil toward the end 
which would assura us greater progress.
This means sustaining the present membership and adding to the 
rolls beyond those that have been lest for any reason

The Jednota each year conducts a Jednota membership meet to 
reward those that make very special contributions, ft Is expected 
thst such a meet will again be hold in 1059. Everyone has an oppor­
tunity to become a part of this meet, which in all probability will 
include an all expense trip to the city where held. One. however, 
must acquire the designated points, which are added up from the 
new membership and Increased benefits. Any member. Including 
branch and district officers are eligible to participate. Participation 
will bring premiums in eash for new members and increased benefits

Our sports members have done much to make these campaigns 
a success in the past, for which we are all grateful. Because of their 
faithfulness to a most worthy fraternal cause in Jha past, we are again 
asking that they make a special effort in the remaining months of the 
year to hedp put the drive over the 102,000 mark.

Furdek District Tenpin League

ST. MICHAELS BRANCH 507 
HOLDS. FIRM — CHICK CHER- 
VENAK HAS TOP WEEKLY SET

With four of their five men 
registering S00 plus sets, the 
Branch 907 St. Michael's squad 
derailed the St. Francis Branch 
383 team in three October 10 
league tilts to stay two games 
ahead of the league pack. G. Hu­
dak Sr. had the top seWsr^i^c 
winners. Podsediy and Ec 
manelk Jr. were top meiiTor SI. 
Francis.

St Andrews Branch 2* tpok the 
odd game from St- Josephs Branch 
450 No. 1 team to hold down the 
second place. Vadovski wtih a 571 
set paced St Andrew! Chick 
Chervenak came in with a 233 in 
his final game and his 585 set led 
the Josephs and the league con­
testants for the week.

Maresh with a 526 triple mark 
■led the Branch 450 St. Josephs No. 
2 team as they scored twice over 
the St Andrew Branch 530 maple 
knockers. A. Ondracek scored a 
neat 682 sit to lead the St. An­
drew team. A margin of two pins 
separated the teams in the second 
game.

St Ladislaus Branch 12 scored 
the first and final games against 
SL Michaels Branch 494 and tied 
the second with a 784 mark. An- 
drassy was front man for the 
Ladislaus team with a 507 set 
Lawrence .helped with a 500 ae- 
ries.IL Vasko hoisted the top set 
for the half point Winning St 
Michael team.

ST. FRANCIS BRANCH 398 
J. Pastir 151 165 117 433
Semantik Jr. 159 195 161 515
S. Beddar 146 129 158. 431
J. Stefanov 119 138 187 444
A Podaedly 157 185 176 518
Handicap 59 58 58 174

Total 7W 870 855 2515
ST. MICHAEL BRANCH 507

P. Wortko ’ 145 169 144 458
F. Kujawa IM 179 146 521
A. Hndak Jr. 162 179 207 548
G. Hudak Sr. 188 200 163 571
V. Hudak 156 161 234 551

Totaf 847 888 914 2549
ST. JOSEPH BR. 450 NO. 1 

Chervenak Jr. 136 191 181 508
B. Spisak 170 166 165 501
A Hudak .Sr. 160 120 115 399
Blind 140 140 140 420
Chervenak Sr 136 183 236 685
Handicap 17 17 17 51

Total 793 817 854 2484
ST. ANDREW BRANCH 24

A. Kuhar 150 139 191 460
P. Strazer 168 171 152 499
P. Vadovski IM 188 184 571
S Cottos 174 174 150 498
J. Frcho 172 165 15 8 495

Total 861 837 815 2543
~ ST. JOSEPH BR 450 NO. 2 
Maresh 154 204 160 528
Stofko 143 173 152 468
Sirocky' 198 131 216 545
Jakubisin 131 223 163 517

Total 7 93 857 861 2514
ST. ANDREW BRANCH 530

B. Plavcan 133f 200 189 622
A Ondracek 179 192 191 582
C. Ondracek 180 136 166 482
H Hunay 165 185 178 60S
Handicap 39 39 39 117

Total 808 855 808 2531
ST. MICHAEL BRANCH 494

G Potomsky 105 147 108 380
R. Vasko 165 162 150 477
J. Sekerak 183 134 177 464
J..OIsavsky 145 169 119 433
Blind 140 140 140 420
Handicap 32 32 32 96

Total 740 784 726 2250
ST LADISLAUS BRANCH 12 

G Sekerak 157 123 156 433
Skala 168 147 113 428
C. Sekerak 129 160 137 42 0
M. Lawrence 144 209 147 500
Andrasay 170 145 192 507

Total 763 754 745 2297

For new members to H O. Tenn Class for 6500 or 51.000 
benefits — $1.00.

For Increase to Term Class for each $500 increase — 50 cente
For new members, increases or transfer* from Tenn Class to 

any Reserve Class of Junior Order for each 5500 of Insurance — 
52.50.

Whoever recommends 'during one month $5,000 or more new 
insurance to. any Reserve Class In the Junior Order (this does not 
include Tenn Class) shall receive a premium of $5 00 for each $800 
benefit or $50 00 for $5,000 of new insurance in any one month.

Whoever during one month recommends five or more new 
members to the Junior Order In any class shall receive an extra­
ordinary premium of $1.00 for each such member in addition to 
the premiums already mentioned.

Whoever during any month recommends a new member or in­
creased benefit to the Senior Order shall receive a premium of 
52.50 for each $500 benefit

For $5000 or more insurance in any one month, the premium 
for each’ $500 benefit will be $5.00 or a total of $50 00 for $5,000 
benefits in any one month.

Here Is the point system
One-half point for each new or increased $500 benefit to 

the Tenn Class in the Junior Order, and one point for each new or 
increased 5500 benefit to any Reserve Class of benefit as issued 
in the Senior or Junior Orders.

An extraordinary premium win ba offered for eaeh remaining 
month of this year. For October, whoever recommends new business 
into the K. J. and M O. amounting to* 15 or more points will re­
ceive a men's or ladles electric shaver. TWh fs*a!so in addition to 
all premiums thus far mentioned.

Here is a special offer to branches of participating sports 
members:

The branches which have sports promotions will receive the fol­
lowing premiums for the remaining months of this year for now 
busmen into the F. C. 5. U. or M O. K-'J.

Ford City. Pa — We are happy with the progress that the 
Branch 200 bowling team is making In the local men’s city loop In 
another week they could be in the top spot

We ere however anxious to learn whether there la a going C. 
U. mixed bowling loop in this area as in previous years. Wc hope 
to hear about this soon

Eastern Pennsylvania — The Bethtohcm and Catasauqua bowl­
ers are at it again, as they have been since the loop was organized. 
One week it is Bethlehem and the next it is Catasauqua. Th« re­
maining entries are going to have a Myso pretty soon.

We sre also pleased with the progress that the “B" loop Is 
making Allentown men seem to have a grip on the top spot thus 
far. Will they last? 38 bowlers are participating in the "A“ loop 
according Io the dope sent in by G Yadush. the league secretary 
and compiler. Only one man of the Catasauqua team in the “A" 
loop is in the first ten in 15 roiled games, yet they hug the top 
position. I

Akron, Ohio. — It's official now. the Akron. Ohio Jednota 
area has just checked in with another fine six-team loop We expeel 
to hear from them each week. S. Vargo is the new secretary of this 
league.

SPECIAL' — We hope to hear from all Jednota bowling teams 
and basketball teams within the next few weeks Every Jednota 
squad must be registered with the Director of Athletic Activities 
to gel special benefits. Send for your registration forms al once. 
The Director of Athletic Activities must submit an annual report 
for this year soon. Please do not delay your registration.

Muskegon. Michigan. — Twenty Jednota bowlers arc seeing 
action in the local tenpin bowling loop, but not oHicially as Jednota 
units. We hope that these bowling members in the future will group 
up and form a solid Jednota loop. We are happy, however, to note 
that our members are taking a real interest in this fine indoor game.

Port Vue. Pa. — The Sirotnak Lawyers arc riding high at the 
moment. This, however, shouldn't Iasi if past seasonal records mean 
anything The race ss ever should ba close all the way.

McKeesport Ladies League. — The -Checks hsvc been holding 
down their opposition in a successful manner thus far. How long 
will this continue? S. Fillipsie of the Minnicks was the top league 
bowierette in the October 29 games

Tarentum, Pa. — Branch 831 is back in the Jednota duckpin 
picture. The loop is back with four solid entries. Welcome back* 
boys. Best wishes .for a successful bowling campaign.

Donora, Pa. — The Donora. Pa. mixed duckpin league is getting 
more interesting eaclj week. The known bottom squads at the be­
ginning of tho season have picked up some steam and are now re­
cognized contenders.

Late Port Vue Notes. — Arlene Toth and M Pancurak head 
the annual Hallowe'en Party of tho league. It will take place st the 
A. 5. H. A Club on October 29.

The league's condolences go out to Mrs. S. Polka on the loss 
of her mother and brother.

Congratulations to Mr. and Mrs Martin MihaJcik on the arrival 
of a brand new baby girl. We arc happy that M. Chonios has mads 
her s member of the M. 0.

After s slow league atari, the 
Petrus mixed' unit has shown 
real signs of moving forward in 
this six team loop. They showed 
some of this go-power as they 
won three easy games from the 
league leading Durkay squad on 
October 12 Vataha and Nuba with 
identical 418 sets were front run­
ners for the winners. P Kozar 
was front runner for the losers.

Captain Kuma with a 446 three 
game slash and E. Moravec with 
a 431 set were the big guns for 
the Kuma machine as they walked 
over the Yubas squad in the Oc­
tober 12 Kame» to tie for the 
league lead. J. Zelinsky of tho 
Yubas squad hoisted a 478 top 
league scL Jarson was the tow 
pitcher for the Yubas pacers.

The Martin led squad gained a 
little prestige in the league by 
scoring the odd game from the 
Kayda mixed unit. Ji Saaz and R. 
Moravec with 425 sets were Mar­
tin leaders. E. Hulira showed up 
best for the one game winners.

In a tie for first place are the 
Durkays abd Kumas with 9—6 
records: Kkytfas\^ra next with an

Yes, how about some sssistsr.ee in the organization of basketball 
teams and leagues for Jednota youngsters? While some of you arc 
getting recreation through bowling and other activities, how about 
making a program possible for your youngsters?

Jednota basketball can easily become a reality if you will ex­
tend a helping hind. Won't you giro this some serious considera­
tion? This call goes out to the general membership as well as to 
tho sports promoters Suggestions along this line will be more 
than welcome.

How about it? Are we going to have Jednota basketball with 
your help, or will you just look at it and pass it by?

HOW ABOUT A HAND IN ORGANIZING JEDNOTA BASKETBALL?

A wonderful opportunity to win cash for «porte promotions.
Eltltr» of Junior or M. O Branches will also come in for spe­

cial consideration for Increased membership st tho conclusion of the 
year.

All new members admitted to the M. O. «hall receive a beauti­
ful rosary, with their certificate

Every new male member admitted to the Senior Order shall 
receive a deluxe leather key wallet with his certifient« and 'each 
new female members admitted into the Senior Order shall receive a 
beautiful medallion necklace with her certificate

Sizing up the premiums offered, affords a chance for every 
member to participate,, to earn some cash snd give Jednota a help­
ing hand

Let's join this-campaign and insure the success of this campaign.
JEDNOTA BOWLING CHATTER

For 10 points-------— $ 15.00
For 15 pointe .—. 30.00
For 20 points--------- 40.00
For 25 pointe............ 50 00
For 30 pointe--------- 60 00.

Foe 35 points----------$ 70.00
For 40 pointe______ 80.00
For 45 pointe---------- 90.00
For 50 points______ 100.00

Donora, Pa. Jednota Mixed 

Bowling League

PETRUS SQUAD DUMPS LOOP 
LEADERS — KUMAS PICK UP 
STEAM — ZELINSKY BOWLS 

TOP SET

REGULAR MONTHLY PREMIUMS FOR K. J. OR SENIOR 
MEMBER ENROLLMENT

HERE ARE THE PREMIUMS OFFERED FOR NEW AND INCREASED 
MEMBER BENEFITS

STRIKES & SPARES

8—7 record; Martini and Petrus 
teems have a 7—8 record;the Yu 
has team is presently In the cel­
lar with a record of 5 wins and 
10 losses. , 

PETRUS
B Kovaeik 128 101 111 340 
M. Vataha 154 128 133 418
S Muha 116 164 138 418
M. Martin 68 92 108 268
E. Petrus 105 128 121 354
D Petrus 93 111 111 315
D Fqrlini . 103 107 M 306

Total 598 632 817 1845
DURKAY

P Kozar 150 99 129 378
M Kozar 94 92 82 268
J. Durkay 118 137 121 374
A Mayton 81 118 79 276
J. Rear 102 129 119 356
A Gress 121 107 141 389

Total 562 581 652 168 5
KUMA

E. Moravec 128 161 142 431
G. Superfisky 118 149 129 396
J. Dolneck 102 105 123 330
J Bozik 113 119 130 362
T. Kuma 100 184 162 446

Total 581 718 088 1985
YURAS

J Zelinsky 108 134 136 478
M Yuha« 114 143 100 357
P. Kuma 114 97 122 333
M. Jamon 74 119 100 293
E Yuha« 87 132 145 384

Total 497 625 603 1725
MARTIN

J. Martin 102 95 121 416
B Tomaiiak S3 98 121 302
J. Sais 442 157 128 425
M Janaiip 113 155 106 374
J. Majori» 60 101 108 289
Janaain 7 8 90 124 270
J. Babinee 124 124
R Moravec 120 179 126 425

Total 56<> 784 821 1985
KAYDA

J. Spi»ak 116 84 126 328
M Bludis 100 68 .71 257
E. Huhra 120 175 128 423
J. Bludu 131 92 73 296
J. Kayda 94 139 116 349
M. Toma-iak 90 106 117 328

Total 563 598 558 1719

The Branch 75 tenpin hustler* 
ran into a bit of tough luck as 
they dropped three October 3 
games to the V. F. W. in the Kulp­
mont tenpin league. The whole sc 
nu was nip and tuck. The Jednota 
five dropped the opener by eight, 
the second by 14 «nd the final of 
12 pins T Fecko turned in thei 
best set for the Branch 75 ten 
pinners. Ambrose wu high for 
the winners.

V. F. W.
Ambrose 157 179 164 500
Mirachi 148 157 305
Fiofski 156 135 291
Gtocbowski 123 1 29 148 398
Turlls 192 136 328
Goodelunias 188 156 173 517

Total 803 756 775 2339
BRANCH 75

L. Oravcc 188 189 121 436
G. Oravcc 167 166 333
T. Fecko 162 133 191 486
J Oravcc 161 143 138 442
Blind 140 129 135
Blind 123 123
Handicap 18 1 12, 31

Total 800 742 763 2305

Kulpmont, Pa. Tenpin League 
JEDNOTA MEN SET BACK

The Check femmes outdistanced 
the Pub* in two of three contests 
on October 2 and retained their 
grip on the leading position. They 
missed the final game and a clean 
«weep by 6 pin». Klenak end Al 
len were on top tor Cheeks H. 
Stash racked up the leading Mt 
for Pubs.

A Lunak put up a 429 top set 
for the weekly league schedule 
but her team, the Kerpce Counsel­
lors got but one game from the 
Wargovich Medics in the October 
2 contests. Kasyan swung high for 
the two game winners with a 423 
set

Minnick* took the odd game 
from the Ryans and shoved them 
back into the cellar. A. Bill 
rammed the ducks for a 397 tot 
to lead the Minnicks. M Snyder 
was in the leading position for 
the Ryans.

Dolly Senko's -411 team leading 
set was the forerunner for the 
Sigmunds two game win over the 
Branch 276 Officers.. Letiieri was 
in the helping spot. Godula and 
Kovacic posted the top set* 
for the one game winner«.

PUBS
R. Short 98 91 98 287

McKeesport Branch 276 

Ladles Duckpin League

CHECK'S RETAIN LEAGUE LEAD 
— LASNAK HAS WEEKLY 

HIGH SET

By scoring two games after be­
ing humiliated in the opener by 
the Medlens, the Sirďlnak Bar­
risters held on to their four game 
lead in this interesting ladies 
dnekpin loop. Dankorieh headed 
the Sirotnak scoring with a 428 
set Polka was best for Medlens 
with a 407 three game smash.

Jane Parknavy: scorched the 
ducks for a 206 final game and 
finished up with a blistering 558 
top league seL but the Sabols 
scored only once against the Wit­
kowski Florists. The Witkowski 
margin in the opener was- two 
pins. A Abels hit a 192 single and 
a 420 set and Pancurak netted 
a 410 set to pace the Florist’ 
team. M. Bury was No. 2 for the 
Sabols.

The Thoma* femmes scored the 
initial game over the Puhalla 
hopefuls by a 106 point margin, 
then dropped the final two by a 
substantial thargin. S. Obusek cor 
ried the top mail for the Thomas 
five with a 441 set. Bruce fol­
lowed. Carritz was the Puhalla 
flash, with a 408 «cL Gocbnour fol 
lowed with a 351 mark

Sirotnak* have a 10—2 record; 
Medlens and Thomas' are next 
with 6—6; Witkowskis also have a 
8—6 record; Fuhallas have a 5—7 
record and Sabnls who have been 
scoring a game a week are in the 
cellar with a 3—9 record thus far 
in the season.

MEDLEN
D. Pyle 82 83 66 231 
J. Itihalek 94 84 83 261 
L Spcrnock 112 107 89 308 
A. Babyak 110 112 113 835 
V. Polka 117 116 174 407

Total 515 5f2 525 1542]

SIROTNAK
L Yablonsky 90 71 109 270
M. Opstrny 77 146 120 343
T. Stash 93 80 78 240
A. Toth 86 91 113 290
G Dankevich 137 151 139 426

Total 483 528 558 1569
WITKOWSKI

E Gaydos * 108 101 111 327
F. Tokaraky 69 72 82 223
J. 6veU 83 109 105 297
M. Papcurak 126 135 149 410
A Abels 109 192 119 430

Total 495 609 573*1677
SABOL

A. Kantor 102 70 PI 275
V.' Szajnuk 53 80 70 203
E. Urda 61 142 65 288
M. Bury 124 145 106 377
J. Parknavy 1533 199 206 558

Total 4 83 645 563 1?^
PUHALLA

£ Karaffa 70 76 105 251
£'Pastor 118 83 134 335
M. Chontos 102 87 113 302
D. Gochneur. 105 150 95 351
A Carritz 102 ■ 183 176 406

Total 498 524 623 1645
THOMAS .

J. Joyce 75 75 75 225
B Whitney 120 94 98 312
A Lorber 128 77 138 341
F. Bruce 122 119 126 367
S Obušek 159 126 156 441

Total 604 491 591 1686

B. Mibalic 88 88 88 282
I Popik 108 87 92 287
L. Reitz 118 85 203
H. Stash 118 87 174 379
Dummy 103 103

Total 513 471 537 1521
CHECKS

M. Emert 75 91 82 247

i Rcpar 122 119 106 347
Klenak 159 99 108 366

A Majewski 107 127 101 335
A Allen 7 8 147 134 *356

Total 541 583 531 1855
KERPECS

D. Sigmund 147 142 88 377
M. Harbaly 82 101 78 261
M. Cordone 81 97 87 265
C. Dzurko 100 109 92 301
ALasnak 132 160 137 429

Total 542 609 482 1633
WARGOVICHS

B Kalchur 126 109 114 349
L Spiewak 86 112 102 280
V. Kasyan 130 141 152 423
B Hornak 67 83 89 259
D. Bogi 106 . 99 89 294

Total 5)5 544 548 1605
MINNICKS

Dummy 90 90 90 270
K Lyons 59 54 73 186
A Bill 129 128 140 397
S Fillipsie 81 105 108 294
M. Mima 105 105 105 315
Dummy 78 78 78 234

Total 483 506 521 1510
RYANS

A Kelly IIO 88 118 316
B Hom 89 96 91 278
M. Snyder 95 89 153 338
A Mandaila 7 2 88 83 243
£ Ksdar IM 79 UI 294

Total 471 440 556 1467
SIGMUNDS

H. Fenske 63 95 108 267
D. LetUeri ’114 IM 113 331
D Senko 173 108 130 411
D Kramchak IM M IM 302
P. Mima 86 93 138 317

Total 540 494 594 1628
BRANCH 278 OFFICERS.

A Kovack 93 138 90 321
M. Polinka 87 85 80 261
A Godula i 112 IM 132 348
M Peraita 114 99 101 314
1 Katchur 102 84 112 298

Total 508 510 524 W42

Cementon surpriied the high 
Hying Catasauqua men as they 
scored three straight wins in the 
September 28 league contest It 
was no contest, as far as the pin 
difference indicated. Joe Kush in 
the leadoff spot for Cementon 
tut the wood for s 246 top single 
and a 642 leading team and loop 
series for the week. Kush's top 
sets vsluted him into the top high 
us average- Soltis seemed to be 
the only man with pep for the 
losers ss he came in with a 505 
team set

Bethlehem. last week's winners 
made a trip to Egypt and on re 
turn home found themselves In a 
tie for first place with Catasauqua 
by taking Egypt in three Septem­
ber 28 games with comparative 
ease Egypt gave them a scare in 
the first game, but after that It 
was a walk away. The BOlcar 
brothers. Ed and Joe were the big 
guns, scoring 632 and 605, re­
spectively. Each had two 290 plus 
games. Kopss and Kacmarak also 
did well with 500 plus scores 
Ballas was the leading star for 
Egypt, while bls team seemed to 
fade away.

At the Jednota Home Alleys, 
the two entries battled it out in 
a typical competitive manner. Al­
lentown No. 2 scored the first 
two contests, while Allentown No. 
1 took the Has! At the end of 
this tilL the two Branch 567 en­
tries found themselves in s tie for 
the No 4 spot with 5 wins sr.d 7 
losses each. Pnbcls. Sehcirer and 
Biliowilch scored 500 plus sets 
to pace the two game winners. 
Skrovanek and Matteo were top 
men for the No. 1 local machine. 
John Ockovsky was wsy off the 
beam with a weak 379 set

' J. Morandin! with a 553 three 
game smash and the 500 plus 
marks by team mates A Moran- 
dial J. Bicanovsky and Hrabov 
sky proved enough as the lodge 
men upset the Ford City Beers in 
two of three September 29 league 
contests. Wells wu the big shot 
for the Beer «quad. The Jednota 
men are now in the No 2 league 
spot with a record of 8 wins and 
4 losses.

BRANCH 200
G. Hraboviky 169 148 173 490 
J. Monndini 183 201 169 553 
J. Hrabovsky 164 156 181 503 
A Morandini 176 181 180 547 
J. Bicanovsky 181 178 150 509

Total 873 87« 853 2802 
FORD CITY BEER

M Wells 192 161 247 600 
O. Saloum 188 154 186 510 
E Slovensky 156 191 14 9 496 
M. Vslssek 172 168 146 486 
Z. Balsbszcr 148 168 171 485

Total 856 84q 831 2577

Ford City, Pa. Men's League

CEMENTON AND BETHLEHEM 
MAJORS WALK OVER OPPON­
ENTS — KUSH TOPS WEEKLY 

BOWLERS

Eastern Pennsylvania Jednota 

Bowling League

EGYPT 
Yadush 12» 131 157 417
Kucher» 180 144 135 459
T. Hudak 158 156 128 442
Ballis 157 180 179 516
R Hudak 145 133 122 400

Total 769 744 721 2234
BETHLEHEM 

E Bolear 181 232 219 632
Kicraircik 129 200 172 501
Bacak 124 185 142 431
Kopas 151 203 190 544
J. Bolear 205 168 212 605

Total 790 988 935 2713
ALLENTOWN NO. 2

Mazza 152 174 145 471
Seheirer 189 170 165 524
Pavlachka 166 154 152 472
Billowitch 170 172 158 500
Pribula 203 161 144 538

Total 880 861 784 2505
ALLENTOWN NO. 1

John Ockovsky 96 127 186 379
Ryba 143 162 141 446
Mataco 159 182 191 532
Joe Ockovsky 141 161 193 495
Skrovenek 189 161 189 539

Total 728 793 870 2391

"B" LEAGUE
EGYPT

Somishka 143 123 IM 370
P. Kuchcra 122 116 148 3®
A Neupauer 138 122 107 367
Palco 145 145
Yadush 181 163 126 470
Blind 150 150 3 00

Total 734 674 630 2038
CATASAUQUA

Mesaros 160 162 138 450
G Matika 123 124 122 369
Helena 115 137 110 362
McGee 133 133
Superica 112 126 125 3 63
Blind 150 150 300

Total 630 5 69 628 198 7

ALLENTOWN
Seheirer Jr. 152 214 147 513
Ryka Jr. 156 185 145 486
Stupak 154 155 185 5M
Szewczuk 187 201 174 562
CUneaa 153 169 164 486

Total 812 924 815 2551
CEMENTON

E Madaya 202 17« 144 522
J. Bankos 141 169 310
Nedorostek 172 160 199 531
J. Madua 151 ill 262
Sedera 170 143 313
Bias 169 168 337
£ Banukox Jr. 152 152

Total 833 800 791 2427

The four team "B" league 
looked like a two way affair after 
the September 28 minor league 
Dita. The Allentown lads trimmed 
the Cementon battlers 2 to 1 to 
Ue them for the lead, while Egypt 
scored the odd game over the Ca­
tasauqua minors which tied for 
the next position. Szewczuk racked 
up a 562 magic number for the 
Allentown minora His top scoring 
placed him in the individual high 
average top spot Schierer Jr. and 
Stupak bad asslsUng 500 plus 
marker«.

Cementon's Ed Madaya collected 
■ 202 single and « 522 ret to place 
on lop for Cementon. Nedorottek 
was in there too with a 531 smash

At EgypL it looked like a ease 
of an awful letdown on the part 
of the Catasauqua five, which en­
abled the Egyptian« to take the 
low scoring contest» Yadush with 
470 and Mesaros with 460 were 
the top contributors.

In the major league. Bethlebem 
is tie for the top with Catasauqua 
each having won 8 and lost 4; 
Cementon has the No. 3 spot with 
7 wins and 5 losses; Allentown 
No. 1 and No. 2 are knotted with 
5 wins and 7 losaea each. Egypt 
is in the cellir with ■ 3—9 record

In the minor league Allentown 
and Cementon arc knotted for the 
high spo| with ■ 6—3 record: Ca­
tasauqua and Egypt have a 3—6 
record. Egypt here Is consistent 
with the Egypt's team position in 
the "A" league.

Hisel ton Branch 280 pin bustan 
outdistanced the LansingriBe team 
for three marks, dropping th« 
middle game. S Schrieber war the 
big noise for the three mark win­
ners. John Wilko m the best far 
the Lansingville squad. Both 
teams were off the scaring bun, 
it seems.

A Lucansky snd J. Kicoi led 
the way for the Hsmroek Insur­
ance team as they added threw 
marks to their team totals st the 
expense of the Struthers machine. 
N. Semanik and Rich Scdlacko 
turned in the best sets for the 
Struthers boys, who were sueceso- 
ful In the second encounter.

William Smrek hit 237 for the 
Army and Navy, men and E. Si- 
man hit 301 for the Al Wagner 
team

ARMY AND NAVY GARRISON 
G Balas 146 173 318
J. Checkle 154 154-
J. Granchie 165 17» 174 818
V. Granchie 177 160 174 511
W Grtnchle 145 195 340
E. Smrek ’ 132 132
W. Smrek 237 148 140 8»
Hsndicap 4 4

Total 870 777 656 2503
POLING AND BACON

A Ferenchik 177 IM 148 81«
C. Ferenciuk 147 147
J. Kalwarezjk 121 IK 146 450
J. Munir 157 182 IBS 524
J. Rehovick 14# 244 148 541
J Smrecantky 160 155 338
Handicap 18 16 34

Total 7 82 980 790 2553

AL WAGNER MOTORS
J. Bialik 125 134 188 447
J. Fukon 194 IPS 140 527
M. Krupa 148 175 168 491
J1 Pompura 135 147 152 435
R Siman 124 132 Ml 457
Handicap 11 11

Total 727 781 960 2368
E. J. BARON

J V Ferenchik 122 112 234
M Ferenchik 146 146
E Ondecko 126 136 133 3®
E Skokin 109 159 116 284
T. Vim 133 144 167 444
£ Wilko 136 166 160 462

Total 525 717 712 2055
RIGELSKY BUILDERS

Al. Jripcho 125 173 153 451
Am. Drapcho 164 IM 166 48«
W. Drapcho 123 160 157 440
J. Ferenchak 125 116 1 54 3 95
T. Sefcik 121 129 117 367

Total ' 658 734 747 213#
HENRY’S UPTOWN JEWELERS

M. Baku 129 101 139 369
R. Baku 153 115 14# 417
S. Bailik IM 126 133 457
A Hirt 146 175 321
C Paros 115 108 128 351
Blind 120 120
Hsndicap 42 42 42 IM

Total 757 638 756 2161

HASELTON
C. Etri 151 IK 173 456
J Franko 141 153 143 437
S. Schrieber 1® 152 143 480
T. Shimck 158 15 2 128 438
Handicap 18 18 36

Total 755 727 725 2207 
LANSINGVILLE

E Bodnar IM 144 3M
J. Ferenchak 136 159 295
J. Hudran 139 157 135 431
J. Mcnosky 159 129 134 421
J. Walko IM 195 120 438
Blind 240 240

Total 657 777 692 2126

HAMROCK INSURANCE
T. Babik 149 143 157 454
R. Bottos 158 159 13« 453
C. Hlcbovy 150 14 8 293
J KteM 138 167 165 470
A Lucansky 149 178 132 459
Blind 120 120

Total 714 802 738 2254
STRUTHERS

L. Dunn 99 110 209
J. Korusko 130 177 90 397
R. Sediacko 135 159 1 64 44 8
N. Semanik 133 172 153 453
R Yokman 131 130 251
M Zitricki 143 129 272
Handicap 63 65 65 193

Total 685 948 711 3242

The Army and Navy Garrison 
278 tenpin squad hold on Io the 
lop spot in this ten-team loop as 
they spill down the middle with 
the Poling and Bacon team in the 
October 5 league tilts. The first 
placers took the opener and final 
game for their points. Poling and 
Bacon scored the second and to 
tai pins for theirs. The Army and 
Navy men had John CraneMe and 
V. Granehie as their leaders J. 
Rehovick of the Poling and Bacon 
outfit hit tor a 244 second Mme 
single and he turned in Ihe^ep 
weekly set with a 41 mark. Mir 
rar and A Ferenchak held 500 
plus sett.

Al Wagners ego was puffed up 
as they scored four marks over the 
lowly E J. Baron hopefuls in 
their October 5 contests. J. Fukon 
with a 527 swing was tops lor the 
winners, while Ed Walko held the 
top set for the vanquished

Steve Bialik fronted for the 
Henry ’s Uptown Jewelry »quad as 
they scored some prestige by 
grabbing three marks from the 
Rigelsky Builders. Ambrose Drap- 
cho was the big man for the 
builders who snared the second 
contest. Handicap also helped the 
three point winners.

CATASAUQUA
Baker 162 170 157 489
M. Maliks 129 176 173 478
Soltis 176 205.124 505
Pramik 127 150 135 412
Harak.il 174 146 15p 479

Total 768 847 748 2363
CEMENTON

Kush 181 246 215 642
A Madaya 185 184 IM 555
Genovese 169 152 17 t 492
S Bankos 138 167 137 402 
£ Bankos Sr. 174 IM 148 516

Total 817 M3 877 2667

"A" LEAGUE

ARMY AND NAVY GARRISON 
278 HOLDS TOP SPOT — AL 
WAGNER'S SCORE CLEAN 
SWEEP — REHOVICK TOP 
WEEKLY MARKER

Youngstown, Ohio District 

Tenpin League

SIROTNAK´S RIDE HIGH — 
PARKNAVY BATTERS PINS

Port Vue Branch 452 Duckpin 

League

MINOR LEAGUE

Jednota bowlers best ford
CITY BEERS

ries.IL
sssistsr.ee


Political Advertisement Political Advertisement

Číslo 329 v California, Pa., 
bude mať schôdzku v dome 
brata Adama Končíka, 219 
Third Street, 9 noyejnbriLB"2r 
hod. popoludnT.Tprasíme ¿éž. 
našich Členov/j^By sa zúčast­
nili na schôdzke okresu An­
drej Hlinka pri osade gv. To­
máše, Routě 88, na rohu Štvr­
tej a Union Streeta, Califor- 
nia. Pa., o 3. hod. popoludní. 
— Adam Končík, zapisovatel".

Číslo 510 v Kenosha, Wls-, 
počnúc týmto mesiacom, až do 
jari bude mávať mesačnú 
schôdzku každú tretiu nederu 
popoludní o 2.30 v školskej 
budove Prosím bratov, aby 
sa snažili zúčastniť. — Stefan 
M. Kudella, zapisovateľ

Oznámenia

KK&^tQETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 

alebo poslať
mitra viny - Šatstvo a penažné zásielky,

obráťte sa ua nás
REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY

Real Estate — insurance — Notary Public 
"Ono Van Cortland Park Ave^ Yonkers, N. Y.

Tei.: YO 8-1875 - IN 3-0957

FEATHERS AND TICKING

Send ■ tump for samples end 
pries list We sell qu»IHy feathers, 
down end ticking. In a variety of 
prices. We have a large selection 
of quilts, pillows and featherbeds.
ALBERT STETZ, Dopt. .1 

138 Passale Street 
PASSAIC, NEW JERSEY

ROCKEFELLERA
HLASUJTE NA

Hlasujte v riadku “A” v plaom znení
JE ZA SÄSfc

NELSON ROCKEFELLER svojou vodcovskou povahou 
zaručuje vyriešiť vážne otázky rozšírenia, zlepšenia a fl- 
nancovanin našich škôl a kolégií.
NELSON ROCKEFELLER sľubuje rozhodné potlače­
nie organizovaných zločinov a primerané uplatnenie zá­
konu bez politických zásahov a vplyvov.
NELSON ROCKEFELLER sa podujme zastaviť presťa- 
hovávanio priemyslu zo štátu New York a bude praco­
vať na tom, aby zaisJUaiové a väčšie možnosti, zamest­
nania. «P

NELSON ROCKEFELLER je vážny vodca, ktorý sa 
zasvätí ozdraveniu finančných podnikol a vedenia ob­
chodu v našej štátnej vláde.

NELSON ROCKEFELLER je hlavou rodiny a aha taký je odhodlaný urobiť ítát New 

York najlepším Štátom pre vás a pro valu rodinu, aby ste mohli v ňom 

spokojne žiť a pracovať.

republikánsky výbor Statu new yoke

Úctivé chcem všetkým 
spolkom Kat. Jednoty ozná­
miť, žc sme prijali nový spo­
lok do léna Prvej KaL Slo­
venskej Jednoty v moste East 
Cleveland, Ohio. Tento nový 
spolok bol založený naším 
dobrým pracovníkom bratom 
Andrejom HarČárom, naším 
organizátorom pre okolie 
Washington, Fayette a Green 
"County", ktorý aj vzdor to­
mu. že East Cleveland, Ohio, 
je vzdialené od jeho okolice, 
usiloval sa a zorganizoval na­
šich Slovákov-katollkov v tej­
to okolitú čo zakladateľských 
členSv tohto nového spolku. 
Nový spolok bude uznaný a- 
ko číslo 852 KJ. Jeho zakla­
dajúci členovia sú títo: Wal- 
ter Anderson’, 47ročný; Evon 
Steven, 34ročný; Filip Falco- 
nni, 25ročný; Viktor Kurpas, 
45ročný; Karol Rodacy, 44- 
ročný; Jozef Rodacy, 45roč- 
ný; Juraj Molnár, 31 r očný; 
Mikuláš P a 1 m e r, 35ročný; 
František Saaák, 33ročný; 

’František Sirianni, 42ročný; 
Viliam 6 to g išli, 25ročný: 
Margita Andersenova, 47roč- 
ná; Equelina Evonová, 30roč- 

'ná;Janeta Evonová. SOročná; 
Dorota Gresnová, 43ročná; 
Helena Harčárová. 36rocná; 
Florencia Javonká, 25ročná: 
Sára Javoraki, 30ročná; A- 
melia Kurpasová, 43ročná; 
Haze! Matej. 48ročný; Joan 
Moskal. 19roôná; Bela Pal- 
měrová, 38ročná: Eleonóra 
Rapinzová, 31ročná; Mária 
Sirianni, 38ročná; Mária 
Stopková, 37ročná; a Rozália 
Strogishóvá. 21 ročná. Spolu" 
zakladajúceho členstva Je 28.

Úradníci nového spolku čís­
lo 852 KJ kú tito: Pavel Har­
čár, predseda; František Sa- 
sák, podpredseda; Andrej J 
Harčár, účtovník; Mária Si- 
rianni, zapisovateľka; Fran­
tišek Sirianni, pokladník; He­
lena Harčárová, Františka 
Sacáková a Loretta Sirianni, 
dózorkync. Schôdzky sa bu­
dú konať každú druhú nede­
ľu v-mesiaci v dome účtovní­
ka: Andrej Harčár, 3618 E. 
105th Street, Cleveland 5. O-

Nové spolky prijaté 

do KJ a MOKJ

dve^nové ratoleátiHIó'1 o n 8\ 
naše/-'Prvej Katolíckej" S1«K 
venskej Jednoty a nášho Ml, 
Oddelenia Kat Jednoty. Mám 
nádej, že ako jeden tak aj 
di^hý* spolok . «¿.vyvinie v 
k^kej<by4&^ ^kfiope- 
Haťfiiutklaďateľoť-yčdného 
tak aj druhého spolku- tieto 
dva spolky môžu sa st^ť"naj­
silnejšími v celej okollcl mes­
ta Clevelandu. Pravda, celá 
zásluha, spojená s organizo­
vaním týchto spolkov patri 
nášmu ťažko pracujúcemu or­
ganizátorovi bratovi Andre­
jovi Harčárovi, ktorý sa usi­
loval, aby sa tieto spolky sta­
li skutočnosťou. Máme nádej, 
žc to bude len začiatok zdar­
nej práce brata Harčára a 
že zase v krátkej budúcnosti 
sa bude usilovať založiť ďal­
šie spolky pre našu Prvú Ka­
tolícku Slovenskú Jednotu. 
Teda v mojom mene a v me­
ne nášho hlavného úradu KJ 
srdečne ďakujeme bratovi A. 
Harčárovi.

Keď sa najdú ďalší obyva­
telia okolo East Cleveland, 
ktorí by radi vstúpiť do čis­
to 852 KJ, alebo keď chcú 
svoje dietky zapísať za čle­
nov čísla 625 Mlád. Oddele­
nia KJ, nech sa prihlásia u 
účtovníka spolku: Andrej J. 
Harčár, 3618 East 105th «L, 
Clevland 5, Ohio.

Michal J. Vargovič, 
hl. predseda KJ

Trištvrteročná schôdzka okresu bude v nedeľu 26. 
októbra 1958 o 2.30 hodine popoludní pri osade sv. Jo­
zefa na 160 Reed Ave. v Clairton, Pa.

Prosíme úradníkov, zástupcov a zástupkyne spol­
kov, patriacich do Pittsburghského okrasu, aby sa rá­
čili dostaviť na túto schôdzku, ktorá bude veľmi zaují­
mavá Počujete zprávu z konvencie, ktorá sa konala v 
Detroite. Tiež niečo o budúcej konvencii, ktorá bude o 
tri roky tu -v Pittsburghu, ^e, nadovšetko príďte na 
schôdzku preto, že bude v meŽtčJiu Clairton. Pa. Tam 
naša Jednota má svojho rodoľu^a dp.* Martina Kubic­
kého, tiež i dobre známych jednotárov, ako napríklad 
brata Marfláka 4 brata Piateka

Najlepšia cesta do Clairtonu zo severnej časti 
Pittsburghu. McKees Rocks, Ambridge a Aliquippa je 
po ceste č. 51 až do Large, Pa., a pri Westinghouse Ato- 
mic továrni treba sa skrútiť naľavo na Worthington 
Ave. do St. Clair Ave. a potom naľavo do Miller Street 
a Shaw Avenue.

Ti, čo budú cestovať z Homestead. Munhall, Du- 
quesne, Braddock, McKeesport, nech vezmú cestu River 
RL 837 do Maple St.. potom prídu na Shaw a Reed Ave., 
kde je slovenská osada sv. Jozefa.

Pavel Kráľ, predseda
Andrej Holovanišin, zapisovateľ

Zbierka na nový kostol slovenských otcov františkánov 

vo Valparaiso, lnd.
Zápisnica z mimoriadnej 

schôdzky okresu sv.

Cyrila a Metóda
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Oznámenie schôdzky Pittsburghského okresu KJ KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1959

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky n a 
kalendár "Jednota" na rok 
1959:

7= 1
See j

Cm- MM,

tu-------- — 3d
7t« ZZ^ľľ— 101
m J-----J

Rodičia kňaza oslávili zlaté 

jubileum manželstva 
(Dokončenie z  5. strany)

vyšla nejaká poučná, zábav­
ná alebo náboženská kniha v 
Spolku sv. Vojtecha, už ju 
objednal vo viacerých výtlač­
koch a rozpredával medzi na-, 
žimi Slovákmi, “život Ježiša 
Krista", "Legendy, čiže Cita­
nie o S v ä t ý c h", Spiragov 
•'Ľudový’ katechizmus". Ná­
božné Výlevy" a rozmanitú 
modlitebné a poučno-zábavné 
knihy horlivo odporúčal náš­
mu ľudu. Keď Spolok sv. 
Vojtecha vydal s veľkým fi­
nančným 'nákladom "Písmo 
Sväté Nového a Starého Zá­
kona" a “Písmo Sväté v Ob­
razoch”'a sám Msgr Pôsté- 
ny. správca Spolku sv. Voj­
techa. prišiel do Ameriky 
diela odporúčať, brat Hoboš 
rozpredaj vyše 70 kníh po 
$10.00. čo boli ohromné pe­
niaze v tých časoch. Na za- 
ňiatlíu~každého roku rozná­
šal "Svätovojtcšský Kalen­
dár” a podielové knižky, Čo 
boli určené pre Členov. Tiež 
získal na stá predplatiteľov

Throop, Pa. — Dňa 27. jú­
la 1958 predseda otvoril schô­
dzku. Modlitbu predriekol dp. 
Jozef Tomiček. Čítali sa mená 
úradníkov; všetci prítomní. 
Kvalifikačný výbor podáva 
zpárvu; prítomných 36 zá­
stupcov za KJ a 4 za MO. 
Zprávu jednohlasne prijatá a 
výbor rozpustený.

Čítala sa zápisnica z minu­
lej schôdzky. Brat Baloga dá­
va návrh, aby bola prijatá 
Bratia F e 11 o. Kalinovský, 
Fiallo a viacerí podporovali, 
jednohlasne prijatá.

Brat Juraj Bujnák podáva 
zprávu ohľadom XI. Jedno- 
társkeho Dňa. Dočasne .prija­
tá, kým dozorcovia nepodajú 
písomnú zprávu ,"preto, lebo 
boli mimoriadne príjmy o- 
krem za odpredané lístky. Ä 
suma sa nesrovnává z poda­
nej zprávy Nastala širšia de­
bata. Konečne brat Chatr- 
nuch podáva' návrh a brat Ko- 
lebár podporuje, aby predse­
da dal zvolať schôdzku dozor­
cov a pracovníkov do desia­
tich dni, aby sa veci dali do 
poriadku- Jednohlasne prija­
té- y

Prišiel časnových návrhov 
pre konvenciu. Delegát z Bing- 
hamtonu dáva návrh, aby náš 
okres sa pripojil k odporúča­
niam iných okresov a spol­
kov. aby sa odpustili príspev­
ky tým členom, čo už platili 
50 rokov alebo viac do KJ: 
brat Jozef Iskra a prof. Key- 
asko podporujú; jednohlasne 
prijaté. Brat Frank Haynak 
dáva návrh," aby sa usporia­
dal takzvaný "chnic”, .aby sa 
vysvetlilo terajším spolkovým 
úradníkom, aké certifikáty 
Jednota udeľuje pre svoje 
členstvo a aby to ušporilo zí­
skanie členstva pre KJ. Brat 
Jozef Novák podporuje, jed­
nohlasne prijaté.

Návrh daný, podporovaný 
a jednohlasne prijatý, aby or­
gán Jednota bol otvorený ce­
lý rok, keď niektorý člen, spo­
lok alebo okres má niečo do­
bré odporúčať pre KJ a nie 
len pár dni pred konvenciou. 
Návrh daný, aby okres udelil 
$15.00 pre každého delegáta 
alebo delegátku z nášho okre­
su; podporovaný. Oproti ná­
vrh daný na $25.00; podporo­
vaný. Hlasovalo sa; na $25.00 
hlasovalo 6, a po $15 00 hla­
sovalo 16. Teda väčšinou hla­
sov bol prijatý návrh po $15. 
Návrh bol daný, aby sa dalo 
pracovníkom, ktorí dovŕšili 
40 bodov alebo viac v tejto 
kampani, po $15.00; podporo­
vaný. ale vec bola nastolená 
do budúcej ročnej schôdzky.

Ďalej chcem, aby všetky 
spolky nášho Mládeneckého 
Oddelenia KJ boli informova­
né, že nový spolok Mládenec­
kého Oddelenia bol prijatý 
do lona nášho Mládeneckého 
Oddelenia Katolíckej Jednoty 
v meste East Cleveland. O- 
hio. Tento nový spolok tiež 
bol založený bratom Andre­
jom Harčárom. naším organi­
zátorom KJ s týmito zakla­
dajúcimi členmi: Eugen Har­
čár. 8ročný; František Har­
čár. 9ročný; Ján Harčár. 6 
ročný; Pavel Harčár. 8ročný; 
Darvin Nalepa. lOročný; Ro- 
nald Nalepa. 12ročný; Metód 
Saniga, Bročný; Karol Skry- 
pák, Bročný; Viliam Strogish, 
2ročný; Chritin Morgovich. 
Iročný: Georgiann Mulac. 1- 
roč.; a Jamie Passalacqua, 
7roŕ. Spolu 12 členov

Tento nový spolok MOKJ 
dostal číslo 625 MO a jeho 
schôdzky budú každú druhú 
nedeľu v dome účtovníka: 
Andrej J. H a r č á r. 3618 E. 
105th Street. Cleveland 5, O- 
hlo.

Ako hlavný predseda našej 
Tednoty srdečne vítam tieto

Montreal, Que., Can. — Dňa 
15. novembra o 8 hodine ve­
čer montrealskí jednotári u- 
sporiadajú veľkolepú tanečnú 
zábavu v Slovenskom Kultúr­
nom Stredisku na 7220 Hut 
chison v hale Kráľa Sväto­
pluka. Prosíme všetkých jed-

Veľkolepá tanečná zábava 

v Montreale

Nastala debata ohľadom vla­
ku na konvenciu. Predseda vy­
menoval trojčlenový výbor, a 
to bratov Podrackého, Ondu- 
sba a Kolebára. aby sa posta­
rali o vlak Uznané. Návrh dá­
va brat Bucko a brat Balo­
ga podporuje, aby za dnešnú 
večeru zaplatil okres. Jedno­
hlasne prijaté.

Návrh dáva Frank Haynák 
a pi. Fellová podporuje na za- 
Mučenie schôdzky. Jednohlas­
ne prijaté. Predseda predne- 
kol modlitbu.

Ján Obešter, 
tajomník okresu

notárov a jednotárky. Slová­
kov a Slovenky na tejto zá­
bave sa zúčastniť. Do tanca 
bude hrať dobrá slďveoská 
hudba. O občerstvenie a zá­
kusky bude náležíte postara­
né.

Vstupenky sú už na predaj 
a môžete si ich kúpiť u hoci­
ktorého úradníka alebo úrad­
níčky miestnych spolkov KJ

Výbor

Diecezálny sbor Sdruženia 
Slovenských Katolíkov v Cle­
velande má svoju mesačnú 
schôdzku 26. októbra o 7.30 
hodine večer pri osade sv. La­
dislava.

Všetci úradníci, zástupco­
via odbočiek a členovia, na­
koľko im je možné, nech prí­
du na túto schôdzku, aby mo­
hli oni potom podať správy 
svojim odbočkám, čo všetko 
sa vykonalo doteraz a tiež 
plánovať do budúcností.

Ján Paulovič

SSK v Clevelande
Taký ešte Ford NIKDY nebol ako tento! Jeho 
klasická úprava dostala Zlatú Medajlu pre vyni­
kajúci štýl od Comité Français dé L'Elégance 
na Svetovej výstave v Bruseli,

Sito, výkonnosť a hospodárnosť sú prepočítané 
v nových proporciách tiež v 59 Fords Keďže jc 
to nový a živší Thunderbird V-8 stroj, ktorý 
dáva vám viac responzivnej sily, kde ju POTRE­
BUJETE — od 30 do 70 mph — viac úšpor, kde 
sa to oplatí, na CESTE.

Všetky štandardné Ford stroje — Sto alebo 
Thunderbird V-8 pracujú pri pravidelnom gazo- 
Hne UŠETRITE AŽ DO 5 CENTOV NA KAŽ­
DOM GALÓNE! A nový aluminový tlmič nor-

7» brAM^ on,parti* O»!Z- 
NĽNf « I. * T O U MKUAJ-

rZMtMr» — ■■ bra-rlrk*)

Celkove NOVÝ vo všetkom, čo môžete vidieť, cítil* a sa dotknúť!
málne výdrži dva razy tak dlho ako konvenčné 
tlmiče . . . úplná filtrácia tekúceho oleja zname­
ná tiež, žc potrebujete meniť olej len každých 
4.000 míľ . . . nový- Diamond Lustre Finish je tak 
trvalý, žc NIKDY "ho nemusíte leštiť ... a tu sú 
DVA nové ekonomické silu prevádzajúce teamy. 
Preto '59 Ford je skutočne umeleckým dielom 
zľavnenej ceny! z

Stylované, silné a lacné pre dnešnú cestu

Priil'ie r zKkajle i\OVÝ FORD POCIT v kárach s Thunderbird eleganciou
VIĎTE SVOJHO MIESTNEHO POVERENÉHO FORD OBCHODNÍKA

- NAJKRAJŠÍMI
PROPORCIOVANÝMI

KÁRAMI SVETA

Hrd. CMpm JOA T»í»r. » vgaOp-
•ý CMMrr "-o«» * Mu riBUn» 
BOO Town lirio ri p.

DNES SU TU!

Ford pripája Thunderbird eleganciu do triedy s nízkymi cenami spolu 8

Z. RJdzon. Amsterdam. Ohlo: Pat Ikre Kapra). WeMfloM. Maja., Mary 
Jacobs. Akron Ohlo; Mary Martin. Cleveland S Falsa. Hottreatead. 
Fa ; Anna Nemslk. Shamokin. Pn Anna Cloply. Ford City. Pi- Anna 
Zak, Allentown. Pa Sunao Kotleta. Moline. III.: Jenny Krcek. Clairton. 
Fa ■ Katarina Frtus. Astoria. N. Y.; A. Trnka. Chicago: Nichol» Lop- 
íhak. Wllkd Barre, Pa.: hllln ťbltak. Lets. Pa ; Mary H r ban. Ross­
ford, Oblo. Mary Zakarowaky. Cleveland: Andrej Ya=ko. PhornUrllIe. 
Pa.; Helen Frankoví«. PboMIxrlIlr. P.i . Mary Brejan. Springfield. 
N. J.; Anna Ferenc. Edwardbville. Pa ; Katarína Gayan. Tounsxwwa, 
Ohlo; Joseph Krall. Lakewood, Ohlo; George SpIJlk MrKee» Rocks. 
Pa.; Žofia Valient. Chicago; George Kapusta. Youncstown. Oblo: 
Sophie Ullchnle. K Pluaburgh Ta: Mary Kolien. Reading. Pn.: Michal 
Ducar. .Munhall, Pa ; Mary Knpdle. Pittsburgh. Pa ; Andrej Drottar. 
Anson Matne; Elisabeth Bucko, Timber«. V. Y Joseph TresKon. Santa 
Rona. Calif.; Bertha Popovich Jereey City. X' J . Paul Puteraalc. 
Saginaw. Mich; John Veľký. Bridgeport. Conn Mary Slušný. Chcni 
N Y.; Albert Toth, Rock Springs. Wyo . K. Caban. Whiting. Ind ; 
G- Stofko. Reading. Pa ; Stephen SamelJÄ. Chicago Michael HozdiC, 
Cleveland, Ohio; Mary Gazik. Parma Ohio. Anna Zobla'« Cleveland. 
Ohio; Catherine Kregnut, Pittsburgh. Pa Anha Papso. Tarentum. Pa.: 
A. Paukslts. Chicago; Henry Meske. Chicago; Joseph Glbav "Chlcngo; 
Annstátla Rlosarrlk. Chicago; Júlia Bcbko Erie. Pa ; M Sémantik, 
Bayonne, N. J., Joseph Sehga Chicago: Viktoria Zbnska. Torrington 
Conn.: Pauline Verdon, Philadelphia, Pa Jacob Sposak. McKees Rocks, 
Pa.; Rose Nemoc, Cleveland. O : Irene Peknrdlk. Inglewood. Cali’ 
Mary Popo. Westfield, Mm : Mary SHnutko. Olyphant. Pa.. Ama 
Papan, Kenosha. WIs . Anna Kmelh. Pittsburgh. Pa . Veronika Frejak 
Chicago: Cyril Or«iak. Clarksburg. W Va K Hrab. Pituton. Pa. 
L VaiRka.Streator.-ill.; Elizabeth Taraba. Arnold. Pa.

Po #10.00 obetovali: Arkád Bleuk. Clifton. N J : Gue OndreJSa 
Tania. Iowa. Michal SI I fka. K Chicago Ind: Susan SufeL Weilar i 
Ont.. Canada. Anna Jonlak. Chicago. Mary Kandniec. Chicago. Rosa­
lia 5a rm Ir. Ramsey. N. J . Valent Soltie Garfield, N J ; Anna Ploskunak. 
Streator. Ill-; Veronika Stofrlk. Pittsburgh. Pa . Michael Kovář. Pitts­
burgh. Fa : John Anetta. Piermont N Y John Baran. McKeesport. 
Pa.: ludita Líska. Bronx. N Y.; Júlia Poms’ Sr. Nazareth. Pa Mary 
Makuh. Cleveland. O : Martin OseedoL Buffalo N Y ; Andrej Orendarh. 
Middleport. Pa; Charles Adamřtk Midland. Mich ; Helen Slangs. 
Smither» B C. Canada. Paulina Bokor Chicago, Jozef A. Kntiir 
Chicago: K. Kuiera Egypt. Pa Anna JakupCo. Youngstown. Ohio: 
Mt Mochik Westfleia. Mae« , Magdalena Ferenc. Mew York; MaVee 
ret Kubica. Buffalo,'?«. T: August Hobar Milwaukee. Wls ; Apolonio 
Makan Chicago: Johanna Benias. Chicago Frances Mabdjarik. Chica­
go. Wendel Vioak. Chicago. Anna Jocko. Youngstown Oó Veroniko 
Maxak jf. Vandergrift. Pa . -Mary Elko. Pittsburgh. Pa.: John Mawl». 
Fort William. Ont. Canada; Mary Swamy. New Castle. Pa.; John Chel- 
•ky. Tuxedo Park, N. Y ; Michael Mandula. Gary. Ind ; Aloysius Stisk 
Chicago: Stephen Gocellak. Clifton, -N. J . John Zaraian. Erle. Fa : 
Anno Gtllp. Monessen, Pa Vincent Pekařík. Montreal Canada; Tert- 
xH Ucholak. Cleveland. Ohlo. B Soltis. Chicago. John Lail». Ford 
City. Pa.; Mollchar Turon. Binghamton. N Y Mr. Opalenlk, So Had 
leyfallo. Mass . Anna Pukaj. Minneapolis, Mian Vende! Vlna. Temple 
City, Calif.: Frank GrobarCik Joliet. Ill : Jnsepblna Pavlik. Chicaga; 
Irene Bad ar K Chicago Ind.; Mary Kovali Ik. Chicago; Joseph Norik. 
Pittsburgh. Pa : Mary Kaplun. Joliet, III.

Po 315.00 obetevsil Anna Oles. Brooklyn N V Adata SI ska. 
Chicago: Theresa Tvorlk. Cleveland. O. John Gita. Pittsburgh. Pa.; 
-diere Hudec. Chicago. John Ben yak Coral Pa Mary Maenfk. Chicago; 
Susan Janiček Milwaukee Wla : Stere Boiek. Chicago. Paul Stanlk. 
Carrollvllle, WU.; John Chervenak. Gary. Ind.

(Pokračovanie)

pre “Kráľovnú Sv. Ružen­
ca", “Svätú Rodinu", “Posla 
Božského Srdca", "Pútnika 
Svätovojtešského", atď, vše­
tko Časopisy katolíckej akcíé.

Aj za IKSJ horlivo praco­
val a skoro 20 rokov bol sta­
rostom čísla 129 Mládenecké­
ho Oddelenia. Za dvadsať ro­
kov získal pre Jednotu vyše 
1,000 Členov a za istú dobu 
číslo 129 bolo najväčším čís­
lom Mládeneckého Oddelenia 
v Jednote. Hoci mu iné, ne­
katolícke organizácie ponúka­
li o mnoho väčšie odmeny za 
nové členstvo, odvrhol pra­
covať za také spolky^ čo nie 
sú 100% katolícka Syn, kto­
rý je kňazom a jeho mladší 
brat, ktorý je teraz predse­
dom’druhého najväčšeho čís­
la Katolíckej Jednoty, ani 6a 
niekedy dobre nenajedli a už

museli sadať do "Fordky" a 
zaviezť otca na farmy ku Slo­
vákom. Na nejednej farma 
psi ich vítali a horko-ťažko 
bolo sa dostať do domu. A 
toto sa robilo, len aby sa 
slovensko-katolicka tlač roz­
šírila a Jednota zosilnela. A 
v takom prostredí štyria sy­
novia dostávali svoju domá­
cu výchovu.

Jubilanti, aj ich synovia s 
manželkami a 15 vnúčatmi 
sú členmi Katolíckej Jedno­
ty a otec l dvaja synovia od 
času do času zastupovali svo­
je miestne čisto ako delegáti 
na viacerých konvenciách.

Kým otec pracoval, za čie- 
.nami behal a tlačené slovo 
rozširoval, matka sa príklad­
ne starala o domácnosť. Sko­
ro každý deň chodievala na 
sv omšu, často pristupovala

ku sviatostiam a každoden­
ne sa toho modlievala ako 
kňaz z breviára. Večerné 
modlitby sa odriekali spoloč­
ne a pred nočným odpočin­
kom rodičia dali dietkam ro­
dičovské požehnanie. Dobrá 
katolícka tlač nikdy nechy­
bovala v dome. A Boh požeh­
nal rodinu. Všetkým doprial 
dobrého zdravia. Doteraz ro­
dina nevie, čo je nemocnica, 
čo operácia. Čo vážna nemoc. 
Ale aj také veci sú ochotní 
prijať od Pána Boha, ak je 
to Jeho vôľa. Jublanti sú po­
vďační Bohu za Jeho ochra­
nu a za milosť 50 rokov v 
stave manželskom. Aj my sa 
pripojujeme k mnohým bla­
hoželaniam a prosíme Boha, 
aby ich ešte mnohé a mnohé 
roky žehnal.

Jednotár


